
บทท่ี 4 
การวิเคราะหขอมูล 

 
  ในบทนีก้ลาวถึงผลการวิเคราะหขอมูลจากการศึกษา ซ่ึงจัดทําโดยเก็บรวบรวม
ขอมูลจากการตอบแบบสอบถามจํานวน 300 ชุด โดยแบงสัดสวนตัวอยางเปน 3 กลุม ตามถ่ินท่ีอยู
ของนักทองเท่ียวชาวตางประเทศ ดังนี้ กลุมประเทศอเมริกา 100 ตัวอยาง, กลุมประเทศยุโรป 
จํานวน 100 ตัวอยาง และ กลุมประเทศเอเชีย 100 ตัวอยาง และนําขอมูลท่ีไดนํามาวเิคราะหขอมูล 
และแปลผล โดยแบงการวิเคราะหออกได 2 สวน ตามแบบสอบถาม ดังนี ้
 
 สวนท่ี 1   ขอมูลท่ัวไปของนักทองเท่ียวชาวตางประเทศ ไดแก ถ่ินท่ีอยู  เพศ อายุ 
ระดับการศึกษา อาชีพ รายไดเฉล่ียตอป จํานวนครั้งท่ีมาเยือนประเทศไทย จํานวนคร้ังท่ีมาเยือน
จังหวัดเชียงใหม ระยะเวลาท่ีพํานัก การจัดการการเดินทาง วัตถุประสงคในการมาเท่ียวจังหวัด
เชียงใหม และจํานวนครั้งท่ีเคยมาเยือนถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม แสดงไวใน
ตาราง 1 – 15 
 
 สวนท่ี 2 ขอมูลความคิดเห็นของนักทองเท่ียวชาวตางประเทศตอสินคาของท่ีระลึก 
ใน 3 สวน คือ สวนของความรูความเขาใจ, สวนของความรูสึก และสวนของพฤติกรรม โดย
พิจารณาจากปจจัยสวนประสมทางการตลาด ไดแก ดานผลิตภัณฑ (Products) ดานราคา (Price) 
ดานชองทางการจดัจําหนาย (Place) และดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) แสดงไวในตาราง 16 
– 23 และแผนภาพ 1 – 4   
 

 สวนท่ี 3 ความคิดเห็นของนักทองเท่ียวชาวตางประเทศตอสินคาของท่ีระลึก  
จําแนกตามกลุมประเทศ เพศ อายุ และระดับการศึกษา แสดงไวในตาราง 24 – 47 และแผนภาพ 5 – 16   
 

 สวนท่ี 4  ผลการทดสอบตัวแปรทางดานประชากรศาสตร เพื่อหาความแตกตาง
ของคาเฉล่ียของทัศนคติตอสินคาของท่ีระลึกแตละดาน ระหวางเพศชายและเพศหญิง แสดงไวใน
ตาราง 48 – 53 
 

 สวนท่ี 5  ขอเสนอแนะจากผูตอบแบบสอบถาม  
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4.1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  
 
ตาราง 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามกลุมประเทศ 
 

กลุมประเทศ ประเทศ จํานวน (คน) รอยละ 
อเมริกา สหรัฐอเมริกา 65 65.0 
 แคนาดา 30 30.0 
 อารเจนตินา 3 3.0 
 เม็กซิโก 1 1.0 
 ปารากวัย 1 1.0 

รวม 100 100.0 
ยุโรป เยอรมน ี 24 24.0 
 สหราชอาณาจกัร 17 17.0 
 ฝร่ังเศส 16 16.0 
 เนเธอรแลนด 10 10.0 
 สเปน 5 5.0 
 อิตาลี 5 5.0 
 สวีเดน 4 4.0 
 สวิสเซอรแลนด 3 3.0 
 สโลเวเนีย 3 3.0 
 ออสเตรีย 2 2.0 
 ไอรแลนด 2 2.0 
 โปแลนด 2 2.0 
 นอรเวย 2 2.0 
 เบลเยี่ยม 2 2.0 
 ฟนแลนด 1 1.0 
 กรีซ 1 1.0 
 โครเอเชีย 1 1.0 

รวม 100 100.0 
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ตาราง 1 (ตอ) 
กลุมประเทศ ประเทศ จํานวน (คน) รอยละ 

เอเชีย ญ่ีปุน 41 41.0 
 เกาหลี 14 14.0 
 จีน 11 11.0 
 สิงคโปร 11 11.0 
 มาเลเซีย 8 8.0 
 เวียดนาม 8 8.0 
 คูเวต 2 2.0 
 อิสราเอล 2 2.0 
 อินเดีย 1 1.0 
 ฮองกง 1 1.0 
 ลาว 1 1.0 

รวม 100 100.0 
 
 จากตาราง 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามถ่ินท่ีอยูและ
ประเทศ พบวา  
 
 ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศอเมริกา มาจากประเทศสหรัฐอเมริกามากท่ีสุด คิด
เปนรอยละ 65.0 รองลงมา ไดแก ประเทศแคนาดา คิดเปนรอยละ 30.0 และประเทศอารเจนจินา คิด
เปนรอยละ 3.0 และ ประเทศเม็กซิโก และประเทศปารากวยั คิดเปนรอยละ 1.0 ตามลําดับ  
 
 ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศยุโรป มาจากประเทศเยอรมนีมากที่สุด คิดเปนรอยละ 
24.0 รองลงมา ไดแก ประเทศสหราชอาณาจักร คิดเปนรอยละ 17.0 และประเทศฝร่ังเศส คิดเปน
รอยละ 16.0 ประเทศเนเธอรแลนด คิดเปนรอยละ 10.0 ประเทศสเปน และประเทศอิตาลี คิดเปน
รอยละ 5.0 เทากัน ประเทศสวีเดน คิดเปนรอยละ 4.0 ประเทศสวิสเซอรแลนด และ ประเทศ
สโลเวเนีย คิดเปนรอยละ 3.0 เทากัน ประเทศออสเตรีย ประเทศไอรแลนด ประเทศโปแลนด 
ประเทศนอรเวย และประเทศเบลเยี่ยม คิดเปนรอยละ 2.0 เทากัน ประเทศฟนแลนด ประเทศกรีซ 
และ ประเทศโครเอเชีย คิดเปนรอยละ 1.0 เทากัน ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีถ่ินท่ีอยูในกลุมประเทศเอเชีย ใน 3 อันดับแรกมาจากประเทศญ่ีปุน
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 41.0 รองลงมา ไดแก ประเทศเกาหลี คิดเปนรอยละ 14.0 และประเทศจนี 
และประเทศสิงคโปร  คิดเปนรอยละ 11.0 เทากัน ประเทศมาเลเซีย และประเทศเวียดนาม คิดเปน
รอยละ 8.0 เทากัน ประเทศคูเวต ประเทศอิสราเอล คิดเปนรอยละ 2.0 เทากัน ประเทศอินเดยี 
ประเทศฮองกง และประเทศลาว คิดเปนรอยละ 1.0 เทากนั ตามลําดับ 
 

ตาราง 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเทศ 

  
ประเทศ จํานวน (คน) รอยละ 

สหรัฐอเมริกา 65 21.7 
ญ่ีปุน 41 13.7 
แคนาดา 30 10.0 
เยอรมน ี 24 8.0 
สหราชอาณาจกัร 17 5.7 
ฝร่ังเศส 16 5.3 
เกาหลี 14 4.7 
จีน 11 3.7 
สิงคโปร 11 3.7 
เนเธอรแลนด 10 3.3 
มาเลเซีย 8 2.7 
เวียดนาม 8 2.7 
สเปน 5 1.7 
อิตาลี 5 1.7 
สวีเดน 4 1.3 
อารเจนตินา 3 1.0 
สวิสเซอรแลนด 3 1.0 
สโลเวเนีย 3 1.0 
ออสเตรีย 2 0.7 
ไอรแลนด 2 0.7 
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ตาราง 2 (ตอ) 
ประเทศ จํานวน (คน) รอยละ 

โปแลนด 2 0.7 
นอรเวย 2 0.7 
เบลเยี่ยม 2 0.7 
คูเวต 2 0.7 
อิสราเอล 2 0.7 
เม็กซิโก 1 0.3 
ปารากวัย 1 0.3 
ฟนแลนด 1 0.3 
กรีซ 1 0.3 
โครเอเชีย 1 0.3 
อินเดีย 1 0.3 
ฮองกง 1 0.3 
ลาว 1 0.3 

รวม 300 100.0 
 
 จากตาราง 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมาจากประเทศสหรัฐอเมริกา มากท่ีสุด 
คิดเปนรอยละ 21.7 รองลงมา ไดแก ประเทศญ่ีปุน คิดเปนรอยละ 13.7 ประเทศแคนาดา คิดเปนรอย
ละ 10.0 ประเทศเยอรมนี คิดเปนรอยละ 8.0 ประเทศสหราชอาณาจักร คิดเปนรอยละ 5.7 ประเทศ
ฝร่ังเศส คิดเปนรอยละ 5.3 ประเทศเกาหลี คิดเปนรอยละ 4.7 ประเทศจีน คิดเปนรอยละ 3.7 และ
ประเทศเนเธอรแลนด คิดเปนรอยละ 3.3 ประเทศมาเลเซีย และประเทศเวียดนาม คิดเปนรอยละ 2.7 
เทากัน ประเทศสเปน และประเทศอิตาลี คิดเปนรอยละ 1.7 เทากัน ประเทศสวีเดน คิดเปนรอยละ 
1.3 ประเทศอารเจนจินา ประเทศสวิสเซอรแลนด และประเทศสโลเวเนีย คิดเปนรอยละ 1.0 เทากัน 
ประเทศออสเตรีย ประเทศไอรแลนด ประเทศโปแลนด ประเทศนอรเวย ประเทศเบลเยี่ยม ประเทศ
คูเวต และประเทศอิสราเอล คิดเปนรอยละ 0.7 เทากัน ประเทศเม็กซิโก ประเทศปารากวัย ประเทศ
ฟนแลนด ประเทศกรีซ ประเทศโครเอเชีย ประเทศอินเดีย ประเทศฮองกง ประเทศลาว คิดเปนรอย
ละ 0.3 เทากัน ตามลําดับ 
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ตาราง 3   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

 
เพศ จํานวน (คน) รอยละ 

ชาย 125 41.7 
หญิง 175 58.3 

รวม 300 100.0 
 
 จากตาราง 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 58.3 และเปนเพศชาย 
คิดเปนรอยละ 41.7 ตามลําดับ 
 

ตาราง 4   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ

 
อายุ จํานวน (คน) รอยละ 

20 ป หรือตํ่ากวา 33 11.0 
21 – 30 ป 170 56.7 
31 – 40 ป 55 18.3 
41 – 50 ป 17 5.7 
51 – 60 ป 13 4.3 
มากกวา 60 ป 12 4.0 

รวม 300 100.0 
  
 จากตาราง 4 พบวา สวนใหญผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 21 – 30 ป คิดเปนรอยละ 56.7 
รองลงมา ไดแก อายุ 31 – 40 ป คิดเปนรอยละ 18.3 อาย ุ20 ป หรือตํ่ากวา คิดเปนรอยละ 10.0 อาย ุ
41 – 50 ป คิดเปนรอยละ 5.7 อายุ 51 – 60 ป คิดเปนรอยละ  4.3 และอายุมากกวา 60 ป คิดเปนรอย
ละ  4.0 ตามลําดับ 
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ตาราง 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

 
ระดับการศึกษา จํานวน (คน) รอยละ 

ตํ่ากวาปริญญาตรี 79 26.3 
ปริญญาตรี 145 48.3 
สูงกวาปริญญาตรี 76 25.3 

รวม 300 100.0 
 
 จากตาราง 5 พบวา สวนใหญผูตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษาอยูในระดับปริญญาตรี 
คิดเปนรอยละ 48.3 รองลงมา ไดแก ตํ่ากวาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 26.30 และสูงกวาปริญญาตรี 
คิดเปนรอยละ 25.3 ตามลําดับ 
 

ตาราง 6   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชพี 

 
อาชีพ จํานวน (คน) รอยละ 

รับราชการ 26 8.7 
พนักงานบริษทั 64 21.7 
เจาของธุรกิจ 34 11.3 
ไมไดทํางาน 15 5.0 
เกษยีณ 15 5.0 
นักเรียน/นักศึกษา 101 33.7 
อ่ืนๆ 45 14.7 

รวม 300 100.0 
หมายเหต:ุ  อื่นๆ ไดแก พยาบาล ครู/อาจารย ลูกเรือ ศิลปน ผูจัดการรานอาหาร (ตามฤดกูาล) วศิวกร อาสาสมัคร พนักงาน
ในมหาวิทยาลัย พนักงานขาย พนกังานองคกรทีไ่มหวังผลกําไร ผูชวยครู/อาจารย นกัออกแบบแฟช่ัน ศาสตราจารย กุก/
พอครัว อาจารยผูฝกสอนกฬีา นักกฎหมาย ดีเจ(คาราโอเกะ) กัปตันสายเคร่ืองบิน นักถายภาพ และผูประสานงานอิสระ 
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 จากตาราง 6 พบวา สวนใหญผูตอบแบบสอบถามมีอาชีพนักเรียน/นกัศึกษา คิดเปนรอยละ 
33.7 รองลงมา ไดแก พนกังานบริษัท คิดเปนรอยละ 21.3 อ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 15.0 เจาของธุรกิจ 
คิดเปนรอยละ 11.3 รับราชการ คิดเปนรอยละ  8.7 และไมไดทํางาน และเกษียณ คิดเปนรอยละ 5.0 
เทากัน ตามลําดับ 
 

ตาราง 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอป 

 
รายไดเฉล่ียตอป จํานวน (คน) รอยละ 

ตํ่ากวา 20,001 USD 140 46.7 
20,001 – 40,000 USD 59 19.7 
40,001 – 60,000 USD 44 14.7 
60,001 – 80,000 USD 16 5.3 
80,001 – 100,000 USD 6 2.0 
มากกวา 100,000 USD 11 3.7 
อ่ืนๆ 24 8.0 

รวม 300 100.0 
 
 จากตาราง 7 พบวา สวนใหญผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอป ตํ่ากวา 20,001 USD 
คิดเปนรอยละ 50.7 รองลงมา ไดแก รายได 20,001 – 40,000 USD คิดเปนรอยละ 21.4 รายได 
40,001 – 60,000 USD คิดเปนรอยละ 15.9 รายได 60,001 – 80,000 USD คิดเปนรอยละ 5.8 รายได 
มากกวา 100,000 USD คิดเปนรอยละ 4.0 และ รายได 80,001 – 100,000 USD คิดเปนรอยละ 2.2 
ตามลําดับ 
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ตาราง 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนคร้ังท่ีเคยมาเท่ียว
ประเทศไทย 

 
จํานวนคร้ัง 

ท่ีมาเท่ียวประเทศไทย 
จํานวน (คน) รอยละ 

คร้ังแรก 186 62.0 
2 คร้ัง 44 14.7 
3 คร้ัง 23 7.7 
4 คร้ัง 9 3.0 
มากกวา 4 คร้ัง 38 12.7 

รวม 300 100.0 
  
 จากตาราง 8 พบวา สวนใหญผูตอบแบบสอบมาเดินทางมาเท่ียวประเทศไทยเปนคร้ังแรก
คิดเปนรอยละ 62.0 รองลงมา ไดแก มาเท่ียว 2 คร้ัง  คิดเปนรอยละ 14.7 มาเท่ียวมากกวา 4 คร้ัง คิด
เปนรอยละ 12.7  มาเท่ียว 3 คร้ัง คิดเปนรอยละ 7.7 และ มาเท่ียว 4 คร้ัง คิดเปนรอยละ 3.0 
ตามลําดับ 
 

ตาราง 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนคร้ังท่ีเคยมาเท่ียว
จังหวัดเชียงใหม 

 
จํานวนคร้ัง 

ท่ีมาเท่ียวจังหวัดเชียงใหม 
จํานวน (คน) รอยละ 

คร้ังแรก 216 72.0 
2 คร้ัง 48 16.0 
3 คร้ัง 10 3.3 
4 คร้ัง 3 1.0 
มากกวา 4 คร้ัง 23 7.7 

รวม 300 100.0 
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 จากตาราง 9 พบวา สวนใหญผูตอบแบบสอบถามมาเท่ียวเชียงใหมเปนคร้ังแรก คิดเปนรอย
ละ 72.0 รองลงมา ไดแก มาเที่ยว 2 คร้ัง  คิดเปนรอยละ 16.0 มาเท่ียว 3 คร้ัง คิดเปนรอยละ 3.3 มา
เท่ียวมากกวา 4 คร้ัง คิดเปนรอยละ 7.7 และ มาเท่ียว 4 คร้ัง คิดเปนรอยละ 1.0 ตามลําดับ 
 

ตาราง 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนวันท่ีพักใน
จังหวัดเชียงใหม 

 

Min. Max. Median Mean S.D. 
จํานวนวันท่ีพกัในจังหวัดเชยีงใหม 

1 วัน 90 วัน 7 วัน 21.62 วัน 27.50 
 
 จากตาราง 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีจํานวนวนัท่ีพักในจังหวัดเชียงใหม โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 21.62 วัน  
 

ตาราง 11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาท่ีพักในจังหวัด
เชียงใหม 

 
ระยะเวลาท่ีพัก จํานวน (คน) รอยละ 

1 – 10 วัน 185 61.7 
11 – 20 วัน 28 9.3 
21 – 30 วัน 25 8.3 
31 – 40 วัน 4 1.3 
41 – 50 วัน 10 3.3 
51 – 60 วัน 11 3.70 
61 – 70 วัน 4 1.3 
71 – 80 วัน 9 3 
81 – 90 วัน 24 8.0 

รวม 300 100.0 
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 จากตาราง 11 พบวา สวนใหญผูตอบแบบสอบถามมีจํานวนวันท่ีพักในจังหวดัเชียงใหม 
จํานวน 1 – 10 วัน คิดเปนรอยละ 61.7 รองลงมา ไดแก จํานวน 11 – 20 วัน คิดเปนรอยละ 9.3 
จํานวน 21 – 30 วัน คิดเปนรอยละ 8.3 จาํนวน 81 – 90 วัน คิดเปนรอยละ 8.0 จํานวน 51 – 60 วัน
คิดเปนรอยละ 3.7 จํานวน 41 – 50 วัน คิดเปนรอยละ 3.3 จํานวน 71 – 80 วัน คิดเปนรอยละ 3.0 
และ จํานวน 31 – 40 วัน และจํานวน 61 – 70 วัน คิดเปนรอยละ 1.3 เทากัน ตามลําดบั 
 

ตาราง 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการจัดการการเดินทาง 

 

การจัดการการเดินทาง จํานวน (คน) รอยละ 
เดินทางมากับบริษัทนําเท่ียว 27 9.00 
เดินทางมาเอง 273 91.00 

รวม 300 100.0 
 

 จากตาราง 12 พบวา สวนใหญผูตอบแบบสอบถามจัดการการเดินทางโดยเดนิทางมาเอง 
คิดเปนรอยละ 91.0 รองลงมา คือ เดินทางมากับบริษัทนาํเท่ียว คิดเปนรอยละ 9.0 ตามลําดับ 
 
ตาราง 13  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวัตถุประสงคในการมา

เท่ียวจังหวัดเชียงใหม 
 

วัตถุประสงคในการมาเท่ียวจังหวัดเชียงใหม จํานวน (คน) รอยละ 
ทองเท่ียว 196 65.3 
มาติดตอกับทางราชการ 5 1.7 
ประชุม / สัมมนา / อบรม / ดงูาน 40 13.3 
มาติดตอทางธุรกิจ 8 2.7 
เยี่ยมญาติ / เพือ่น  9 3.0 
ชมนิทรรศการ / งานแสดงสินคา 1 0.3 
อ่ืนๆ 41 13.7 

รวม 300 100.0 
หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก เรียนการนวดไทย เรียนมวยไทย เรียนทําอาหารไทย หาขอมูลสถานที่ศึกษาตอ 
 หาประสบการณ  ไตเขา  ขี่มา 
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 จากตาราง 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวัตถุประสงคในการมาจังหวดั
เชียงใหมเพื่อการทองเท่ียว มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 65.3 รองลงมา ไดแก วตัถุประสงคอ่ืนๆ คิดเปน
รอยละ 13.7 วตัถุประสงคเพื่อมาประชุม/สัมมนา/อบรม/ดูงาน คิดเปนรอยละ 13.3 วตัถุประสงคเพื่อ
การเยี่ยมญาติ/เพื่อน คิดเปนรอยละ 3.0 วัตถุประสงคเพื่อมาติดตอทางธุรกิจ คิดเปนรอยละ 2.7 
วัตถุประสงคเพื่อมาติดตอกบัทางราชการ คิดเปนรอยละ 1.7 และ วัตถุประสงคเพื่อมาชม
นิทรรศการ/งานแสดงสินคา คิดเปนรอยละ 0.3 ตามลําดับ 
 

ตาราง 14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการมาเท่ียวถนนคนเดิน 
ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม 

 
การมาเท่ียวถนนคนเดนิ 

ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม 
จํานวน (คน) รอยละ 

เคย 110 36.7 
ไมเคย 190 63.3 

รวม 300 100.0 
 
 จากตาราง 14 พบวา สวนใหญผูตอบแบบสอบถามไมเคยมาเท่ียวถนนคนเดนิ ถนนราช
ดําเนิน จงัหวดัเชียงใหม คิดเปนรอยละ 63.3 และเคยมาเท่ียวถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน จงัหวัด
เชียงใหม คิดเปนรอยละ 36.7 
 

ตาราง 15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมาเท่ียวจังหวัดเชียงใหม 
จําแนกตามจํานวนคร้ังท่ีเคยมาเท่ียวถนนคนเดิน ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม 

 
Minimum Maximum Median Mean Std. Deviation 

0 คร้ัง 100 คร้ัง 2.00 คร้ัง 5.82 คร้ัง 13.47 
 
 จากตาราง 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยมาเท่ียวจังหวดัเชียงใหมสวนใหญ เคยมา
เท่ียวถนนคนเดิน ถนนราชดาํเนิน จังหวดัเชียงใหม  เฉล่ีย 5.82 คร้ัง  
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4.2 ขอมูลทัศนคตขิองนักทองเท่ียวชาวตางประเทศตอสินคาของท่ีระลึก 
 
4.2.1 องคประกอบสวนของความรูความเขาใจ (Cognitive Component)  
 
ตาราง 16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการรูจักถนนคนเดนิ 

ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม กอนท่ีจะเดินทางมายังจังหวัดเชียงใหม 
 
การรูจักถนนคนเดิน ถนนราชดาํเนิน 

จังหวัดเชียงใหม 
จํานวน (คน) รอยละ 

รูจัก 80 26.7 
ไมรูจัก 220 73.3 

รวม 300 100.0 
 
 จากตาราง 16 พบวา กอนท่ีจะเดินทางมายังจังหวดัเชียงใหม ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ 
ไมรูจักถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม คิดเปนรอยละ 73.3 และ รูจักถนนคนเดนิ 
ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม  คิดเปนรอยละ 26.7  
 

ตาราง 17  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูลท่ีทําใหรูจัก
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม 

 
แหลงขอมูล จํานวน (คน) รอยละ 

ครอบครัว/เพื่อนชาวตางชาติ 99 33.0 
เพื่อนชาวไทย 91 30.3 
หนังสือนําเท่ียว 95 31.7 
นิตยสารบนเครื่องบิน 5 1.7 
หนังสือพิมพ/นิตยสารอ่ืนๆ 9 3.0 
อินเตอรเน็ต 25 8.3 
บริษัททัวร/ไกด 21 7.0 
วิทยุ/โทรทัศน 1 0.3 
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ตาราง 17 (ตอ) 
แหลงขอมูล จํานวน (คน) รอยละ 

การแนะนําของผูใหบริการทีพ่ัก 60 20.0 
สถานทูต/สถานกงสุล ของประเทศไทย 2 0.7 
งานแสดงสินคา 2 0.7 
รูดวยตนเอง 39 13.0 
การทองเท่ียวแหงประเทศไทย/เจาหนาท่ีของรัฐ 8 2.7 
อ่ืนๆ 12 4.0 
หมายเหตุ:  -  อื่นๆ ไดแก เพ่ือนรวมงาน เพ่ือนรวมช้ันเรียนการทําอาหารไทย คนเดินเทา คนขับรถโดยสาร  
  ที่พักอยูใกลถนนคนเดิน  แผนที่ โดยบังเอิญ(เดินตามฝูงชน)  
 -  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
 จากตาราง 17 พบวา แหลงขอมูลท่ีผูตอบแบบสอบถามทราบขอมูลถนนคนเดิน ถนนราช
ดําเนิน จังหวดัเชียงใหม มากท่ีสุด คือ ครอบครัว/เพื่อนชาวตางชาติ คิดเปนรอยละ 33.0 รองลงมา 
ไดแก หนังสือนําเท่ียว คิดเปนรอยละ 31.7 เพื่อนชาวไทย คิดเปนรอยละ 30.3 การแนะนําของผู
ใหบริการที่พกั คิดเปนรอยละ 20.0 และรูดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 13.0 อินเตอรเน็ต คิดเปนรอย
ละ 8.3 บริษัททัวร/ไกด คิดเปนรอยละ 7.0 อ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 4.0 หนังสือพิมพ/นติยสารอ่ืนๆ คิด
เปนรอยละ 3.0 การทองเท่ียวแหงประเทศไทย / เจาหนาท่ีของรัฐ คิดเปนรอยละ 2.7 นิตยสารบน
เคร่ืองบิน คิดเปนรอยละ  1.7 สถานทูต สถานกงสุล ของประเทศไทย และนิทรรศการ/งานแสดง
สินคา คิดเปนรอยละ 0.7 เทากัน และวิทยุ/โทรทัศน คิดเปนรอยละ 0.3 ตามลําดับ 
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ตาราง 18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความรูความเขาใจ
เก่ียวกับสินคาของท่ีระลึกท่ีขึ้นชื่อของจังหวัดเชียงใหม 

 
ใช ไมใช ไมแนใจ รวม สินคาของท่ีระลึก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1.  ผาฝาย 186 62.0 55 18.3 59 19.7 300 100.0 
2.  ไมแกะสลัก 205 68.3 31 10.3 64 21.3 300 100.0 
3.  เครื่องเงิน 141 47.0 65 21.7 94 31.3 300 100.0 
4.  เซรามิก/เครื่องปนดินเผา 113 37.7 84 28.0 103 34.3 300 100.0 
5.  ผาไหม 205 68.3 43 14.3 52 17.3 300 100.0 
6.  กระดาษสา 116 38.7 56 18.7 128 42.7 300 100.0 
7.  เทียนหอม 118 39.3 69 23.0 113 37.7 300 100.0 
8.  เครื่องหอม 57 19.0 112 37.3 131 43.7 300 100.0 
9.  เสื้อยืดคอกลม 134 44.7 92 30.7 74 24.7 300 100.0 
10. ภาพเขียนสีอะครีลิค 84 28.0 84 28.0 132 44.0 300 100.0 
11. เครื่องหนัง 70 23.3 103 34.3 127 42.3 300 100.0 
12. อัญมณี 161 53.7 59 19.7 80 26.7 300 100.0 
13. ผลิตภัณฑจากสมุนไพร 138 46.0 62 20.7 100 33.3 300 100.0 
14. โบราณวัตถุ, ของเกา 108 36.0 77 25.7 115 38.3 300 100.0 
15. โคมไฟ / โมบายโคมไฟ 127 42.3 71 23.7 102 34.0 300 100.0 

 
 จากตาราง 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความรูความเขาใจเกี่ยวกบัสินคาของท่ีระลึกท่ี
ข้ึนช่ือของจังหวัดเชียงใหม ดังนี ้
 
 สินคาท่ีผูตอบแบบสอบถามคิดวาใชสินคาข้ึนช่ือของจังหวัดเชียงใหม มากท่ีสุด คือ ผาไหม 
และไมแกะสลัก คิดเปนรอยละ 68.3 เทากัน รองลงมา ไดแก ผาฝาย คิดเปนรอยละ 62.0 อัญมณี คิด
เปนรอยละ 53.7 เคร่ืองเงิน คิดเปนรอยละ 47.0 ผลิตภัณฑจากสมุนไพร คิดเปนรอยละ 46.0  เส้ือยืด
คอกลม คิดเปนรอยละ 44.7 โคมไฟ/โมบายโคมไฟ คิดเปนรอยละ 42.3 เทียนหอม คิดเปนรอยละ 
39.3 กระดาษสา คิดเปนรอยละ 38.7 เซรามิก/เคร่ืองปนดินเผา คิดเปนรอยละ  37.7 โบราณวัตถุ/
ของเกา คิดเปนรอยละ 36.0 ภาพเขียนสีอะครีลิค คิดเปนรอยละ 28.0 เคร่ืองหนัง คิดเปนรอยละ 
23.3 และเคร่ืองหอม คิดเปนรอยละ 19.0 ตามลําดับ 
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 สินคาท่ีผูตอบแบบสอบถามคิดวาไมใชสินคาข้ึนช่ือของจังหวัดเชียงใหม มากท่ีสุด คือ ไม
แกะสลัก คิดเปนรอยละ 68.3 รองลงมา ไดแก เคร่ืองหอม คิดเปนรอยละ 37.3 เคร่ืองหนัง คิดเปน
รอยละ 34.3 เส้ือยืดคอกลม คิดเปนรอยละ 30.7 เซรามิก/เคร่ืองปนดินเผา และ ภาพเขียนสีอะครีลิค 
คิดเปนรอยละ 28.0 เทากัน โบราณวัตถุ/ของเกา คิดเปนรอยละ 25.7 โคมไฟ/โมบายโคมไฟ คิดเปน
รอยละ 23.7 เทียนหอม คิดเปนรอยละ 23.0 เคร่ืองเงิน คิดเปนรอยละ 21.7 ผลิตภัณฑจากสมุนไพร 
คิดเปนรอยละ 20.7 อัญมณี คิดเปนรอยละ 19.7 กระดาษสา คิดเปนรอยละ 18.7 ผาฝาย คิดเปนรอย
ละ 18.3 ผาไหม คิดเปนรอยละ 14.3 ตามลําดับ 
 
 สินคาท่ีผูตอบแบบสอบถามคิดวาไมแนใจวาเปนสินคาข้ึนช่ือของจังหวัดเชียงใหม มาก
ท่ีสุด คือ ภาพเขียนสีอะครีลิค คิดเปนรอยละ 44.0 รองลงมา ไดแก เคร่ืองหอม คิดเปนรอยละ 43.7 
กระดาษสา คิดเปนรอยละ 42.7 เคร่ืองหนัง คิดเปนรอยละ 42.3 โบราณวัตถุ/ของเกา คิดเปนรอยละ 
38.3 เทียนหอม คิดเปนรอยละ 37.7 เซรามิก/เคร่ืองปนดินเผา คิดเปนรอยละ 34.3 โคมไฟ/โมบาย
โคมไฟ คิดเปนรอยละ 34.0 ผลิตภัณฑจากสมุนไพร คิดเปนรอยละ 33.3 เคร่ืองเงิน คิดเปนรอยละ 
31.3 อัญมณี คิดเปนรอยละ 26.7 เส้ือยืดคอกลม คิดเปนรอยละ 24.7 ผาฝาย คิดเปนรอยละ 19.7 ผา
ไหม คิดเปนรอยละ 17.3 ไมแกะสลัก คิดเปนรอยละ 10.3 ตามลําดับ 
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4.2.2 องคประกอบสวนของความรูสึก (Affective Component) 
 

แผนภาพ 1 แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน 
ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม ดานผลิตภัณฑ  (Product) 

1. คุณภาพ
ประณตี

2. ความหลากหลายของประเภทสินคา
หลากหลาย

3. ความหลากหลายของรูปแบบสินคาแตละประเภท
หลากหลาย

4. การออกแบบโดดเดนและทันสมัย
ทันสมัย 

5. การออกแบบแสดงถงึความเปนเอกลกัษณไทย
ชัดเจน

6. ความสวยงามของสีสันและลวดลาย
สวยงาม

7. ประเภทสินคา
หัตถกรรม

8. วสัดุที่ใชผลติสินคา
ธรรมชาติ

9. ประโยชนใชสอย
มีประโยชน

10. การพกพาของบรรจุภณัฑ
สะดวก

11. ความสวยงามของบรรจุภณัฑ
สวยงาม

หยาบ

ไมหลากหลาย

ไมหลากหลาย

ลาสมัย

ไมชัดเจน

ไมสวยงาม

อตุสาหกรรม

สังเคราะห

ไมมีประโยชน

ไมสะดวก

ไมสวยงาม

12345

1. คุณภาพ
ประณตี

2. ความหลากหลายของประเภทสินคา
หลากหลาย

3. ความหลากหลายของรูปแบบสินคาแตละประเภท
หลากหลาย

4. การออกแบบโดดเดนและทันสมัย
ทันสมัย 

5. การออกแบบแสดงถงึความเปนเอกลกัษณไทย
ชัดเจน

6. ความสวยงามของสีสันและลวดลาย
สวยงาม

7. ประเภทสินคา
หัตถกรรม

8. วสัดุที่ใชผลติสินคา
ธรรมชาติ

9. ประโยชนใชสอย
มีประโยชน

10. การพกพาของบรรจุภณัฑ
สะดวก

11. ความสวยงามของบรรจุภณัฑ
สวยงาม

หยาบ

ไมหลากหลาย

ไมหลากหลาย

ลาสมัย

ไมชัดเจน

ไมสวยงาม

อตุสาหกรรม

สังเคราะห

ไมมีประโยชน

ไมสะดวก

ไมสวยงาม

12345  
 จากแผนภาพ 1 แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานผลิตภณัฑ (Product) พบวา  

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาคุณภาพของสินคามีความประณีต โดยมีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.84 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาประเภทของสินคามีความหลากหลาย โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 4.10 
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3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาแตละประเภทมีรูปแบบท่ีหลากหลาย โดย
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.70 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการออกแบบสินคามีความโดดเดน และทันสมัย 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.64 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการออกแบบสินคาแสดงถึงความเปนเอกลักษณ
ไทยท่ีชัดเจน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.66 

6. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคามีสีสันและลวดลายท่ีสวยงาม โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 4.22 

7. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาสวนมากเปนประเภทหัตถกรรม โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.67 

8. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาสวนมากผลิตจากวัสดุธรรมชาติ  โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.63 

9. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคามีประโยชนใชสอย โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.21 
10. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาบรรจุภัณฑสามารถพกพาไดสะดวก โดยมี

คาเฉล่ียเทากับ 3.41 
11. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาบรรจุภัณฑมีความสวยงาม โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.07 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน ถนน
ราชดาํเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานผลิตภณัฑ (Product) โดยมีคาเฉล่ียเทากบั 3.65 
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แผนภาพ 2 แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน 
ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม ดานราคา (Price)  

12345

1. ราคาสินคาเมื่อเทียบกับในแหลงอืน่

ถูกกวา

2.การตอรองราคา

ตอรองได

3.ความเหมาะสมของราคากับคุณภาพ

เหมาะสม

4.การแสดงปายบอกราคา

ชัดเจน

5.ความแตกตางกันของราคาของสินคา

ไมแตกตาง

แพงกวา

ตอรองไมได

ไมเหมาะสม

ไมชัดเจน

แตกตาง

12345

1. ราคาสินคาเมื่อเทียบกับในแหลงอืน่

ถูกกวา

2.การตอรองราคา

ตอรองได

3.ความเหมาะสมของราคากับคุณภาพ

เหมาะสม

4.การแสดงปายบอกราคา

ชัดเจน

5.ความแตกตางกันของราคาของสินคา

ไมแตกตาง

แพงกวา

ตอรองไมได

ไมเหมาะสม

ไมชัดเจน

แตกตาง

 
 จากแผนภาพ 2 แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานราคา (Price) พบวา 

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาราคาสินคาของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน ถนนราช
ดําเนิน ถูกกวาในแหลงอ่ืน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.58 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสามารถตอรองราคาสินคาได โดยมีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.34 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็วาราคาเหมาะสมกับคุณภาพ โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.76 
4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาไมคอยมีการแสดงปายบอกราคาสินคา โดยมีคาเฉล่ีย

เทากับ 2.80 
5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาราคาของสินคาของท่ีระลึกท่ีเหมือนกันของผูขาย

แตละรายไมคอยมีความแตกตางกัน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.20 
 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน ถนน
ราชดาํเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานราคา (Price) โดยมีคาเฉล่ียเทากบั 3.34 
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แผนภาพ 3 แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดนิ 
ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม ดานชองทางการจัดจําหนาย (Place)  

1. สินคาของท่ีระลึกแตละประเภทมีผูขายหลายราย 
ทําใหสามารถหาซ้ือไดงาย

ท่ัวถึง

2.การจัดเรียงสินคาสวยงามเปนหมวดหมู

นาสนใจ

3.การวางสินคาตัวอยางใหผูซ้ือไดทดลอง

มี

4.ความจําเปนของการบริการขนสงสินคา 

จําเปน

5. ความสะอาดและนาเดินของถนนคนเดิน

สะอาด

6. สามารถเดินเลือกซื้อของไดสะดวก

ไมแออดั

7.  บรรยากาศของความเปนไทย

 มีความเปนไทย

ไมทั่วถึง

ไมนาสนใจ

ไมมี

ไมจําเปน

สกปรก

แออดั

ไมมีความเปนไทย

12345

1. สินคาของท่ีระลึกแตละประเภทมีผูขายหลายราย 
ทําใหสามารถหาซ้ือไดงาย

ท่ัวถึง

2.การจัดเรียงสินคาสวยงามเปนหมวดหมู

นาสนใจ

3.การวางสินคาตัวอยางใหผูซ้ือไดทดลอง

มี

4.ความจําเปนของการบริการขนสงสินคา 

จําเปน

5. ความสะอาดและนาเดินของถนนคนเดิน

สะอาด

6. สามารถเดินเลือกซื้อของไดสะดวก

ไมแออดั

7.  บรรยากาศของความเปนไทย

 มีความเปนไทย

ไมทั่วถึง

ไมนาสนใจ

ไมมี

ไมจําเปน

สกปรก

แออดั

ไมมีความเปนไทย

12345
 

 จากแผนภาพ 3 แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานชองทางการจัดจําหนาย (Place) พบวา 

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาของท่ีระลึกแตละประเภทมีผูขายหลายราย 
และท่ัวถึง ทําใหสามารถหาซ้ือของไดงาย โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.82 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการจดัเรียงสินคาสวยงามเปนหมวดหมู นาสนใจ 
และงายตอการเลือกซ้ือ โดยมีคาเฉล่ียเทากบั 3.84 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวามีการวางสินคาตัวอยางใหผูซ้ือไดทดลอง โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.73 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการบริการขนสงสินคาไมคอยจําเปน โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 2.73 
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5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีความสะอาด และนาเดิน โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.80 

6. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีความแออัด ทําใหเลือกซ้ือของได
ไมคอยสะดวก  โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 2.27 

7. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีบรรยากาศของความเปนไทย โดย
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.28 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน ถนน
ราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานชองทางการจดัจําหนาย (Place) โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.35 
 
แผนภาพ 4 แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดนิ 

ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion)  

1. การโฆษณาประชาสัมพันธ ในส่ือตางๆ

ดี

2. การสงเสริมการขาย เชน  ลดราคา,
แถมสินคา, แจกสินคาตัวอยาง

ดี 

3. ผูขายสินคาของท่ีระลึกมีความรู และสามารถให

ขอมูลเกี่ยวกับสินคาของท่ีระลึกได

ดี

4. ผูขายสินคาของท่ีระลึกสามารถส่ือสาร

ภาษาตางประเทศ หรือใชวิธีการอืน่ๆ เพ่ือส่ือสารกับ

นักทองเท่ียวชาวตางประเทศใหสามารถเขาใจได
ดี

5. ผูขายสินคาของท่ีระลึกพูดคุยหรือส่ือสารดวย
ความสุภาพ อธัยาศัยดี และเปนกันเอง

ดี

แย

แย

แย

แย

แย

12345

1. การโฆษณาประชาสัมพันธ ในส่ือตางๆ

ดี

2. การสงเสริมการขาย เชน  ลดราคา,
แถมสินคา, แจกสินคาตัวอยาง

ดี 

3. ผูขายสินคาของท่ีระลึกมีความรู และสามารถให

ขอมูลเกี่ยวกับสินคาของท่ีระลึกได

ดี

4. ผูขายสินคาของท่ีระลึกสามารถส่ือสาร

ภาษาตางประเทศ หรือใชวิธีการอืน่ๆ เพ่ือส่ือสารกับ

นักทองเท่ียวชาวตางประเทศใหสามารถเขาใจได
ดี

5. ผูขายสินคาของท่ีระลึกพูดคุยหรือส่ือสารดวย
ความสุภาพ อธัยาศัยดี และเปนกันเอง

ดี

แย

แย

แย

แย

แย

12345
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 จากแผนภาพ 4 แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) พบวา 

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาไมคอยมีการโฆษณาประชาสัมพันธในส่ือตางๆ 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 2.83 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาไมคอยมีการสงเสริมการขาย เชน  ลดราคา, แถม
สินคา, แจกสินคาตัวอยาง โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 2.86 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคามีความรู และสามารถใหขอมูล
เกี่ยวกับสินคาไดดี โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.54 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคาสามารถส่ือสารภาษาตางประเทศ 
หรือใชวิธีการอ่ืนๆ เพื่อส่ือสารกับนักทองเท่ียวชาวตางประเทศใหสามารถเขาใจไดดี 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.32 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคามีความสุภาพ อัธยาศัยดี และเปน
กันเองตอนกัทองเท่ียวชาวตางประเทศดี โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 4.18 

 สรุปไดวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นท่ีระลึก บนถนนคนเดนิ ถนนราชดาํเนนิ 
จังหวดัเชียงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion)โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.35 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
32 

4.2.3 องคประกอบสวนของพฤตกิรรม (Behavior Component) 
 

ตาราง 19 แสดงจํานวนและรอยละ ของรายการสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน ถนนราช
ดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือ และไมซ้ือ 

 
ซื้อ ไมซื้อ รวม  

สินคาของท่ีระลึก 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1 ไมแกะสลัก 83 27.7 217 72.3 300 100 
2 เฟอรนิเจอร 7 2.3 293 97.7 300 100 
3 โบราณวัตถุ/ของเกา 22 7.3 278 92.7 300 100 
4 กรอบรูป 24 8.0 276 92.0 300 100 
5 เครื่องใชบนโตะอาหาร 20 6.7 280 93.3 300 100 
6 ผาปูโตะ 13 4.3 287 95.7 300 100 
7 โคมไฟ/โมบายโคมไฟ 51 17.0 249 83.0 300 100 
8 ปลอกหมอนอิง 17 5.7 283 94.3 300 100 
9 เซรามิก/เครื่องปนดินเผา 13 4.3 287 95.7 300 100 
10 ภาพวาดอะครีลิค 12 4.0 288 96.0 300 100 
11 เสื้อผาสําเร็จรูป 170 56.7 130 43.3 300 100 
12 เสื้อยืดคอกลม 110 36.7 190 63.3 300 100 
13 ผาพันคอ/ผาคลุมไหล 92 30.7 208 69.3 300 100 
14 ผาไหม(ผาผืน) 46 15.3 254 84.7 300 100 
15 กระเปาถือ/สะพาย/เป 96 32.0 204 68.0 300 100 
16 กระเปาใสเงิน 42 14.0 258 86.0 300 100 
17 เน็คไท 22 7.3 278 92.7 300 100 
18 นาฬิกา 13 4.3 287 95.7 300 100 
19 รองเทา 63 21.0 237 79.0 300 100 
20 รมถือ 3 1.0 297 99.0 300 100 
21 อัญมณี/เครื่องประดับ 92 30.7 208 69.3 300 100 
22 เครื่องเงิน 28 9.3 272 90.7 300 100 
23 รูปภาพ/โปสการด 56 18.7 244 81.3 300 100 
24 อัลบั้มรูป 15 5.0 285 95.0 300 100 
25 เทียนหอม 41 13.7 259 86.3 300 100 
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ตาราง 19 (ตอ) 
ซื้อ ไมซื้อ รวม  

สินคาของท่ีระลึก 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

26 เครื่องหอม/ดอกไมแหง 8 2.7 292 97.3 300 100 
27 เครื่องดนตรี 9 3.0 291 97.0 300 100 
28 ผลิตภัณฑจากสมุนไพร 29 9.7 271 90.3 300 100 
29 สมุดโนต 49 16.3 251 83.7 300 100 
30 กระดาษสา 21 7.0 279 93.0 300 100 
31 อื่นๆ 34 11.3 266 88.7 300 100 

หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก ของเลน ตุกตา งานศิลปะพื้นบาน ชุดรองจานอาหาร ไฟฉาย อุปกรณตกแตงผม  ภาพวาด ปากกา พวงกุญแจ  
เปลญวน รองเทาแตะใสภายในบาน ปนปกผมทําจากตะเกียบ และหัวน้ําหอม/น้ํามันจากธรรมชาติ 

 
 จากตาราง 19 แสดงจํานวนและรอยละ ของรายการสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดนิ 
ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม ท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือ และไมซ้ือ พบวา สินคาของท่ี
ระลึก 5 อันดบัแรกท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือ คือ สินคาประเภทเส้ือผาสําเร็จรูป มากท่ีสุด คิด
เปนรอยละ 56.7 อันดับท่ี 2 คือ เส้ือยืดคอกลม คิดเปนรอยละ 36.7 อันดับท่ี 3 คือ กระเปาถือ/
สะพาย/เป คิดเปนรอยละ 32.0 อันดับท่ี 4 คือ ผาพันคอ/ผาคลุมไหล และอัญมณี/เคร่ืองประดับ คิด
เปนรอยละ  30.7 เทากัน และอันดับท่ี 5 คือ ไมแกะสลัก คิดเปนรอยละ 27.7  สวนสินคาท่ีผูตอบ
แบบสอบถามนิยมซ่ือเปนอันดับสุดทาย คือ รมถือ คิดเปนรอยละ 1.0 
 
ตาราง 20  แสดงจํานวนเงินท่ีผูตอบแบบสอบถามใชจายในการซ้ือสินคาของท่ีระลึก บนถนนคน

เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม  
 

พฤติกรรมการซ้ือสินคาของที่ระลึก Min. Max. Median Mean S.D. 

จํานวนเงินท่ีใชจาย 
ในการซ้ือสินคาของท่ีระลึก  

บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน 

50 90,000 900.00 1,967.77 7,084.16 

 
 จากตาราง 20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามใชจายเงินในการซ้ือสินคาของท่ีระลึก บนถนน
คนเดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม โดยเฉล่ียคนละ 1,967.77 บาท 
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ตาราง 21  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหัวขอพฤติกรรมการกลับมาซ้ือ
สินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหมหากในอนาคตได
เดินทางมาเยือนจังหวัดเชียงใหมอีก  

 
พฤติกรรมการกลับมาซ้ือสินคาของท่ีระลึก จํานวน (คน) รอยละ 

มาแนนอน 224 74.7 
ไมแนใจ 66 22.0 
ไมมาแนนอน 10 3.3 

รวม 300 100.0 
 

 จากตาราง 21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะกลับมาซ้ือสินคาของท่ีระลึกบนถนน
คนเดินถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม อยางแนนอน คิดเปนรอยละ 74.7 รองลงมา ไดแก ไม
แนใจ คิดเปนรอยละ 22.0 และไมมาแนนอน คิดเปนรอยละ 3.3 ตามลําดับ 
 

ตาราง 22  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหัวขอการแนะนําผูอ่ืนใหซ้ือสินคา
ของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชยีงใหม 

 
พฤติกรรมการแนะนําผูอ่ืนใหซ้ือสินคาของท่ีระลึก จํานวน (คน) รอยละ 
แนะนํา 290 96.7 
ไมแนะนํา 10 3.3 

รวม 300 100.0 
 
 จากตาราง 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญยินดีจะแนะนําผูอ่ืนใหซ้ือสินคาของท่ี
ระลึกบนถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม คิดเปนรอยละ 96.7 รองลงมา คือไมแนะนํา 
คิดเปนรอยละ 3.3 ตามลําดับ 
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ตาราง 23  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในการตัดสินใจซ้ือสินคาของท่ีระลึก
บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชยีงใหม หากมีการจําหนายบนเว็บไซต 

 
พฤติกรรมการซ้ือสินคาของที่ระลึก 
หากมีการจําหนายบนเว็บไซต 

จํานวน (คน) รอยละ 

ซ้ืออยางแนนอน 80 26.7 
ไมแนใจ 110 36.7 
ไมซ้ืออยางแนนอน 110 36.7 

รวม 300 100.0 
 
 จากตาราง 23 พบวา การตดัสินใจของผูตอบแบบสอบถามในการซ้ือสินคาของท่ีระลึกบน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม หากมีการจําหนายบนเว็บไซตนัน้ พบวา สวนใหญ
จะไมแนใจ และไมซ้ืออยางแนนอน คิดเปนรอยละ 36.7 เทากัน รองลงมา คือ ซ้ืออยางแนนอน คิด
เปนรอยละ 26.7 ตามลําดับ โดยมีเหตุผลในการตัดสินใจ ดังนี ้
 
เหตุผลท่ีผูตอบแบบสอบถามไมแนใจในการตัดสินใจซ้ือสินคาของท่ีระลึกทางเว็บไซต  

1. เหตุผลเน่ืองจากการตองการเลือกซ้ือสินคาเอง เพื่อจะไดตรวจสอบคุณภาพของสินคา 
เนื่องจากการดสิูนคาทางเว็บไซตไมสามารถเห็นรูปราง ลักษณะ และขนาดท่ีเปนจริง
ของสินคาได มีจํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 31.34 

2. เหตุผลเน่ืองจากการซ้ือสินคาทางอินเตอรเนต็ทําใหขาดประสบการณท่ีดใีนการซ้ือ
สินคา และการมาซ้ือสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดินสนุกมากกวา มีจํานวน 20 คน 
คิดเปนรอยละ 29.85 

3. เหตุผลเน่ืองจากราคาคาขนสงสินคาแพง  และไมแนใจในระบบการขนสงสินคา เกรง
วาหากสินคาไมมีคุณภาพ อาจะเกิดความเสียหายระหวางการขนสงได มีจํานวน 7 คน 
คิดเปนรอยละ 10.45 

4. เหตุผลเน่ืองจากการไมซ้ือสินคาทางอินเตอรเน็ต มีจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 8.96 
5. เหตุผลเน่ืองจากความไมม่ันใจในระบบอินเตอรเน็ต และความนาเช่ือถือ มีจํานวน 3 คน 

คิดเปนรอยละ 4.48 
6. เหตุผลเน่ืองจากราคาสินคาท่ีสูงกวา และเหตุผลเน่ืองจากการจะตัดสินใจอีกคร้ังหนึ่ง 

เม่ือถึงเวลานั้น มีจํานวนอยางละ 2 คน คิดเปนรอยละ 2.98 เทากัน 
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7. เหตุผลเน่ืองจากการไมมีบัตรเครดิต เหตุผลเน่ืองจากการตัดสินใจข้ึนอยูกับประเภท
ของสินคาของท่ีระลึกท่ีจะนาํเสนอในเว็บไซต เหตุผลเน่ืองจากการท่ีอาจจะไมได
กลับมาเชียงใหมอีก เหตุผลเน่ืองจากการใชคอมพิวเตอรไมคลอง เหตุผลเน่ืองจากการ
ไมใชสินคาท่ีจาํเปนตองซ้ือทางอินเตอรเนต็ เหตุผลเน่ืองจากการที่จะไมมีความเปน
เอกภาพของการเปนถนนคนเดินอีกตอไป เหตุผลเน่ืองจากความสะดวกท่ีสามารถซ้ือ
สินคาไดไมวาจะอยูท่ีไหน และเหตุผลเน่ืองจากการที่อาจจะสามารถเปรียบเทียบราคา
และตอรองราคาได  มีจํานวนอยางละ 1 คน คิดเปนรอยละ 1.49 เทากนั 

หมายเหตุ    -  จํานวนผูตอบเหตุผล 67 คน 
 -  ตอบไดมากกวา 1 เหตุผล 
 
เหตุผลท่ีผูตอบแบบสอบถามตัดสินใจไมซ้ือสินคาของที่ระลึกทางเว็บไซต  

1. เหตุผลเน่ืองจากการตองการมาเลือกซ้ือสินคาดวยตัวเอง ไดเหน็/สัมผัส และทดลอง
สินคา เพื่อดูวาจะเหมาะสมกับตนเองหรือไม  มีจํานวน 37 คน  คิดเปนรอยละ 41.57 

2. เหตุผลเน่ืองจากการซ้ือสินคาทางอินเตอรเนต็ เปนการทําลายความสุข ความสนุก และ
วิถีของการซ้ือสินคาของท่ีระลึกในประเทศไทย เนื่องจากสินคาของท่ีระลึกจะซ้ือเม่ือ
เดินทางไปเยือนสถานท่ีนั้นๆ และการมาเยอืนถนนคนเดนิเปนการสรางประสบการณ
ท่ีดีกวาการซ้ือสินคาทางอินเตอรเน็ต มีจํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 21.35 

3. เหตุผลเน่ืองจากความชอบในบรรยากาศของการมาเดินถนนคนเดนิดวยตนเอง ซ่ึงได
สัมผัสกับประเพณ/ีวัฒนธรรม และไดพดูคุยกับผูขายสินคา นักศิลปะ/ผูสรางสรรค
ผลงาน  และไดฝกทักษะการใชภาษาไทย  มีจํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 16.85 

4. เหตุผลเน่ืองจากการไมซ้ือสินคาทางอินเตอรเน็ต มีจํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 14.61 
5. เหตุผลเน่ืองจากราคาสินคาท่ีแตกตาง และไมสามารถตอรองราคาได มีจํานวน 4 คน 

คิดเปนรอยละ 4.49 
6. เหตุผลเน่ืองจากคาขนสงสินคามีราคาแพง มีจํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 3.37 
7. เหตุผลเน่ืองจากความไมสนใจ  เหตุผลเน่ืองจากความไมม่ันใจในระบบการซ้ือ-ขาย

ทางเว็บไซต เหตุผลเน่ืองจากการที่สามารถเดินทางมาซ้ือเองไดแตหากกลับประเทศไป
แลวอาจจะซ้ือ (แตไมใช ณ ตอนนี)้  และเหตุผลเน่ืองจากการที่สามารถหาซ้ือผาน
ชองทางอ่ืนได  มีจํานวนอยางละ 1 คน คิดเปนรอยละ 1.08 เทากัน 

หมายเหต ุ   -  จํานวนผูตอบเหตุผล 89 คน 
 -  ตอบไดมากกวา 1 เหตุผล 
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เหตุผลท่ีผูตอบแบบสอบถามตัดสินใจซ้ือสินคาของท่ีระลึกทางเว็บไซต  
1. เหตุผลเน่ืองจากเปนวิธีท่ีสะดวก สามารถซ้ือสินคาไดไมวาจะอยูท่ีไหน และเปน

ประโยชนมาก เนื่องจากไมสามารถเดินทางมาประเทศไทยไดตลอดท้ังป มีจํานวน 14 
คน คิดเปนรอยละ 27.45 

2. เหตุผลเน่ืองจากเปนทางเลือกในการซ้ือสนคาของท่ีระลึกอีกรูปแบบหนึ่ง ท่ีแตกตาง
ออกไป มีความนาสนใจดี มีจํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 17.65 

3. เหตุผลเน่ืองจากสินคามีราคาถูก  มีคุณภาพ  และมีความหลากหลาย   มีจํานวน 8 คน 
คิดเปนรอยละ 15.66 

4. เหตุผลเน่ืองจากสินคาบางประเภทมีขนาดใหญ ไมสามารถถือไปเองได และเปนการ
สะดวกท่ีไมจําเปนตองถือสินคาไปกับตัวเองตลอดเวลาในการเดินทาง  มีจํานวน 7 คน 
คิดเปนรอยละ 13.72 

5. เหตุผลเน่ืองจากการที่ไมสามารถหาซ้ือสินคาไดในประเทศของตนเอง/จังหวัดอ่ืน 
เหตุผลเนื่องจากเปนชองทางที่นาสนใจ หากสามารถสงสินคาไปยังประเทศของตนเองได 
เพราะสินคาบางประเภทไมสามารถนําเขาประเทศได เหตุผลเน่ืองจากหากเปนสินคาท่ี
เปนแบบฉบับของเชียงใหมและเปนของแท ท้ังนี้จะตองยังคงราคาท่ีไมแพงเหมือนเดิม 
และเหตุผลเน่ืองจากเปนสินคาท่ีนาสนใจ โดยเฉพาะสินคาประเภทหัตถกรรม ซ่ึง
แสดงถึงเอกลักษณของไทย ทําใหระลึกถึงประเทศไทย มีจํานวนอยางละ 3 คน  คิด
เปนรอยละ 5.88 เทากัน 

6. เหตุผลเน่ืองจากการไมมีเวลาเดินดูสินคาไดครบทุกราน โดยชองทางของเว็บไซตเปน
วิธีการนําเสนอสินคาไดงาย สามารถเขาไปดูสินคาไดครบทุกหมวด มีจํานวน 2 คน 
คิดเปนรอยละ 3.92 

7. เหตุผลเน่ืองจากไมมีเหตุผลท่ีจะไมซ้ือ  มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 1.96 
หมายเหต ุ   -  จํานวนผูตอบเหตุผล 51 คน 
 -  ตอบไดมากกวา 1 เหตุผล 
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4.3 ทัศนคติของนกัทองเท่ียวชาวตางประเทศตอสินคาของท่ีระลึก ในองคประกอบสวนของ
ความรู จําแนกตามกลุมประเทศ เพศ และอายุ  

 

ตาราง 24  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหัวขอการรูจักถนนคนเดิน ถนน
ราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม กอนท่ีจะเดินทางมายังจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามกลุม
ประเทศ 

 
กลุมประเทศอเมรกิา กลุมประเทศยุโรป กลุมประเทศเอเชีย รวม การรูจักถนนคนเดิน  

ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

รูจัก 16 16.0 26 26.0 38 38.0 80 26.7 

ไมรูจัก 84 84.0 74 74.0 62 62.0 220 73.3 

รวม 100 33.3 100 33.3 100 33.3 300 100.0 

 
 จากตาราง 24 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหัวขอการรูจักถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม กอนท่ีจะเดนิทางมายังจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามกลุม
ประเทศ พบวา 
 ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศอเมริกาสวนใหญ ไมรูจักถนนคนเดิน ถนนราช
ดําเนิน คิดเปนรอยละ 84.0 และ รูจัก คิดเปนรอยละ 16.0  
 ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศยุโรปสวนใหญ ไมรูจักถนนคนเดนิ ถนนราชดาํเนิน 
คิดเปนรอยละ 74.0 และ รูจกั คิดเปนรอยละ 26.0  
 ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศเอเชียสวนใหญ ไมรูจักถนนคนเดนิ ถนนราชดาํเนิน 
คิดเปนรอยละ 62.0 และ รูจกั คิดเปนรอยละ 38.0  
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ตาราง 25  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหัวขอแหลงขอมูลท่ีทําใหรูจัก
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามกลุมประเทศ 

 
กลุมประเทศอเมรกิา กลุมประเทศยุโรป กลุมประเทศเอเชีย รวม 

แหลงขอมูล 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1. ครอบครัว/เพือ่นชาวตางชาติ 41 41.0 24 24.0 34 34.0 99 33.0 

2. เพือ่นชาวไทย 39 39.0 14 14.0 38 38.0 91 30.3 

3. หนังสือนําเที่ยว 24 24.0 41 41.0 30 30.0 95 31.7 

4. นิตยสารบนเคร่ืองบิน 1 1.0 1 1.0 3 3.0 5 1.7 

5. หนังสือพิมพ/นิตยสารอื่นๆ 2 2.0 0 0.0 7 7.0 9 3.0 

6. อินเตอรเน็ต 2 2.0 5 5.0 18 18.0 25 8.3 

7. บริษัททัวร/ไกด 9 9.0 4 4.0 8 8.0 21 7.0 

8. วทิยุ/โทรทัศน 1 1.0 0 0.0 0 0.0 1 0.3 

9. การแนะนําของผูใหบริการที่พกั 16 16.0 29 29.0 15 15.0 60 20.0 

10. สถานทูต/สถานกงสุล  
ของประเทศไทย 

1 1.0 0 0.0 1 1.0 2 0.7 

11. งานแสดงสินคา 1 1.0 0 0.0 1 1.0 2 0.7 

12. รูดวยตนเอง 9 9.0 20 20.0 10 10.0 39 13.0 

13. การทองเที่ยวแหงประเทศไทย 
/เจาหนาที่ของรัฐ 

2 2.0 5 5.0 1 1.0 8 2.7 

14. อื่นๆ 9 9.0 0 0.0 3 3.0 12 4.0 

หมายเหตุ:  -  อื่นๆ ไดแก เพื่อนรวมงาน เพื่อนรวมช้ันเรียนการทําอาหารไทย คนเดินเทา คนขับรถโดยสาร  

  ที่พักอยูใกลถนนคนเดิน  แผนท่ี โดยบังเอิญ(เดินตามฝูงชน)  

 -  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
 จากตาราง 25 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหัวขอแหลงขอมูลท่ีทํา
ใหรูจักถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน จังหวดัเชียงใหม จําแนกตามกลุมประเทศ พบวา 
 
 ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศอเมริกาสวนใหญ ทราบขอมูลถนนคนเดิน ถนนราช
ดําเนิน จากครอบครัว/เพื่อนชาวตางชาติ คิดเปนรอยละ 41.0 แหลงขอมูลอันดับท่ี 2 คือ เพื่อนชาว
ไทย คิดเปนรอยละ 39.0 แหลงขอมูลอันดับท่ี 3 คือ หนังสือนําเท่ียว คิดเปนรอยละ 24.0 
แหลงขอมูลอันดับท่ี 4 คือ การแนะนําของผูใหบริการทีพ่ัก คิดเปนรอยละ 16.0 และ แหลงขอมูล
อันดับท่ี 5 ไดแก บริษัททัวร/ไกด รูดวยตนเอง และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 9.0 เทากัน ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศยุโรปสวนใหญ ทราบขอมูลถนนคนเดนิ ถนนราช
ดําเนิน จากหนังสือนําเท่ียว คิดเปนรอยละ 41.0 แหลงขอมูลอันดับท่ี 2 คือ การแนะนําของผู
ใหบริการที่พกั คิดเปนรอยละ 29.0 แหลงขอมูลอันดับท่ี 3 คือ ครอบครัว/เพื่อนชาวตางชาติ คิดเปน
รอยละ 24.0 แหลงขอมูลอันดับท่ี 4 คือ รูดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 20.0 แหลงขอมูลอันดับท่ี 5 คือ 
เพื่อนชาวไทย คิดเปนรอยละ 14.0 ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศเอเชียสวนใหญ ทราบขอมูลถนนคนเดนิ ถนนราช
ดําเนิน จากเพื่อนชาวไทย คิดเปนรอยละ 38.0 แหลงขอมูลอันดับท่ี 2 คือ ครอบครัว/เพื่อน
ชาวตางชาติ คิดเปนรอยละ 34.0 แหลงขอมูลอันดับท่ี 3 คือ หนังสือนําเท่ียว คิดเปนรอยละ 30.0
แหลงขอมูลอันดับท่ี 4 คือ อินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 18.0 แหลงขอมูลอันดับท่ี 5 คือ การแนะนาํ
ของผูใหบริการท่ีพัก คิดเปนรอยละ 15.0 ตามลําดับ 
 

ตาราง 26  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหัวขอความรูความเขาใจเก่ียวกับ
สินคาของท่ีระลึกท่ีขึ้นชื่อของจังหวัดเชยีงใหม จําแนกตามกลุมประเทศ 

 
กลุมประเทศอเมรกิา กลุมประเทศยุโรป กลุมประเทศเอเชีย รวม 

สินคาของท่ีระลกึ 
ใช ไมใช 

ไม
แนใจ 

ใช ไมใช 
ไม
แนใจ 

ใช ไมใช 
ไม

แนใจ 
ใช ไมใช 

ไม

แนใจ 

1. ผาฝาย 60 10 30 73 19 8 53 26 21 186 55 59 

 (60.0) (10.0) (30.0) (73.0) (19.0) (8.0) (53.0) (26.0) (21.0) (62.0) (18.3) (19.7) 

2. ไมแกะสลัก 69 4 27 62 16 22 74 11 15 205 31 64 

 (69.0) (4.0) (27.0) (62.0) (16.0) (22.0) (74.0) (11.0) (15.0) (21.3) (68.3) 10.3) 

3. เคร่ืองเงิน 41 16 43 49 21 30 51 28 21 141 65 94 

 (41.0) (16.0) (43.0) (49.0) (21.0) (30.0) (51.0) (28.0) (21.0) (47.0) (21.7) (31.3) 

38 19 43 43 29 28 32 36 32 113 84 103 4. เซรามิก 
เคร่ืองปนดินเผา (38.0) (19.0) (43.0) (43.0) (29.0) (28.0) (32.0) (36.0) (32.0) (37.7) (28.0) (34.3) 

5. ผาไหม 77 8 15 67 16 17 61 19 20 205 43 52 

 (77.0) (8.0) (15.0) (67.0) (16.0) (17.0) (61.0) (19.0) (20.0) (68.3) (14.3) (17.3) 

6. กระดาษสา 31 11 58 49 18 33 36 27 37 116 56 128 

 (31.0) (11.0) (58.0) (49.0) (18.0) (33.0) (36.0) (27.0) (37.0) (38.7) (18.7) (42.7) 

7. เทียนหอม 23 22 55 40 27 33 55 20 25 118 69 113 

 (23.0) (22.0) (55.0) (40.0) (27.0) (33.0) (55.0) (20.0) (25.0) (39.3) (23.0) (37.7) 
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ตาราง 26 (ตอ) 
กลุมประเทศอเมรกิา กลุมประเทศยุโรป กลุมประเทศเอเชีย รวม 

สินคาของท่ีระลกึ 
ใช ไมใช 

ไม
แนใจ 

ใช ไมใช 
ไม
แนใจ 

ใช ไมใช 
ไม

แนใจ 
ใช ไมใช 

ไม

แนใจ 

8. เคร่ืองหอม 11 28 61 18 45 37 28 39 33 57 112 131 

 (11.0) (28.0) (61.0) (18.0) (45.0) (37.0) (28.0) (39.0) (33.0) (19.0) (37.3) (43.7) 

9. เสื้อยืดคอกลม 30 28 42 51 30 19 53 34 13 134 92 74 

 (30.0) (28.0) (42.0) (51.0) (30.0) (19.0) (53.0) (34.0) (13.0) (44.7) (30.7) (24.7) 

10. ภาพเขยีนสีอะครีลิค 21 20 59 30 33 37 33 31 36 84 84 132 

 (21.0) (20.0) (59.0) (30.0) (33.0) (37.0) (33.0) (31.0) (36.0) (28.0) (28.0) (44.0) 

11. เคร่ืองหนัง 15 25 60 27 44 29 28 34 38 70 103 127 

 (15.0) (25.0) (60.0) (27.0) (44.0) (29.0) (28.0) (34.0) (38.0) (23.3) (34.3) (42.3) 

12. อัญมณี 56 9 35 57 22 21 48 28 24 161 59 80 

 (56.0) (9.0) (35.0) (57.0) (22.0) (21.0) (48.0) (28.0) (24.0) (53.7) (19.7) (26.7) 

41 15 44 56 21 23 41 26 33 138 62 100 13. ผลิตภัณฑจาก 
สมุนไพร (41.0) (15.0) (44.0) (56.0) (21.0) (23.0) (41.0) (26.0) (33.0) (46.0) (20.7) (33.3) 

32 15 53 30 36 34 46 26 28 108 77 115 14. โบราณวัตถุ/ 
ของเกา (32.0) (15.0) (53.0) (30.0) (36.0) (34.0) (46.0) (26.0) (28.0) (36.0) (25.7) (38.3) 

33 17 50 45 30 25 49 24 27 127 71 102 15. โคมไฟ/ 
โมบายโคมไฟ (33.0) (17.0) (50.0) (45.0) (30.0) (25.0) (49.0) (24.0) (27.0) (42.3) (23.7) (34.0) 

 
 จากตาราง 26 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหัวขอความรูความ
เขาใจเกี่ยวกับสินคาของท่ีระลึกท่ีข้ึนช่ือของจังหวดัเชียงใหม จําแนกตามกลุมประเทศ พบวา 
 
 สินคาท่ีผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศอเมริกา คิดวาเปนสินคาข้ึนช่ือของจังหวดั
เชียงใหม มากที่สุด คือ ผาไหม คิดเปนรอยละ 77.0 รองลงมา ไดแก ไมแกะสลัก คิดเปนรอยละ 
69.0 ผาฝาย คิดเปนรอยละ 60.0 อัญมณี คิดเปนรอยละ 56.0 เคร่ืองเงิน และผลิตภณัฑจากสมุนไพร 
คิดเปนรอยละ 41.0 เทากัน เซรามิก/เคร่ืองปนดินเผา คิดเปนรอยละ 38.0 โคมไฟ/โมบายโคมไฟ คิด
เปนรอยละ 33.0 โบราณวัตถุ/ของเกา คิดเปนรอยละ 32.0 กระดาษสา คิดเปนรอยละ 31.0 เส้ือยืดคอ
กลม คิดเปนรอยละ 30.0 เทียนหอม คิดเปนรอยละ 23.0 ภาพเขียนสีอะครีลิค คิดเปนรอยละ 21.0 
เคร่ืองหนัง คิดเปนรอยละ 15.0 และเคร่ืองหอม คิดเปนรอยละ 11.0 ตามลําดับ 
 
 



 

 

 
42 

 สินคาท่ีผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศยุโรป คิดวาเปนสินคาข้ึนช่ือของจังหวดั
เชียงใหม มากที่สุด คือ ผาฝาย คิดเปนรอยละ 73.0 รองลงมา ไดแก ผาไหม คิดเปนรอยละ 67.0 ไม
แกะสลัก คิดเปนรอยละ 62.0 อัญมณี คิดเปนรอยละ 57.0 และผลิตภณัฑจากสมุนไพร คิดเปนรอย
ละ 56.0 เส้ือยืดคอกลม คิดเปนรอยละ 51.0 เคร่ืองเงิน และกระดาษสา คิดเปนรอยละ 49.0 เทากัน 
โคมไฟ/โมบายโคมไฟ คิดเปนรอยละ 45.0 เซรามิก/เคร่ืองปนดินเผา คิดเปนรอยละ 43.0 เทียนหอม 
คิดเปนรอยละ 40.0 ภาพเขียนสีอะครีลิค และโบราณวัตถุ/ของเกา คิดเปนรอยละ 30.0 เทากัน เคร่ือง
หนัง คิดเปนรอยละ 27.0 และเคร่ืองหอม คิดเปนรอยละ 18.0 ตามลําดับ 
 
 สินคาท่ีผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศเอเชีย คิดวาเปนสินคาข้ึนช่ือของจังหวดั
เชียงใหม มากที่สุด คือ ไมแกะสลัก คิดเปนรอยละ 74.0 รองลงมาไดแก ผาไหม คิดเปนรอยละ 61.0 
เทียนหอม  คิดเปนรอยละ 55.0  ผาฝาย และเส้ือยืดคอกลม คิดเปนรอยละ 53.0 เทากัน  เคร่ืองเงิน 
คิดเปนรอยละ 51.0 โคมไฟ/โมบายโคมไฟ คิดเปนรอยละ 49.0 อัญมณี คิดเปนรอยละ 48.0 
โบราณวัตถุ/ของเกา คิดเปนรอยละ 46.0 ผลิตภัณฑจากสมุนไพร คิดเปนรอยละ 41.0 กระดาษสา 
คิดเปนรอยละ 36.0 ภาพเขียนสีอะครีลิค คิดเปนรอยละ 33.0 เซรามิก/เคร่ืองปนดินเผา คิดเปนรอยละ 
32.0 เคร่ืองหอม และเคร่ืองหนัง คิดเปนรอยละ 28.0 เทากัน ตามลําดับ 
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แผนภาพ 5  แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน 
ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม ดานผลิตภัณฑ  (Product) จําแนกตามกลุมประเทศ 

1. คุณภาพ
ประณตี

2. ความหลากหลายของประเภทสินคา
หลากหลาย

3. ความหลากหลายของรูปแบบสินคาแตละประเภท
หลากหลาย

4. การออกแบบโดดเดนและทันสมัย
ทันสมัย 

5. การออกแบบแสดงถงึความเปนเอกลกัษณไทย
ชัดเจน

6. ความสวยงามของสีสันและลวดลาย
สวยงาม

7. ประเภทสินคา
หัตถกรรม

8. วสัดุท่ีใชผลติสินคา
ธรรมชาติ

9. ประโยชนใชสอย
มีประโยชน

10. การพกพาของบรรจุภณัฑ
สะดวก

11. ความสวยงามของบรรจุภณัฑ
สวยงาม

หยาบ

ไมหลากหลาย

ไมหลากหลาย

ลาสมัย

ไมชัดเจน

ไมสวยงาม

อตุสาหกรรม

สังเคราะห

ไมมีประโยชน

ไมสะดวก

ไมสวยงาม

12345

กลุมประเทศอเมริกา
กลุมประเทศยุโรป
กลุมประเทศเอเชยี

1. คุณภาพ
ประณตี

2. ความหลากหลายของประเภทสินคา
หลากหลาย

3. ความหลากหลายของรูปแบบสินคาแตละประเภท
หลากหลาย

4. การออกแบบโดดเดนและทันสมัย
ทันสมัย 

5. การออกแบบแสดงถงึความเปนเอกลกัษณไทย
ชัดเจน

6. ความสวยงามของสีสันและลวดลาย
สวยงาม

7. ประเภทสินคา
หัตถกรรม

8. วสัดุท่ีใชผลติสินคา
ธรรมชาติ

9. ประโยชนใชสอย
มีประโยชน

10. การพกพาของบรรจุภณัฑ
สะดวก

11. ความสวยงามของบรรจุภณัฑ
สวยงาม

หยาบ

ไมหลากหลาย

ไมหลากหลาย

ลาสมัย

ไมชัดเจน

ไมสวยงาม

อตุสาหกรรม

สังเคราะห

ไมมีประโยชน

ไมสะดวก

ไมสวยงาม

12345

กลุมประเทศอเมริกา
กลุมประเทศยุโรป
กลุมประเทศเอเชยี
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 จากแผนภาพ 5 แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บนถนน
คนเดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานผลิตภัณฑ (Product) จําแนกตามกลุมประเทศพบวา 
  
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมประเทศอเมริกามีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานผลิตภัณฑ (Product) ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาคุณภาพของสินคามีความประณตี โดยมีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.85 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาประเภทของสินคามีความหลากหลาย โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 4.17 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาแตละประเภทมีรูปแบบท่ีหลากหลาย โดย
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.67 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการออกแบบสินคามีความโดดเดน และทันสมัย 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.80 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการออกแบบสินคาแสดงถึงความเปนเอกลักษณ
ไทยท่ีชัดเจน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.64 

6. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคามีสีสันและลวดลายท่ีสวยงาม โดยมีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.29 

7. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาสวนมากเปนประเภทหัตถกรรม โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.41 

8. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาสวนมากผลิตจากวัสดุธรรมชาติ โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.48 

9. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคามีประโยชนใชสอย โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.20 
10. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาบรรจุภัณฑสามารถพกพาไดสะดวก โดยมีคาเฉลี่ย

เทากับ 3.60 
11. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาบรรจภุัณฑมีความสวยงาม โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 2.97 

 สรุปไดวา ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศอเมริกามีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก 
บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานผลิตภณัฑ (Product) โดยรวมในระดับมาก 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.64 
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 ผูตอบแบบสอบถามกลุมประเทศยุโรปมีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน 
ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม ดานผลิตภัณฑ (Product) ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาคุณภาพของสินคามีความประณีต โดยมีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.93 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาประเภทของสินคามีความหลากหลายมาก โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 4.12 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาแตละประเภทมีรูปแบบท่ีหลากหลาย โดย
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.69 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการออกแบบสินคามีความโดเดน และทันสมัย 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.61 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการออกแบบสินคาแสดงถึงความเปนเอกลักษณ
ไทยท่ีชัดเจน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.68 

6. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคามีสีสันและลวดลายท่ีสวยงาม โดยมีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.25 

7. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาสวนมากเปนประเภทหัตถกรรม โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.80 

8. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาสวนมากผลิตจากวัสดุธรรมชาติ  โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.82 

9. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคามีประโยชนใชสอย โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.16 
10. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาบรรจภุัณฑสามารถพกพาไดสะดวก โดยมีคาเฉลี่ย

เทากับ 3.39 
11. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาบรรจุภัณฑมีความสวยงาม โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 2.98 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศยุโรปมีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก 
บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานผลิตภณัฑ (Product) โดยรวมในระดับมาก 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.67 
 
 ผูตอบแบบสอบถามกลุมประเทศเอเชียมีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน 
ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม ดานผลิตภัณฑ (Product) ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาคุณภาพของสินคามีความประณีต โดยมีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.74 
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2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาประเภทของสินคามีความหลากหลาย โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 4.01 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาแตละประเภทมีรูปแบบท่ีหลากหลาย โดย
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.74 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการออกแบบสินคามีความโดดเดน และทันสมัย  
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.52 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการออกแบบสินคาแสดงถึงความเปนเอกลักษณ
ไทยท่ีชัดเจน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.67 

6. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคามีสีสันและลวดลายท่ีสวยงาม โดยมีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.11 

7. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาสวนมากเปนประเภทหัตถกรรม โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.80 

8. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาสวนมากผลิตจากวัสดุธรรมชาติ  โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.70 

9. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคามีประโยชนใชสอย โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.27 
10. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาบรรจภุัณฑสามารถพกพาไดสะดวก โดยมีคาเฉลี่ย

เทากับ 3.25 
11. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาบรรจุภัณฑมีความสวยงาม โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.25 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศเอเชียมีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก 
บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน จังหวดัเชียงใหม ดานผลิตภณัฑ (Product) โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.64 
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แผนภาพ 6 แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน 
ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม ดานราคา  (Price)  จําแนกตามกลุมประเทศ 

1. ราคาสินคาเม่ือเทียบกับในแหลงอืน่

ถูกกวา

2.การตอรองราคา

ตอรองได

3.ความเหมาะสมของราคากับคุณภาพ

เหมาะสม

4.การแสดงปายบอกราคา

ชัดเจน

5.ความแตกตางกันของราคาของสินคา

ไมแตกตาง

แพงกวา

ตอรองไมได

ไมเหมาะสม

ไมชัดเจน

แตกตาง

12345

กลุมประเทศอเมริกา

กลุมประเทศยุโรป

กลุมประเทศเอเชยี

1. ราคาสินคาเม่ือเทียบกับในแหลงอืน่

ถูกกวา

2.การตอรองราคา

ตอรองได

3.ความเหมาะสมของราคากับคุณภาพ

เหมาะสม

4.การแสดงปายบอกราคา

ชัดเจน

5.ความแตกตางกันของราคาของสินคา

ไมแตกตาง

แพงกวา

ตอรองไมได

ไมเหมาะสม

ไมชัดเจน

แตกตาง

12345

กลุมประเทศอเมริกา

กลุมประเทศยุโรป

กลุมประเทศเอเชยี

 
จากแผนภาพ 6 แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บน

ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานราคา (Price) จําแนกตามกลุมประเทศ  พบวา 
 
ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศอเมริกามีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก  บนถนน

คนเดิน  ถนนราชดําเนิน  จังหวัดเชียงใหม  ดานราคา (Price) ดังนี ้
1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาราคาสินคาของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน ถนนราช

ดําเนิน ถูกกวาในแหลงอ่ืน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.64 
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2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสามารถตอรองราคาได โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.28 
3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็วาราคาเหมาะสมกับคุณภาพ โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.89 
4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาไมคอยมีการแสดงปายบอกราคาสินคา โดยมี

คาเฉล่ียเทากับ 2.66 
5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาราคาของสินคาของท่ีระลึกท่ีเหมือนกันของผูขาย

แตละรายไมคอยมีความแตกตางกัน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.33 
 สรุปไดวา ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศอเมริกามีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก 
บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน จังหวดัเชียงใหม  ดานราคา (Price) โดยมีคาเฉล่ียเทากบั 3.36 
 

ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศยุโรปมีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก  บนถนน
คนเดิน  ถนนราชดําเนิน  จังหวัดเชียงใหม  ดานราคา (Price) ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาราคาสินคาของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน ถนนราช
ดําเนิน ถูกกวาในแหลงอ่ืน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.65 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสามารถตอรองราคาได โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.38 
3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็วาราคาเหมาะสมกับคุณภาพ โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.99 
4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาไมคอยมีการแสดงปายบอกราคาสินคาปานกลาง 

โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 2.80 
5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาราคาของสินคาของท่ีระลึกท่ีเหมือนกันของผูขาย

แตละรายไมคอยมีความแตกตางกัน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.12 
 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศยุโรปมีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก 
บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน จังหวดัเชียงใหม ดานราคา (Price) โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.39 
 

ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศเอเชียมีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก  บนถนน
คนเดิน  ถนนราชดําเนิน  จังหวดัเชียงใหม  ดานราคา (Price) ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาราคาสินคาของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน ถนนราช
ดําเนิน ถูกกวาในแหลงอ่ืน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.45 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสามารถตอรองราคาได โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.35 
3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็วาราคาเหมาะสมกับคุณภาพ โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.41 
4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาไมคอยมีการแสดงปายบอกราคาสินคาปานกลาง 

โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 2.95 
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5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาราคาของสินคาของท่ีระลึกท่ีเหมือนกันของผูขาย
แตละรายไมคอยมีความแตกตางกัน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.16 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศเอเชียมีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก 
บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน จังหวดัเชียงใหม ดานราคา (Price) โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.26 
 
แผนภาพ 7 แสดงความคดิเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน 

ถนนราช ดาํเนนิ จังหวัดเชยีงใหม ดานชองทางการจัดจําหนาย (Place) จําแนกตามกลุม
ประเทศ 

1. สินคาของที่ระลึกแตละประเภทมีผูขายหลายราย 
ทําใหสามารถหาซ้ือไดงาย

ทั่วถึง

2.การจัดเรียงสินคาสวยงามเปนหมวดหมู

นาสนใจ

3.การวางสินคาตัวอยางใหผูซ้ือไดทดลอง

มี

4.ความจําเปนของการบริการขนสงสินคา 

จําเปน

5. ความสะอาดและนาเดินของถนนคนเดิน

สะอาด

6. สามารถเดินเลือกซ้ือของไดสะดวก

ไมแออดั

7.  บรรยากาศของความเปนไทย

 มีความเปนไทย

ไมทั่วถึง

ไมนาสนใจ

ไมมี

ไมจําเปน

สกปรก

แออดั

ไมมีความเปนไทย

12345

กลุมประเทศอเมริกา

กลุมประเทศยุโรป

กลุมประเทศเอเชยี

1. สินคาของที่ระลึกแตละประเภทมีผูขายหลายราย 
ทําใหสามารถหาซ้ือไดงาย

ทั่วถึง

2.การจัดเรียงสินคาสวยงามเปนหมวดหมู

นาสนใจ

3.การวางสินคาตัวอยางใหผูซ้ือไดทดลอง

มี

4.ความจําเปนของการบริการขนสงสินคา 

จําเปน

5. ความสะอาดและนาเดินของถนนคนเดิน

สะอาด

6. สามารถเดินเลือกซ้ือของไดสะดวก

ไมแออดั

7.  บรรยากาศของความเปนไทย

 มีความเปนไทย

ไมทั่วถึง

ไมนาสนใจ

ไมมี

ไมจําเปน

สกปรก

แออดั

ไมมีความเปนไทย

12345

กลุมประเทศอเมริกา

กลุมประเทศยุโรป

กลุมประเทศเอเชยี

 
จากแผนภาพ 7 แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บน

ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม ดานชองทางการจัดจําหนาย (Place) จําแนกตามกลุม
ประเทศ พบวา 
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ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศอเมริกามีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บนถนน
คนเดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานชองทางการจัดจําหนาย (Place)  ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาของท่ีระลึกแตละประเภทมีผูขายหลายราย 
และท่ัวถึง ทําใหสามารถหาซ้ือของไดงาย โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.92 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการจดัเรียงสินคาสวยงามเปนหมวดหมู นาสนใจ 
และงายตอการเลือกซ้ือ โดยมีคาเฉล่ียเทากบั 4.06 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวามีการวางสินคาตัวอยางใหผูซ้ือทดลอง โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.85 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการบริการขนสงสินคาไมคอยจําเปน โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 2.43 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีความสะอาด และนาเดินมาก โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.92 

6. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีความแออัด ทําใหเลือกซ้ือของได
ไมคอยสะดวก โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 1.92 

7. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีบรรยากาศของความเปนไทย โดย
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.04 

 สรุปไดวา ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศอเมริกามีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก 
บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จงัหวดัเชียงใหม ดานชองทางการจดัจาํหนาย (Place) โดยมีคาเฉล่ีย
เทากบั 3.30 
 

ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศยุโรปมีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานชองทางการจดัจําหนาย (Place)  ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาของท่ีระลึกแตละประเภทมีผูขายหลายราย 
และท่ัวถึง ทําใหสามารถหาซ้ือของไดงาย โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.86 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการจดัเรียงสินคาสวยงามเปนหมวดหมู นาสนใจ 
และงายตอการเลือกซ้ือ โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.87 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวามีการวางสินคาตัวอยางใหผูซ้ือไดทดลอง โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.80 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการบริการขนสงสินคาไมคอยจําเปน โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 2.93 
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5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีความสะอาด และนาเดิน โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 4.03 

6. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีความแออัด ทําใหเลือกซ้ือของได
ไมคอยสะดวก  โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 2.38 

7. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีบรรยากาศของความเปนไทย โดย
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.52 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศยุโรปมีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก 
บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จงัหวดัเชียงใหม ดานชองทางการจดัจาํหนาย (Place) โดยมีคาเฉล่ีย
เทากบั 3.48 
 

ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศเอเชียมีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานชองทางการจดัจําหนาย (Place)  ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาของท่ีระลึกแตละประเภทมีผูขายหลายราย 
และท่ัวถึง ทําใหสามารถหาซ้ือของไดงาย โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.69 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการจดัเรียงสินคาสวยงามเปนหมวดหมู นาสนใจ 
และงายตอการเลือกซ้ือ โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.59 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวามีการวางสินคาตัวอยางใหผูซ้ือไดทดลอง โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.55 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการบริการขนสงสินคาไมคอยจําเปน โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 2.84 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีความสะอาด และนาเดิน โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.44 

6. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีความแออัด ทําใหเลือกซ้ือของได
ไมคอยสะดวก  โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 2.50 

7. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีบรรยากาศของความเปนไทย โดย
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.27 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศเอเชียมีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก 
บนถนนคนเดนิ ถนนราชดาํเนนิ จงัหวดัเชียงใหม ดานชองทางการจดัจาํหนาย (Place) โดยมีคาเฉล่ีย
เทากบั 3.27 
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แผนภาพ 8 แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน 
ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชยีงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) จําแนกตาม
กลุมประเทศ 

1. การโฆษณาประชาสัมพันธ ในส่ือตางๆ

ดี

2. การสงเสริมการขาย เชน  ลดราคา,
แถมสินคา, แจกสินคาตัวอยาง

ดี 

3. ผูขายสินคาของที่ระลึกมีความรู และสามารถให

ขอมูลเกี่ยวกับสินคาของที่ระลึกได

ดี

4. ผูขายสินคาของที่ระลึกสามารถสื่อสาร

ภาษาตางประเทศ หรือใชวิธีการอืน่ๆ เพ่ือสื่อสารกับ

นักทองเที่ยวชาวตางประเทศใหสามารถเขาใจได
ดี

5. ผูขายสินคาของที่ระลึกพูดคุยหรือสื่อสารดวย
ความสุภาพ อธัยาศัยดี และเปนกันเอง

ดี

แย

แย

แย

แย

แย

12345

กลุมประเทศอเมรกิา
กลุมประเทศยุโรป
กลุมประเทศเอเชยี

1. การโฆษณาประชาสัมพันธ ในส่ือตางๆ

ดี

2. การสงเสริมการขาย เชน  ลดราคา,
แถมสินคา, แจกสินคาตัวอยาง

ดี 

3. ผูขายสินคาของที่ระลึกมีความรู และสามารถให

ขอมูลเกี่ยวกับสินคาของที่ระลึกได

ดี

4. ผูขายสินคาของที่ระลึกสามารถสื่อสาร

ภาษาตางประเทศ หรือใชวิธีการอืน่ๆ เพ่ือสื่อสารกับ

นักทองเที่ยวชาวตางประเทศใหสามารถเขาใจได
ดี

5. ผูขายสินคาของที่ระลึกพูดคุยหรือสื่อสารดวย
ความสุภาพ อธัยาศัยดี และเปนกันเอง

ดี

แย

แย

แย

แย

แย

12345

กลุมประเทศอเมรกิา
กลุมประเทศยุโรป
กลุมประเทศเอเชยี

 
จากแผนภาพ 8  แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บน

ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) จําแนกตาม
กลุมประเทศพบวา 
 
 ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศอเมริกามีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บนถนน
คนเดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) ดังนี ้
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1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาไมคอยมีการโฆษณาประชาสัมพันธในส่ือตางๆ 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 2.62 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาไมคอยมีการสงเสริมการขาย เชน  ลดราคา, แถม
สินคา, แจกสินคาตัวอยาง โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 2.58 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคามีความรู และสามารถใหขอมูล
เกี่ยวกับสินคาไดดี โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.61 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคาสามารถส่ือสารภาษาตางประเทศ 
หรือใชวิธีการอ่ืนๆ เพื่อส่ือสารกับนักทองเท่ียวชาวตางประเทศใหสามารถเขาใจไดดี 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.45 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคามีความสุภาพ อัธยาศัยดี และเปน
กันเองตอนกัทองเท่ียวชาวตางประเทศดี โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 4.25 

 สรุปไดวา ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศอเมริกามีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก 
บนถนนคนเดนิ ถนนราชดาํเนนิ จงัหวดัเชียงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.30 
 

 ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศยุโรปมีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาไมคอยมีการโฆษณาประชาสัมพันธในส่ือตางๆ 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 2.87 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาไมคอยมีการสงเสริมการขาย เชน  ลดราคา, แถม
สินคา, แจกสินคาตัวอยาง โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 2.98 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคามีความรู และสามารถใหขอมูล
เกี่ยวกับสินคาไดดี โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.57 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคาสามารถส่ือสารภาษาตางประเทศ 
หรือใชวิธีการอ่ืนๆ เพื่อส่ือสารกับนักทองเท่ียวชาวตางประเทศใหสามารถเขาใจไดดี 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.17 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคามีความสุภาพ อัธยาศัยดี และเปน
กันเองตอนกัทองเท่ียวชาวตางประเทศดี โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 4.41 

 สรุปไดวา ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศยุโรปมีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก 
บนถนนคนเดนิ ถนนราชดาํเนนิ จงัหวดัเชียงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.40 
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 ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศเอเชียมีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวามีการโฆษณาประชาสัมพันธในส่ือตางๆ โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.00 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวามีการสงเสริมการขาย เชน  ลดราคา, แถมสินคา, 
แจกสินคาตัวอยาง โดยมีคาเฉล่ียเทากบั 3.02 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคามีความรู และสามารถใหขอมูล
เกี่ยวกับสินคาไดดี โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.44 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคาสามารถส่ือสารภาษาตางประเทศ 
หรือใชวิธีการอ่ืนๆ เพื่อส่ือสารกับนักทองเท่ียวชาวตางประเทศใหสามารถเขาใจไดดี 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.33 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคามีความสุภาพ อัธยาศัยดี และเปน
กันเองตอนกัทองเท่ียวชาวตางประเทศดี โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.87 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศเอเชียมีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก 
บนถนนคนเดนิ ถนนราชดาํเนนิ จงัหวดัเชียงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.33 

 
ตาราง 27 แสดงจํานวนและรอยละ รายการสินคาของท่ีระลึก ท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือ บน

ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามกลุมประเทศ 
 

กลุมประเทศ
อเมริกา 

กลุมประเทศ 
ยุโรป 

กลุมประเทศ 
เอเชีย 

รวม 
สินคาของท่ีระลึก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1. ไมแกะสลัก 22 22.0 30 30.0 31 31.0 83 27.7 
2. เฟอรนิเจอร - - 2 2.0 5 5.0 7 2.3 
3. โบราณวัตถุ/ของเกา 2 2.0 7 7.0 13 13.0 22 7.3 
4. กรอบรูป 6 6.0 6 6.0 12 12.0 24 8.0 
5. เครื่องใชบนโตะอาหาร 8 8.0 7 7.0 5 5.0 20 6.7 
6. ผาปูโตะ 2 2.0 5 5.0 6 6.0 13 4.3 
7. โคมไฟ/โมบายโคมไฟ 15 15.0 17 17.0 19 19.0 51 17.0 
8. ปลอกหมอนอิง 9 9.0 5 5.0 3 3.0 17 5.7 
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ตาราง 27 (ตอ) 
กลุมประเทศ
อเมริกา 

กลุมประเทศ 
ยุโรป 

กลุมประเทศ 
เอเชีย 

รวม 
สินคาของท่ีระลึก 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
9. เซรามิก/เครื่องปนดินเผา 5 5.0 5 5.0 3 3.0 13 4.3 
10. ภาพวาดอะครีลิค 6 6.0 2 2.0 4 4.0 12 4.0 
11. เสื้อผาสําเร็จรูป 65 65.0 51 51.0 54 54.0 170 56.7 
12. เสื้อยืดคอกลม 30 30.0 39 39.0 41 41.0 110 36.7 
13. ผาพันคอ/ผาคลุมไหล 39 39.0 31 31.0 22 22.0 92 30.7 
14. ผาไหม(ผาผืน) 15 15.0 19 19.0 12 12.0 46 15.3 
15. กระเปาถือ/สะพาย/เป 35 35.0 21 21.0 40 40.0 96 32.0 
16. กระเปาใสเงิน 21 21.0 9 9.0 12 12.0 42 14.0 
17. เน็คไท 6 6.0 5 5.0 11 11.0 22 7.3 
18. นาฬิกา 3 3.0 4 4.0 6 6.0 13 4.3 
19. รองเทา 12 12.0 25 25.0 26 26.0 63 21.0 
20. รมถือ - - 1 1.0 2 2.0 3 1.0 
21. อัญมณี/เครื่องประดับ 42 42.0 23 23.0 27 27.0 92 30.7 
22. เครื่องเงิน 5 5.0 14 14.0 9 9.0 28 9.3 
23. รูปภาพ/โปสการด 24 24.0 15 15.0 17 17.0 56 18.7 
24. อัลบั้มรูป 6 6.0 1 1.0 8 8.0 15 5.0 
25. เทียนหอม 7 7.0 11 11.0 23 23.0 41 13.7 
26. เครื่องหอม/ดอกไมแหง - - 3 3.0 5 5.0 8 2.7 
27. เครื่องดนตรี 4 4.0 2 2.0 3 3.0 9 3.0 
28. ผลิตภัณฑจากสมุนไพร 4 4.0 14 14.0 11 11.0 29 9.7 
29. สมุดโนต 13 13.0 15 15.0 21 21.0 49 16.3 
30. กระดาษสา 5 5.0 9 9.0 7 7.0 21 7.0 
31. อื่นๆ 13 13.0 15 15.0 6 6.0 34 11.3 

หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก ของเลน ตุกตา งานศิลปะพื้นบาน ชุดรองจานอาหาร ไฟฉาย อุปกรณตกแตงผม  ภาพวาด ปากกา พวงกุญแจ  
เปลญวน รองเทาแตะใสภายในบาน ปนปกผมทําจากตะเกียบ และหัวน้ําหอม/น้ํามันจากธรรมชาติ 

 
 จากตาราง 27 แสดงทัศนคติในองคประกอบสวนพฤติกรรม ของผูตอบแบบสอบถาม ใน
หัวขอรายการสินคาของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน จังหวดัเชียงใหม ท่ีผูตอบ
แบบสอบถามนิยมซ้ือ และไมซ้ือ จําแนกตามกลุมประเทศ พบวา 
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 ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศอเมริกา นยิมซ้ือสินคาประเภทเส้ือผาสําเร็จรูป มาก
ท่ีสุด โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 65.0 สินคาท่ีซ้ือเปนอันดับท่ี 2 คือ  อัญมณี/เคร่ืองประดับ โดยมีคาเฉล่ีย 
เทากับ 42.0 สินคาท่ีซ้ือเปนอันดับท่ี 3 คือ  ผาพันคอ/ผาคลุมไหล โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 39.0 สินคาท่ี
ซ้ือเปนอันดับท่ี 4 คือ  กระเปาถือ/สะพาย/เป โดยมีคาเฉลี่ย เทากับ 35.0 และสินคาท่ีซ้ือเปนอันดับท่ี 
5 คือ  เส้ือยืดคอกลม โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 30.0 
 
 ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศยุโรป นิยมซ้ือสินคาประเภทเส้ือผาสําเร็จรูป มาก
ท่ีสุด โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 51.0 สินคาท่ีซ้ือเปนอันดับท่ี 2 คือ  เส้ือยืดคอกลม โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 
39.0 สินคาท่ีซ้ือเปนอันดับท่ี 3 คือ  ผาพันคอ/ผาคลุมไหล โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 31.0 สินคาท่ีซ้ือเปน
อันดับท่ี 4 คือ  ไมแกะสลัก โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 30.0 และสินคาท่ีซ้ือเปนอันดับท่ี 5 คือ รองเทา 
โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 25.0 
 
 ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศเอเชีย นิยมซ้ือสินคาประเภทเส้ือผาสําเร็จรูป มาก
ท่ีสุด โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 54.0 สินคาท่ีซ้ือเปนอันดับท่ี 2 คือ  เส้ือยืดคอกลม โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 
41.0 สินคาท่ีซ้ือเปนอันดับท่ี 3 คือ  กระเปาถือ/สะพาย/เป โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 40.0 สินคาท่ีซ้ือเปน
อันดับท่ี 4 คือ  ไมแกะสลัก โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 31.0 และสินคาท่ีซ้ือเปนอันดับท่ี 5 คือ อัญมณี/
เคร่ืองประดับ โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 27.0 

 

ตาราง 28  แสดงจํานวนเงินท่ีผูตอบแบบสอบถามใชจายในการซ้ือสินคาของท่ีระลึก บนถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามกลุมประเทศ 

 
จํานวนเงินท่ีใชจาย 

ในการซ้ือสินคาของท่ีระลึก  
บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน 

กลุมประเทศ
อเมริกา 

กลุมประเทศ
ยุโรป 

กลุมประเทศ
เอเชีย 

รวม 

Min. 50 200 80 50 

Max. 90,000 10,000 50,000 90,000 

Median 900.00 1,000.00 550.00 900.00 

Mean 2,496.20 1,441.70 1,965.40 1,967.77 

S.D. 11,002.15 1,471.38 5,272.19 7,084.16 
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 จากตาราง 28 แสดงจํานวนเงินท่ีผูตอบแบบสอบถามใชจายในการซ้ือสินคาของท่ีระลึก 
บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามกลุมประเทศ พบวา 
 

 ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศอเมริกา ใชจายเงินในการซ้ือสินคาของท่ีระลึก บน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม โดยเฉล่ียคนละ 2,496.20 บาท  
 

 ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศยุโรป ใชจายเงินในการซ้ือสินคาของท่ีระลึก บนถนน
คนเดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม โดยเฉล่ียคนละ 1,441.70 บาท  
 

 ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศเอเชีย ใชจายเงินในการซ้ือสินคาของท่ีระลึก บนถนน
คนเดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม โดยเฉล่ียคนละ 1,965.40 บาท 
 

ตาราง 29  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหัวขอพฤติกรรมกลับมาการซ้ือ
สินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม หากในอนาคตได
เดินทางมาเยือนจังหวัดเชียงใหมอีก จําแนกตามกลุมประเทศ 

 

กลุมประเทศ
อเมริกา 

กลุมประเทศ
ยุโรป 

กลุมประเทศ
เอเชีย 

รวม พฤติกรรมการกลับมาซือ้
สินคาของท่ีระลกึ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
มาแนนอน 78 78.0 70 70.0 76 76.0 224 74.7 
ไมแนใจ 17 17.0 27 27.0 22 22.0 66 22.0 
ไมมาแนนอน 5 5.0 3 3.0 2 2.0 10 3.3 

รวม 100 33.3 100 33.3 100 33.3 300 100.0 
 

 จากตาราง 29 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหัวขอพฤติกรรมการ
กลับมาซ้ือสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดินถนนราชดาํเนิน จังหวดัเชียงใหม หากในอนาคตได
เดินทางมาเยือนจังหวัดเชียงใหมอีก จําแนกตามกลุมประเทศ พบวา  
 

 ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศอเมริกาสวนใหญ จะกลับมาซ้ือสินคาของท่ีระลึกบน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม อยางแนนอน หากในอนาคตไดเดนิทางมาเยือน
จังหวดัเชียงใหมอีก คิดเปนรอยละ 78.0 รองลงมา ไดแก ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 17.0 และไมมา
แนนอน คิดเปนรอยละ 5.0 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศยุโรปสวนใหญ จะกลับมาซ้ือสินคาของท่ีระลึกบน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม อยางแนนอน หากในอนาคตไดเดนิทางมาเยือน
จังหวดัเชียงใหมอีก คิดเปนรอยละ 70.0 รองลงมา ไดแก ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 27.0 และไมมา
แนนอน คิดเปนรอยละ 3.0 ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศเอเชียสวนใหญ จะกลับมาซ้ือสินคาของท่ีระลึกบน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม อยางแนนอน หากในอนาคตไดเดนิทางมาเยือน
จังหวดัเชียงใหมอีก คิดเปนรอยละ 76.0 รองลงมา ไดแก ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 22.0 และไมมา
แนนอน คิดเปนรอยละ 2.0 ตามลําดับ 
 
ตาราง 30  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหัวขอการแนะนําผูอ่ืนใหซ้ือสินคา

ของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชยีงใหม จําแนกตามกลุมประเทศ 
 

กลุมประเทศ
อเมริกา 

กลุมประเทศ
ยุโรป 

กลุมประเทศ
เอเชยี 

รวม 
พฤติกรรมการแนะนํา
ผูอื่นใหซ้ือสินคา 
ของที่ระลึก จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

แนะนํา 96 96.0 98 98.0 96 96.0 290 96.7 
ไมแนะนํา 4 4.0 2 2.0 4 4.0 10 3.3 

รวม 100 33.3 100 33.3 100 33.3 300 100.0 

 
 จากตาราง 30 แสดงจาํนวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหวัขอการแนะนําผูอ่ืนให
ซ้ือสินคาของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน ถนนราชดาํเนนิ จังหวดัเชียงใหม จําแนกตามกลุมประเทศ พบวา  
 

 ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศอเมริกาสวนใหญ จะแนะนําผูอ่ืนใหซ้ือสินคาของท่ี
ระลึกบนถนนคนเดินถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม คิดเปนรอยละ 96.0 รองลงมา คือไมแนะนาํ 
คิดเปนรอยละ 4.0 ตามลําดับ 
 

 ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศยุโรปสวนใหญ จะแนะนาํผูอ่ืนใหซ้ือสินคาของท่ี
ระลึกบนถนนคนเดินถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม คิดเปนรอยละ 98.0 รองลงมา คือไมแนะนาํ 
คิดเปนรอยละ 2.0 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศเอเชียสวนใหญ จะแนะนําผูอ่ืนใหซ้ือสินคาของท่ี
ระลึกบนถนนคนเดินถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม คิดเปนรอยละ 96.0 รองลงมา คือไมแนะนาํ 
คิดเปนรอยละ 4.0 ตามลําดับ 
 

ตาราง 31  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในการตัดสินใจซ้ือสินคาของท่ีระลึก
บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม หากมีการจําหนายบนเว็บไซต 
จําแนกตามกลุมประเทศ 

 

กลุมประเทศ
อเมริกา 

กลุมประเทศ 
ยุโรป 

กลุมประเทศ
เอเชีย 

รวม พฤติกรรมการซื้อสินคา
ของที่ระลึกหากมีการ
จําหนายบนเว็บไซต จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ซื้ออยางแนนอน 18 18.0 26 26.0 36 36.0 80 26.7 
ไมแนใจ 41 41.0 33 33.0 36 36.0 110 36.7 
ไมซื้ออยางแนนอน 41 41.0 41 41.0 28 28.0 110 36.7 

รวม 100 33.3 100 33.3 100 33.3 300 100.0 
 

 จากตาราง 31 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในการตัดสินใจซ้ือสินคา
ของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน จังหวดัเชียงใหม หากมีการจาํหนายบนเว็บไซต 
จําแนกตามกลุมประเทศ พบวา  
 

 การตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศอเมริกา ในการซ้ือสินคาของท่ีระลึก
บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม หากมีการจําหนายบนเว็บไซตนัน้ สวนใหญจะ
ไมแนใจ และไมซ้ืออยางแนนอน คิดเปนรอยละ 41.0 เทากัน รองลงมา คือ ซ้ืออยางแนนอน คิดเปน
รอยละ 18.0 ตามลําดับ 
 

 การตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศยุโรป ในการซ้ือสินคาของท่ีระลึก
บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม หากมีการจําหนายบนเว็บไซตนัน้ สวนใหญจะ
ไมซ้ืออยางแนนอน คิดเปนรอยละ 41.0 รองลงมา คือ ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 33.0  และซ้ืออยาง
แนนอน คิดเปนรอยละ 26.0 ตามลําดับ 
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 การตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามจากกลุมประเทศเอเชีย ในการซ้ือสินคาของท่ีระลึก
บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม หากมีการจําหนายบนเว็บไซตนัน้ สวนใหญจะ
ซ้ือ และไมแนใจ และซ้ืออยางแนนอน คิดเปนรอยละ 36.0 เทากัน รองลงมา คือ ไมซ้ืออยาง
แนนอน ตามลําดับ คิดเปนรอยละ 28.0 
 
ตาราง 32  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหัวขอการรูจักถนนคนเดิน ถนน

ราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม กอนท่ีจะเดินทางมายงัจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศ 
 

ชาย หญิง รวม การรูจักถนนคนเดิน  
ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
รูจัก 34 27.2 46 26.3 80 26.7 
ไมรูจัก 91 72.8 129 73.7 220 73.3 

รวม 125 41.7 175 58.3 300 100.0 

 
 จากตาราง 32 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหัวขอการรูจักถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม กอนท่ีจะเดินทางมายังจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศ 
พบวา ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย และเพศหญิงสวนใหญ ไมรูจักถนนคนเดิน ถนนราชดําเนนิ คิด
เปนรอยละ 72.8 และ 73.7 ตามลําดับ และรูจัก คิดเปนรอยละ 27.2  และ 26.3  ตามลําดับ 
 
ตาราง 33 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหัวขอแหลงขอมูลท่ีทําใหรูจัก

ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศ 
 

ชาย หญิง รวม 
แหลงขอมูล 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
1. ครอบครัว/เพือ่นชาวตางชาติ 39 31.2 60 34.3 99 33.0 
2. เพื่อนชาวไทย 43 34.4 48 27.4 91 30.3 
3. หนังสือนําเท่ียว 38 30.4 57 32.6 95 31.7 
4. นิตยสารบนเคร่ืองบิน 2 1.6 3 1.7 5 1.7 
5. หนังสือพิมพ/นติยสารอื่นๆ 3 2.4 6 3.4 9 3.0 
6. อินเตอรเน็ต 10 8.0 15 8.6 25 8.3 
7. บริษัททัวร/ไกด 11 8.8 10 5.7 21 7.0 
8. วิทยุ/โทรทัศน 1 0.8 - - 1 0.3 
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ตาราง 33 (ตอ) 
ชาย หญิง รวม 

แหลงขอมูล 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

9. การแนะนําของผูใหบริการท่ีพัก 32 25.6 28 16.0 60 20.0 
10. สถานทูต/สถานกงสุล ของประเทศไทย 1 0.8 1 0.6 2 0.7 
11. งานแสดงสินคา 1 0.8 1 0.6 2 0.7 
12. รูดวยตนเอง 20 16.0 19 10.9 39 13.0 
13. การทองเท่ียวแหงประเทศไทย/เจาหนาท่ีของรัฐ 4 3.2 4 2.3 8 2.7 
14. อื่นๆ - - 12 6.9 12 4.0 

หมายเหตุ:  -  อื่นๆ ไดแก เพื่อนรวมงาน เพื่อนรวมช้ันเรียนการทําอาหารไทย คนเดินเทา คนขับรถโดยสาร  
  ที่พักอยูใกลถนนคนเดิน  แผนท่ี โดยบังเอิญ(เดินตามฝูงชน)  

 -  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
 จากตาราง 33 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหัวขอแหลงขอมูลท่ีทํา
ใหรูจักถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน จังหวดัเชียงใหม จําแนกตามเพศ  พบวา 
 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญ ทราบขอมูลถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน จากเพื่อน
ชาวไทย คิดเปนรอยละ 34.4 แหลงขอมูลอันดับท่ี 2 คือ ครอบครัว/เพื่อนชาวตางชาติ คิดเปนรอยละ 
31.2 แหลงขอมูลอันดับท่ี 3 คือ หนังสือนําเท่ียว คิดเปนรอยละ 30.4 แหลงขอมูลอันดับท่ี 4 คือ การ
แนะนําของผูใหบริการที่พัก คิดเปนรอยละ 25.6 และ แหลงขอมูลอันดับท่ี 5 ไดแก รูดวยตนเอง คิด
เปนรอยละ 16.0 ตามลําดับ 
 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญ ทราบขอมูลถนนคนเดิน ถนนราชดําเนนิ จาก
ครอบครัว/เพื่อนชาวตางชาติ คิดเปนรอยละ 34.3 แหลงขอมูลอันดับท่ี 2 คือ หนังสือนําเท่ียว คิดเปน
รอยละ 32.6 แหลงขอมูลอันดับท่ี 3 คือ เพื่อนชาวไทย คิดเปนรอยละ 27.4 แหลงขอมูลอันดับท่ี 4 
คือ การแนะนาํของผูใหบริการท่ีพัก คิดเปนรอยละ 16.0 แหลงขอมูลอันดับท่ี 5 คือ รูดวยตนเอง คิด
เปนรอยละ 10.9 ตามลําดับ 
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ตาราง 34  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหัวขอความรูความเขาใจเก่ียวกับ
สินคาของท่ีระลึกท่ีขึ้นชื่อของจังหวัดเชยีงใหม จําแนกตามเพศ 

 

ชาย หญิง รวม 

สินคาของท่ีระลกึ 
ใช ไมใช 

ไม

แนใจ 
ใช ไมใช 

ไม

แนใจ 
ใช ไมใช 

ไม

แนใจ 

1. ผาฝาย 71 26 28 115 29 31 186 55 59 

 (56.8) (20.8) (22.4) (65.7) (16.6) (17.7) (62.0) (18.3) (19.7) 

2. ไมแกะสลัก 85 12 28 120 19 36 205 31 64 

 (68.0) (9.6) (22.4) (68.6) (10.9) (20.6) (68.3) (10.3) (21.3)  

3. เคร่ืองเงิน 53 28 44 88 37 50 141 65 94 

 (42.4) (22.4) (35.2) (50.3) (21.1) (28.6) (47.0) (21.7) (31.3) 

50 33 42 63 51 61 113 84 103 4. เซรามิก/เคร่ืองปนดินเผา 

(40.0) (26.4) (33.6) (36.0) (29.1) (34.9) (37.7) (28.0) (34.3) 

5. ผาไหม 76 22 27 129 21 25 205 43 52 

 (60.8) (17.6) (21.6) (73.7) (12.0) (14.3) (68.3) (14.3) (17.3) 

6. กระดาษสา 45 29 51 71 27 77 116 56 128 

 (36.0) (23.2) (40.8) (40.6) (15.4) (44.0) (38.7) (18.7) (42.7) 

7. เทียนหอม 49 28 48 69 41 65 118 69 113 

 (39.2) (22.4) (38.4) (39.4) (23.4) (37.1) (39.3) (23.0) (37.7) 

8. เคร่ืองหอม 24 43 58 33 69 73 57 112 131 

 (19.2) (34.4) (46.4) (18.9) (39.4) (41.7) (19.0) (37.3) (43.7) 

9. เสื้อยืดคอกลม 57 33 35 77 59 39 134 92 74 

 (45.6) (26.4) (28.0) (44.0) (33.7) (22.3) (44.7) (30.7) (24.7) 

10. ภาพเขยีนสีอะครีลิค 25 41 59 59 43 73 84 84 132 

 (20.0) (32.8) (47.2) (33.7) (24.6) (41.7) (28.0) (28.0) (44.0) 

11. เคร่ืองหนัง 27 42 56 43 61 71 70 103 127 

 (21.6) (33.6) (44.8) (24.6) (34.9) (40.6) (23.3) (34.3) (42.3) 

12. อัญมณี 58 24 43 103 35 37 161 59 80 

 (46.4) (19.2) (34.4) (58.9) (20.0) (21.1) (53.7) (19.7) (26.7) 

53 26 46 85 36 54 138 62 100 13. ผลิตภัณฑจากสมุนไพร 

(42.4) (20.8) (36.8) (48.6) (20.6) (30.9) (46.0) (20.7) (33.3) 

43 36 46 65 41 69 108 77 115 14. โบราณวัตถุ/ของเกา 

(34.4) (28.8) (36.8) (37.1) (23.4) (39.4) (36.0) (25.7) (38.3) 

49 32 44 78 39 58 127 71 102 15. โคมไฟ/โมบายโคมไฟ 

(39.2) (25.6) (35.2) (44.6) (22.3) (33.1) (42.3) (23.7) (34.0) 



 

 

 
63 

 จากตาราง 34 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหัวขอความรูความ
เขาใจเกี่ยวกับสินคาของท่ีระลึกท่ีข้ึนช่ือของจังหวดัเชียงใหม จําแนกตามเพศ พบวา 
 
 สินคาท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศชาย คิดวาเปนสินคาข้ึนช่ือของจังหวดัเชียงใหม มากท่ีสุด 
คือ ไมแกะสลัก คิดเปนรอยละ 68.0 รองลงมา ไดแก ผาไหม คิดเปนรอยละ 60.8 ผาฝาย คิดเปนรอยละ 
56.8 อัญมณี คิดเปนรอยละ 46.4 เส้ือยืดคอกลม คิดเปนรอยละ 45.6 เคร่ืองเงิน และผลิตภัณฑจาก
สมุนไพร คิดเปนรอยละ 42.4 เทากัน เซรามิก/เคร่ืองปนดินเผา คิดเปนรอยละ 40.0 เทียนหอม และ
โคมไฟ/โมบายโคมไฟ คิดเปนรอยละ 39.2 เทากัน กระดาษสา คิดเปนรอยละ 36.0 โบราณวัตถุ/ของเกา 
คิดเปนรอยละ 34.4 เคร่ืองหนัง คิดเปนรอยละ 21.6 ภาพเขียนสีอะครีลิค คิดเปนรอยละ 20.0 และ
เคร่ืองหอม คิดเปนรอยละ 19.2 ตามลําดับ 
 
 สินคาท่ีผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง คิดวาเปนสินคาข้ึนช่ือของจังหวดัเชียงใหม มากท่ีสุด 
คือ ผาไหม คิดเปนรอยละ 73.7 รองลงมา ไดแก ไมแกะสลัก คิดเปนรอยละ 68.6 ผาฝาย คิดเปนรอยละ 
65.7 อัญมณี คิดเปนรอยละ 58.9 เคร่ืองเงิน คิดเปนรอยละ 50.3  ผลิตภัณฑจากสมุนไพร  คิดเปน
รอยละ 48.6 โคมไฟ/โมบายโคมไฟ คิดเปนรอยละ 44.6 เส้ือยดืคอกลม คิดเปนรอยละ 44.0 
กระดาษสา คิดเปนรอยละ 40.6 เทียนหอม คิดเปนรอยละ 39.4 โบราณวัตถุ/ของเกา คิดเปนรอยละ 
37.1 เซรามิก/เคร่ืองปนดินเผา คิดเปนรอยละ 36.0 ภาพเขียนสีอะครีลิค คิดเปนรอยละ 33.7 เคร่ือง
หนัง คิดเปนรอยละ 24.6 และเคร่ืองหอม คิดเปนรอยละ 18.9 ตามลําดับ  
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แผนภาพ 9 แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดนิ 
ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชยีงใหม ดานผลิตภัณฑ  (Product) จําแนกตามเพศ 

1. คุณภาพ
ประณตี

2. ความหลากหลายของประเภทสินคา
หลากหลาย

3. ความหลากหลายของรูปแบบสินคาแตละประเภท
หลากหลาย

4. การออกแบบโดดเดนและทันสมัย
ทันสมัย 

5. การออกแบบแสดงถงึความเปนเอกลกัษณไทย
ชัดเจน

6. ความสวยงามของสีสันและลวดลาย
สวยงาม

7. ประเภทสินคา
หัตถกรรม

8. วสัดุที่ใชผลติสินคา
ธรรมชาติ

9. ประโยชนใชสอย
มีประโยชน

10. การพกพาของบรรจุภณัฑ
สะดวก

11. ความสวยงามของบรรจุภณัฑ
สวยงาม

หยาบ

ไมหลากหลาย

ไมหลากหลาย

ลาสมัย

ไมชัดเจน

ไมสวยงาม

อตุสาหกรรม

สังเคราะห

ไมมีประโยชน

ไมสะดวก

ไมสวยงาม

12345

ชาย
หญิง

1. คุณภาพ
ประณตี

2. ความหลากหลายของประเภทสินคา
หลากหลาย

3. ความหลากหลายของรูปแบบสินคาแตละประเภท
หลากหลาย

4. การออกแบบโดดเดนและทันสมัย
ทันสมัย 

5. การออกแบบแสดงถงึความเปนเอกลกัษณไทย
ชัดเจน

6. ความสวยงามของสีสันและลวดลาย
สวยงาม

7. ประเภทสินคา
หัตถกรรม

8. วสัดุที่ใชผลติสินคา
ธรรมชาติ

9. ประโยชนใชสอย
มีประโยชน

10. การพกพาของบรรจุภณัฑ
สะดวก

11. ความสวยงามของบรรจุภณัฑ
สวยงาม

หยาบ

ไมหลากหลาย

ไมหลากหลาย

ลาสมัย

ไมชัดเจน

ไมสวยงาม

อตุสาหกรรม

สังเคราะห

ไมมีประโยชน

ไมสะดวก

ไมสวยงาม

12345

ชาย
หญิง

 
 จากแผนภาพ 9 แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานผลิตภณัฑ (Product) จําแนกตามเพศพบวา 
  
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน ถนนราช
ดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานผลิตภัณฑ (Product) ดังนี ้
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1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาคุณภาพของสินคามีความประณีต โดยมีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.79 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาประเภทของสินคามีความหลากหลาย โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 4.04 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาแตละประเภทมีรูปแบบท่ีหลากหลายมาก 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.73 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการออกแบบสินคามีความโดดเดน และทันสมัย 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.67 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการออกแบบสินคาแสดงถึงความเปนเอกลักษณ
ไทยท่ีชัดเจน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.67 

6. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคามีสีสันและลวดลายท่ีสวยงาม โดยมีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.15 

7. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาสวนมากเปนประเภทหัตถกรรม โดยมีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.71 

8. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาสวนมากผลิตจากวัสดุธรรมชาติ  โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.68 

9. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคามีประโยชนใชสอย โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.19 
10. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาบรรจุภัณฑสามารถพกพาไดสะดวก โดยมีคาเฉลี่ย

เทากับ 3.34 
11. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาบรรจภุัณฑมีความสวยงาม โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 2.98 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานผลิตภณัฑ (Product) โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.63 
 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน ถนนราช
ดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานผลิตภัณฑ (Product) ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาคุณภาพของสินคามีความประณีต โดยมีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.87 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาประเภทของสินคามีความหลากหลาย โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 4.14 
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3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาแตละประเภทมีรูปแบบท่ีหลากหลาย โดย
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.68 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการออกแบบสินคามีความโดดเดน และทันสมัย 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.62 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการออกแบบสินคาแสดงถึงความเปนเอกลักษณ
ไทยท่ีชัดเจนโดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.66 

6. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคามีสีสันและลวดลายท่ีสวยงาม โดยมีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.26 

7. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาสวนมากเปนประเภทหัตถกรรม โดยมีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.64 

8. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาสวนมากผลิตจากวัสดุธรรมชาติ โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.60 

9. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคามีประโยชนใชสอย โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.22 
10. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาบรรจุภัณฑสามารถพกพาไดสะดวก โดยมีคาเฉลี่ย

เทากับ 3.47 
11. ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาบรรจภุณัฑมีความสวยงาม โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.13 

 สรุปไดวา ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานผลิตภณัฑ (Product) โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.66 
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แผนภาพ 10 แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดนิ 
ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชยีงใหม ดานราคา  (Price) จําแนกตามเพศ 

1. ราคาสินคาเม่ือเทียบกับในแหลงอืน่

ถูกกวา

2.การตอรองราคา

ตอรองได

3.ความเหมาะสมของราคากับคุณภาพ

เหมาะสม

4.การแสดงปายบอกราคา

ชัดเจน

5.ความแตกตางกันของราคาของสินคา

ไมแตกตาง

แพงกวา

ตอรองไมได

ไมเหมาะสม

ไมชัดเจน

แตกตาง

12345

ชาย
หญิง

1. ราคาสินคาเม่ือเทียบกับในแหลงอืน่

ถูกกวา

2.การตอรองราคา

ตอรองได

3.ความเหมาะสมของราคากับคุณภาพ

เหมาะสม

4.การแสดงปายบอกราคา

ชัดเจน

5.ความแตกตางกันของราคาของสินคา

ไมแตกตาง

แพงกวา

ตอรองไมได

ไมเหมาะสม

ไมชัดเจน

แตกตาง

12345

ชาย
หญิง

 
 จากแผนภาพ 10 แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานราคา (Price) จําแนกตามเพศ  พบวา 

 
ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก  บนถนนคนเดิน  ถนนราช

ดําเนิน  จังหวดัเชียงใหม  ดานราคา (Price) ดังนี ้
1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาราคาสินคาของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน ถนนราช

ดําเนิน ถูกกวาในแหลงอ่ืน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.41 
2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสามารถตอรองราคาได โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.44 
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3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็วาราคาเหมาะสมกับคุณภาพ โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.77 
4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาไมคอยมีการแสดงปายบอกราคาสินคาปานกลาง 

โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 2.87 
5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาราคาของสินคาของท่ีระลึกท่ีเหมือนกันของผูขาย

แตละรายไมคอยมีความแตกตางกัน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.26 
 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามจากเพศชายมีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บนถนน
คนเดิน ถนนราชดําเนนิ จงัหวัดเชียงใหม ดานราคา (Price) โดยรวมในระดับปานกลาง โดยมีคาเฉล่ีย
เทากบั 3.35 
 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก  บนถนนคนเดิน  ถนน
ราชดําเนิน  จังหวัดเชียงใหม  ดานราคา (Price) ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาราคาสินคาของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน ถนนราช
ดําเนิน ถูกกวาในแหลงอ่ืน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.70 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสามารถตอรองราคาสินคาได โดยมีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.26 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาราคาเหมาะสมกับคุณภาพมาก โดยมีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.76 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาไมคอยมีการแสดงปายบอกราคาสินคาปานกลาง 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 2.75 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาราคาของสินคาของท่ีระลึกท่ีเหมือนกันของผูขาย
แตละรายไมคอยมีความแตกตางกัน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.16 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามจากเพศหญิงมีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บนถนน
คนเดิน ถนนราชดําเนนิ จงัหวัดเชียงใหม ดานราคา (Price) โดยรวมในระดับปานกลาง โดยมีคาเฉล่ีย
เทากบั 3.33 
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แผนภาพ 11 แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดนิ 
ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชยีงใหม ดานชองทางการจัดจําหนาย  (Place) จําแนกตามเพศ 

1. สินคาของที่ระลึกแตละประเภทมีผูขายหลายราย 
ทําใหสามารถหาซ้ือไดงาย

ท่ัวถึง

2.การจัดเรียงสินคาสวยงามเปนหมวดหมู

นาสนใจ

3.การวางสินคาตัวอยางใหผูซื้อไดทดลอง

มี

4.ความจําเปนของการบริการขนสงสินคา 

จําเปน

5. ความสะอาดและนาเดินของถนนคนเดิน

สะอาด

6. สามารถเดินเลือกซื้อของไดสะดวก

ไมแออดั

7.  บรรยากาศของความเปนไทย

 มีความเปนไทย

ไมท่ัวถึง

ไมนาสนใจ

ไมมี

ไมจําเปน

สกปรก

แออดั

ไมมีความเปนไทย

12345

ชาย
หญิง

1. สินคาของที่ระลึกแตละประเภทมีผูขายหลายราย 
ทําใหสามารถหาซ้ือไดงาย

ท่ัวถึง

2.การจัดเรียงสินคาสวยงามเปนหมวดหมู

นาสนใจ

3.การวางสินคาตัวอยางใหผูซื้อไดทดลอง

มี

4.ความจําเปนของการบริการขนสงสินคา 

จําเปน

5. ความสะอาดและนาเดินของถนนคนเดิน

สะอาด

6. สามารถเดินเลือกซื้อของไดสะดวก

ไมแออดั

7.  บรรยากาศของความเปนไทย

 มีความเปนไทย

ไมท่ัวถึง

ไมนาสนใจ

ไมมี

ไมจําเปน

สกปรก

แออดั

ไมมีความเปนไทย

12345

ชาย
หญิง

 
จากแผนภาพ 11 แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บนถนน

คนเดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานชองทางการจัดจําหนาย (Place) จําแนกตามเพศพบวา 
 

ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน ถนนราช
ดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานชองทางการจดัจําหนาย (Place)  ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาของท่ีระลึกแตละประเภทมีผูขายหลายราย 
และท่ัวถึง ทําใหสามารถหาซ้ือของไดงาย โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.85 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการจดัเรียงสินคาสวยงามเปนหมวดหมู นาสนใจ 
และงายตอการเลือกซ้ือ โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.66 
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3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวามีการวางสินคาตัวอยางใหผูซ้ือไดทดลอง โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.62 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการบริการขนสงสินคาไมคอยจําเปน โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 2.87 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีความสะอาด และนาเดิน โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.70 

6. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีความแออัด ทําใหเลือกซ้ือของได
ไมคอยสะดวก  โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 2.30 

7. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีบรรยากาศของความเปนไทย โดย
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.24 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานชองทางการจดัจําหนาย (Place) โดยมีคาเฉล่ียเทากบั 3.32 
 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน ถนนราช
ดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานชองทางการจดัจําหนาย (Place)  ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาของท่ีระลึกแตละประเภทมีผูขายหลายราย 
และท่ัวถึง ทําใหสามารถหาซ้ือของไดงาย โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.81 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการจดัเรียงสินคาสวยงามเปนหมวดหมู นาสนใจ 
และงายตอการเลือกซ้ือ โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.97 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวามีการวางสินคาตัวอยางใหผูซ้ือไดทดลอง โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.82 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการบริการขนสงสินคาไมคอยจําเปน โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 2.63 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีความสะอาด และนาเดิน โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.87 

6. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีความแออัด ทําใหเลือกซ้ือของได
ไมคอยสะดวก โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 2.24 

7. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีบรรยากาศของความเปนไทย โดย
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.30 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานชองทางการจดัจําหนาย (Place) โดยมีคาเฉล่ียเทากบั 3.38 
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แผนภาพ 12 แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดนิ 
ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม  ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion)  จําแนก
ตามเพศ 

1. การโฆษณาประชาสัมพันธ ในส่ือตางๆ

ดี

2. การสงเสริมการขาย เชน  ลดราคา,
แถมสินคา, แจกสินคาตัวอยาง

ดี 

3. ผูขายสินคาของที่ระลึกมีความรู และสามารถให

ขอมูลเกี่ยวกับสินคาของท่ีระลึกได

ดี

4. ผูขายสินคาของที่ระลึกสามารถส่ือสาร

ภาษาตางประเทศ หรือใชวิธีการอืน่ๆ เพ่ือส่ือสารกับ

นักทองเท่ียวชาวตางประเทศใหสามารถเขาใจได
ดี

5. ผูขายสินคาของท่ีระลึกพูดคุยหรือส่ือสารดวย
ความสุภาพ อธัยาศัยดี และเปนกันเอง

ดี

แย

แย

แย

แย

แย

12345

ชาย
หญิง

1. การโฆษณาประชาสัมพันธ ในส่ือตางๆ

ดี

2. การสงเสริมการขาย เชน  ลดราคา,
แถมสินคา, แจกสินคาตัวอยาง

ดี 

3. ผูขายสินคาของที่ระลึกมีความรู และสามารถให

ขอมูลเกี่ยวกับสินคาของท่ีระลึกได

ดี

4. ผูขายสินคาของที่ระลึกสามารถส่ือสาร

ภาษาตางประเทศ หรือใชวิธีการอืน่ๆ เพ่ือส่ือสารกับ

นักทองเท่ียวชาวตางประเทศใหสามารถเขาใจได
ดี

5. ผูขายสินคาของท่ีระลึกพูดคุยหรือส่ือสารดวย
ความสุภาพ อธัยาศัยดี และเปนกันเอง

ดี

แย

แย

แย

แย

แย

12345

ชาย
หญิง

 
จากแผนภาพ 12  แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บน

ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) จําแนกตาม
เพศ พบวา 
 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน ถนนราช
ดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาไมคอยมีการโฆษณาประชาสัมพันธในส่ือตางๆ 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 2.84 
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2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาไมคอยมีการสงเสริมการขาย เชน  ลดราคา, แถม
สินคา, แจกสินคาตัวอยาง โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 2.82 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคามีความรู และสามารถใหขอมูล
เกี่ยวกับสินคาไดดี โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.55 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคาสามารถส่ือสารภาษาตางประเทศ 
หรือใชวิธีการอ่ืนๆ เพื่อส่ือสารกับนกัทองเท่ียวชาวตางประเทศใหสามารถเขาใจไดดี 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.26 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคามีความสุภาพ อัธยาศัยดี และเปน
กันเองตอนกัทองเท่ียวชาวตางประเทศดี โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 4.18 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวดัเชียงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) โดยรวมระดบัปานกลาง 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.33 
 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน ถนน
ราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาไมคอยมีการโฆษณาประชาสัมพันธในส่ือตางๆ 
ปานกลาง โดยมีคาเฉล่ียเทากบั 2.82 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาไมคอยมีการสงเสริมการขาย เชน  ลดราคา, แถม
สินคา, แจกสินคาตัวอยาง โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 2.89 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคามีความรู และสามารถใหขอมูล
เกี่ยวกับสินคาไดดี โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.53 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคาสามารถส่ือสารภาษาตางประเทศ 
หรือใชวิธีการอ่ืนๆ เพื่อส่ือสารกับนักทองเท่ียวชาวตางประเทศใหสามารถเขาใจไดดี 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.36 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคามีความสุภาพ อัธยาศัยดี และเปน
กันเองตอนกัทองเท่ียวชาวตางประเทศดี โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 4.18 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวดัเชียงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) โดยรวมระดบัปานกลาง 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.36 
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ตาราง 35 แสดงจํานวนและรอยละ รายการสินคาของท่ีระลึก ท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือ บน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศ 

 
ชาย หญิง รวม 

สินคาของที่ระลึก 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1. ไมแกะสลัก 48 38.4 35 20.0 83 27.7 
2. เฟอรนิเจอร 2 1.6 5 2.9 7 2.3 
3. โบราณวัตถุ/ของเกา 9 7.2 13 7.4 22 7.3 
4. กรอบรูป 11 8.8 13 7.4 24 8.0 
5. เครื่องใชบนโตะอาหาร 14 11.2 6 3.4 20 6.7 
6. ผาปูโตะ 5 4.0 8 4.6 13 4.3 
7. โคมไฟ/โมบายโคมไฟ 24 19.2 27 15.4 51 17.0 
8. ปลอกหมอนอิง 6 4.8 11 6.3 17 5.7 
9. เซรามิก/เครื่องปนดินเผา 10 8.0 3 1.7 13 4.3 
10. ภาพวาดอะครีลิค 5 4.0 7 4.0 12 4.0 
11. เสื้อผาสําเรจ็รูป 61 48.8 109 62.3 170 56.7 
12. เสื้อยืดคอกลม 50 40.0 60 34.3 110 36.7 
13. ผาพันคอ/ผาคลุมไหล 28 22.4 64 36.6 92 30.7 
14. ผาไหม(ผาผืน) 20 16.0 26 14.9 46 15.3 
15. กระเปาถือ/สะพาย/เป 28 22.4 68 38.9 96 32.0 
16. กระเปาใสเงิน 15 12.0 27 15.4 42 14.0 
17. เน็คไท 13 10.4 9 5.1 22 7.3 
18. นาฬิกา 5 4.0 8 4.6 13 4.3 
19. รองเทา 22 17.6 41 23.4 63 21.0 
20. รมถอื 1 0.8 2 1.1 3 1.0 
21. อัญมณี/เครื่องประดับ 26 20.8 66 37.7 92 30.7 
22. เครื่องเงิน 9 7.2 19 10.9 28 9.3 
23. รูปภาพ/โปสการด 24 19.2 32 18.3 56 18.7 
24. อัลบ้ัมรูป 4 3.2 11 6.3 15 5.0 
25. เทียนหอม 15 12.0 26 14.9 41 13.7 
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ตาราง 35 (ตอ) 
ชาย หญิง รวม 

สินคาของที่ระลึก 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

26. เครื่องหอม/ดอกไมแหง 3 2.4 5 2.9 8 2.7 
27. เครื่องดนตรี 7 5.6 2 1.1 9 3.0 
28. ผลิตภัณฑจากสมุนไพร 10 8.0 19 10.9 29 9.7 
29. สมุดโนต 13 10.4 36 20.6 49 16.3 
30. กระดาษสา 8 6.4 13 7.4 21 7.0 
31. อื่นๆ 12 9.6 22 12.6 34 11.3 

หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก ของเลน ตุกตา งานศิลปะพื้นบาน ชุดรองจานอาหาร ไฟฉาย อุปกรณตกแตงผม  ภาพวาด ปากกา พวงกุญแจ  
เปลญวน รองเทาแตะใสภายในบาน ปนปกผมทําจากตะเกียบ และหัวน้ําหอม/น้ํามันจากธรรมชาติ 

 

 จากตาราง 35 แสดงทัศนคติในองคประกอบสวนพฤติกรรม ของผูตอบแบบสอบถาม ใน
หัวขอรายการสินคาของท่ีระลึก ท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือ บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ 
จังหวดัเชียงใหม จําแนกตามเพศ พบวา 
 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย นิยมซ้ือสินคาประเภทเส้ือผาสําเร็จรูป มากท่ีสุด โดยมีคาเฉล่ีย 
เทากับ 48.8 สินคาท่ีซ้ือเปนอันดับท่ี 2 คือ  เส้ือยืดคอกลม โดยมีคาเฉล่ีย เทากบั 40.0 สินคาท่ีซ้ือเปน
อันดับท่ี 3 คือ ไมแกะสลัก โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 38.4 สินคาท่ีซ้ือเปนอันดับท่ี 4 คือ  ผาพันคอ/ผา
คลุมไหล และกระเปาถือ/สะพาย/เป โดยมีคาเฉล่ีย เทากบั 22.4 และสินคาท่ีซ้ือเปนอันดับท่ี 5 คือ  
อัญมณี/เคร่ืองประดับ โดยมีคาเฉล่ีย เทากบั 20.8 
 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง นิยมซ้ือสินคาประเภทเส้ือผาสําเร็จรูป มากท่ีสุด โดยมี
คาเฉล่ีย เทากบั 62.3 สินคาท่ีซ้ือเปนอันดบัท่ี 2 คือ  กระเปาถือ/สะพาย/เป โดยมีคาเฉลี่ย เทากับ 38.9 
สินคาท่ีซ้ือเปนอันดับท่ี 3 คือ  อัญมณี/เคร่ืองประดับ โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 37.7 สินคาท่ีซ้ือเปน
อันดับท่ี 4 คือ  ผาพันคอ/ผาคลุมไหล โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 36.6 และสินคาท่ีซ้ือเปนอันดับท่ี 5 คือ 
เส้ือยืดคอกลม โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 34.3  
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ตาราง 36  แสดงจํานวนเงินท่ีผูตอบแบบสอบถามใชจายในการซ้ือสินคาของท่ีระลึก บนถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศ 

 
จํานวนเงินที่ใชจาย 

ในการซ้ือสินคาของที่ระลึก  
บนถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน 

ชาย หญิง รวม 

Min. 50 50 50 

Max. 90,000 66,000 90,000 

Median 1,000.00 800.00 900.00 

Mean 2,011.68 1,936.40 1,967.77 

S.D. 8,092.07 6,290.52 7,084.16 
 

 จากตาราง 36 แสดงจํานวนเงินท่ีผูตอบแบบสอบถามใชจายในการซ้ือสินคาของท่ีระลึก 
บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามเพศ พบวา 
 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใชจายเงินในการซ้ือสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน ถนน
ราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม โดยเฉล่ียคนละ 2,011.68 บาท  
 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ใชจายเงินในการซ้ือสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดนิ ถนน
ราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม โดยเฉล่ียคนละ 1,936.40 บาท  
 
ตาราง 37  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหัวขอพฤติกรรมการกลับมาซ้ือ

สินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดินถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม หากในอนาคตได
เดินทางมาเยือนจังหวัดเชียงใหมอีก จําแนกตามเพศ 

 
ชาย หญิง รวม พฤติกรรมการกลับมา 

ซ้ือสินคาของทีร่ะลึก จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
มาแนนอน 90 72.0 134 76.6 224 74.7 
ไมแนใจ 33 26.4 33 18.9 66 22.0 
ไมมาแนนอน 2 1.6 8 4.6 10 3.3 

รวม 125 41.67 175 58.33 300 100.0 
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 จากตาราง 37 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหัวขอพฤติกรรมการ
กลับมาซ้ือสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดินถนนราชดาํเนิน จังหวดัเชียงใหม หากในอนาคตได
เดินทางมาเยือนจังหวัดเชียงใหมอีก จําแนกตามเพศ พบวา  
 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญ  จะกลับมาซ้ือสินคาของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน
ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม อยางแนนอน หากในอนาคตไดเดนิทางมาเยือนจังหวดัเชียงใหม
อีก คิดเปนรอยละ 72.0 รองลงมา ไดแก ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 26.4 และไมมาแนนอน คิดเปนรอย
ละ 1.6 ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญ จะกลับมาซ้ือสินคาของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน
ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม อยางแนนอน หากในอนาคตไดเดนิทางมาเยือนจังหวดัเชียงใหม
อีก คิดเปนรอยละ 76.6 รองลงมา ไดแก ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 18.9 และไมมาแนนอน คิดเปนรอย
ละ 4.6 ตามลําดับ 
 
ตาราง 38  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหัวขอการแนะนําผูอ่ืนใหซ้ือสินคา

ของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชยีงใหม จําแนกตามเพศ 
 

ชาย หญิง รวม พฤติกรรมการแนะนําผูอ่ืนให 
ซ้ือสินคาของที่ระลึก จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

แนะนํา 122 97.6 168 96.0 290 96.7 
ไมแนะนํา 3 2.4 7 4.0 10 3.3 

รวม 125 41.67 175 58.33 300 100.0 

 
 จากตาราง 38 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหวัขอการแนะนําผูอ่ืน
ใหซ้ือสินคาของท่ีระลึกบนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม จําแนกตามเพศ พบวา  
 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชายสวนใหญ จะแนะนําผูอ่ืนใหซ้ือสินคาของท่ีระลึกบนถนนคน
เดินถนนราชดาํเนิน จังหวดัเชียงใหม คิดเปนรอยละ 97.6 รองลงมา คือไมแนะนํา คิดเปนรอยละ 
2.4 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญ จะแนะนําผูอ่ืนใหซ้ือสินคาของท่ีระลึกบนถนนคน
เดินถนนราชดาํเนิน จังหวดัเชียงใหม คิดเปนรอยละ 96.0 รองลงมา คือไมแนะนํา คิดเปนรอยละ 
4.0 ตามลําดับ 
 
ตาราง 39  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในการตัดสินใจซ้ือสินคาของท่ีระลึก

บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม หากมีการจําหนายบนเว็บไซต 
จําแนกตามเพศ 

 
ชาย หญิง รวม พฤติกรรมการซ้ือสินคาของที่ระลึก 

หากมีการจําหนายบนเว็บไซต จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ซ้ืออยางแนนอน 30 24.0 50 28.6 80 26.7 
ไมแนใจ 48 38.4 62 35.4 110 36.7 
ไมซ้ืออยางแนนอน 47 37.6 63 36.0 110 36.7 

รวม 125 41.67 175 58.33 300 100.0 

 
 จากตาราง 39 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในการตัดสินใจซ้ือสินคา
ของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน จังหวดัเชียงใหม หากมีการจาํหนายบนเว็บไซต 
จําแนกตามเพศ พบวา  
 
 การตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ในการซ้ือสินคาของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน 
ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม หากมีการจําหนายบนเว็บไซตนัน้ สวนใหญจะไมแนใจ คิดเปน
รอยละ 38.4 รองลงมา คือ ไมซ้ืออยางแนนอน คิดเปนรอยละ 37.6 และซ้ืออยางแนนอน คิดเปนรอย
ละ 24.0 ตามลําดับ 
 
 การตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง ในการซ้ือสินคาของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน 
ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม หากมีการจําหนายบนเว็บไซตนั้น สวนใหญจะไมซ้ืออยาง
แนนอน คิดเปนรอยละ 36.0 รองลงมา คือ ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 35.4  และซ้ืออยางแนนอน คิด
เปนรอยละ 28.6 ตามลําดับ 
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ตาราง 40  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหัวขอการรูจักถนนคนเดิน ถนน
ราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม กอนท่ีจะเดินทางมายงัจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอาย ุ

 
การรูจักถนนคนเดิน 

ถนนราชดําเนิน จงัหวัดเชียงใหม 

20 ป หรือ

ต่ํากวา 
21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 – 60 ป 

มากกวา 

60 ป 
รวม 

รูจัก 7 41 18 7 4 3 80 

 (21.2) (24.1) (32.7) (41.2) (30.8) (25.0) 26.7 

ไมรูจัก 26 129 37 10 9 9 220 

 (78.8) (75.9) (67.3) (58.8) (69.2) (75.0) 73.3 

รวม 33 170 55 17 13 12 300 

 (11.0) (56.7) (18.3) (5.7) (4.3) (4.0) 100.0 

 
 จากตาราง 40 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหัวขอการรูจักถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม กอนท่ีจะเดินทางมายังจังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุพบวา 
 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20 ป หรือตํ่ากวา สวนใหญ ไมรูจักถนนคนเดิน ถนนราช
ดําเนิน คิดเปนรอยละ 78.8 และ รูจัก คิดเปนรอยละ 21.2 
 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21 – 30 ป สวนใหญ ไมรูจกัถนนคนเดิน ถนนราชดําเนนิ คิด
เปนรอยละ 75.9 และ รูจัก คิดเปนรอยละ 24.1 
 

 ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 31 – 40 ป สวนใหญ ไมรูจกัถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน คิด
เปนรอยละ 67.3 และ รูจัก คิดเปนรอยละ 32.7 
 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 – 50 ป สวนใหญ ไมรูจกัถนนคนเดิน ถนนราชดําเนนิ คิด
เปนรอยละ 58.8 และ รูจัก คิดเปนรอยละ 41.2 
 

 ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 51 – 60 ป สวนใหญ ไมรูจกัถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน คิด
เปนรอยละ 69.2 และ รูจัก คิดเปนรอยละ 30.8 
 

 ผูตอบแบบสอบถามมีมากกวา 60 ป สวนใหญ ไมรูจักถนนคนเดิน ถนนราชดําเนนิ คิดเปน
รอยละ 75.0 และ รูจัก คิดเปนรอยละ 25.0 
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ตาราง 41  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหัวขอแหลงขอมูลท่ีทําใหรูจัก
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุ 

 

การรูจักถนนคนเดิน 
ถนนราชดําเนิน จงัหวัดเชียงใหม 

20 ป หรือ
ต่ํากวา 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 – 60 ป 
มากกวา 

60 ป 
รวม 

15 50 19 4 4 7 99 1. ครอบครัว/เพือ่นชาวตางชาติ 
(29.4) (17.7) (23.5) (17.4) (22.2) (50.0) (33.0) 

2. เพื่อนชาวไทย 15 56 12 3 3 2 91 
 (29.4) (19.9) (14.8) (13.0) (16.7) (14.3) (30.3) 

3. หนังสือนําเท่ียว 9 53 23 5 4 1 95 
 (17.6) (18.8) (28.4) (21.7) (22.2) (7.1) (31.7) 

4. นิตยสารบนเคร่ืองบิน - 3 2 - - - 5 
 - (1.1) (2.5) - - - (1.7) 

5. หนังสือพิมพ/นติยสารอื่นๆ 1 6 - 2 - - 9 
 (2.0) (2.1) - (8.7) - - (3.0) 

6. อินเตอรเน็ต - 18 4 1 2 - 25 
 - (6.4) (4.9) (4.3) (11.1) - (8.3) 

7. บริษัททัวร/ไกด 4 13 3 - 1 - 21 
 (7.8) (4.6) (3.7) - (5.6) - (7.0) 

8. วิทยุ/โทรทัศน - 1 - - - - 1 
 - (0.4) - - - - (0.3) 

9. การแนะนําของผูใหบริการท่ีพัก 4 40 11 2 3 - 60 
 (7.8) (14.2) (13.6) (8.7) (16.7) - (20.0) 

- 1 - 1 - - 2 10. สถานทูต/สถานกงสุล  
      ของประเทศไทย - (0.4) - (4.3) - - (0.7) 

11. งานแสดงสินคา - 2 - - - - 2 
 - (0.7) - - - - (0.7) 

12. รูดวยตนเอง 3 24 5 4 - 3 39 
 (5.9) (8.5) (6.2) (17.4) - (21.4) (13.0) 

- 5 2 1 - - 8 13. การทองเท่ียวแหงประเทศไทย/
เจาหนาท่ีของรัฐ - (1.8) (2.5) (4.3) - - (2.7) 

14. อื่นๆ - 10 - - 1 1 12 
 - (3.5) - - (5.6) (7.1) (4.0) 

รวม 51 
(100.0) 

282 
(100.0) 

81 
(100.0) 

23 
(100.0) 

18 
(100.0) 

14 
(100.0) 

300 
(100.0) 

หมายเหตุ:  -  อื่นๆ ไดแก เพื่อนรวมงาน เพื่อนรวมช้ันเรียนการทําอาหารไทย คนเดินเทา คนขับรถโดยสาร  
  ที่พักอยูใกลถนนคนเดิน  แผนท่ี โดยบังเอิญ(เดินตามฝูงชน)  

 -  ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
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 จากตาราง 41 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหัวขอแหลงขอมูลท่ีทํา
ใหรูจักถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน จังหวดัเชียงใหม จําแนกตามอายุ พบวา 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20 ป หรือ ตํ่ากวาสวนใหญ ทราบขอมูลถนนคนเดิน ถนนราช
ดําเนิน จากครอบครัว/เพื่อนชาวตางชาติ และเพื่อนชาวไทย คิดเปนรอยละ 29.4 เทากัน แหลงขอมูล
อันดับท่ี 2 คือ หนังสือนําเท่ียว คิดเปนรอยละ 17.6 แหลงขอมูลอันดับท่ี 3 คือ บริษัททัวร/ไกด และ
การแนะนําของผูใหบริการทีพ่ัก คิดเปนรอยละ 7.8 เทากัน แหลงขอมูลอันดับท่ี 4 คือ รูดวยตนเอง 
คิดเปนรอยละ 5.9  และแหลงขอมูลอันดับท่ี 5 คือ หนังสือพิมพ/นิตยสารอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 2.0 
ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21 – 30 ป สวนใหญ ทราบขอมูลถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน 
เพื่อนชาวไทย คิดเปนรอยละ 19.9 แหลงขอมูลอันดับท่ี 2 คือ จากหนังสือนําเท่ียว คิดเปนรอยละ 
18.8 แหลงขอมูลอันดับท่ี 3 คือ ครอบครัว/เพื่อนชาวตางชาติ คิดเปนรอยละ 17.7 แหลงขอมูล
อันดับท่ี 4 คือ การแนะนําของผูใหบริการทีพ่ัก คิดเปนรอยละ 14.2 แหลงขอมูลอันดับท่ี 5 คือ รูดวย
ตนเอง คิดเปนรอยละ 8.5 ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 – 40 ป สวนใหญ ทราบขอมูลถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน 
จากหนังสือนาํเท่ียว คิดเปนรอยละ 28.4 แหลงขอมูลอันดับท่ี 2 คือ ครอบครัว/เพื่อนชาวตางชาติ คิด
เปนรอยละ 23.5 แหลงขอมูลอันดับท่ี 3 คือ เพื่อนชาวไทย คิดเปนรอยละ 14.8 แหลงขอมูลอันดับท่ี 
4 คือ การแนะนําของผูใหบริการที่พัก คิดเปนรอยละ 13.6 แหลงขอมูลอันดับท่ี 5 คือ รูดวยตนเอง 
คิดเปนรอยละ 6.2 ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 – 50 ป สวนใหญ ทราบขอมูลถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน 
จากหนังสือนาํเท่ียว คิดเปนรอยละ 21.7 แหลงขอมูลอันดับท่ี 2 คือ ครอบครัว/เพื่อนชาวตางชาติ 
และรูดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 17.4 เทากัน แหลงขอมูลอันดับท่ี 3 คือ เพื่อนชาวไทย คิดเปนรอย
ละ 13.0 แหลงขอมูลอันดับท่ี 4 คือ หนังสือพิมพ/นิตยสารอ่ืนๆ และการแนะนําของผูใหบริการที่
พัก คิดเปนรอยละ 8.7 เทากัน  แหลงขอมูลอันดับท่ี 5 คือ อินเตอรเนต็ สถานทูต/สถานกงสุลของ
ประเทศไทย  และการทองเท่ียวแหงประเทศไทย/เจาหนาท่ีของรัฐ  คิดเปนรอยละ 4.3 เทากัน 
ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 – 60 ป สวนใหญ ทราบขอมูลถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน 
จาก ครอบครัว/เพื่อนชาวตางชาติ และหนังสือนําเท่ียว คิดเปนรอยละ 22.2 เทากนั แหลงขอมูล
อันดับท่ี 2 คือ เพื่อนชาวไทย และการแนะนําของผูใหบริการที่พัก คิดเปนรอยละ 16.7 เทากนั 
แหลงขอมูลอันดับท่ี 3 คือ อินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 11.1 แหลงขอมูลอันดับท่ี 4 คือ บริษัททัวร/
ไกด และอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 5.6 เทากัน ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 60 ป สวนใหญ ทราบขอมูลถนนคนเดิน ถนนราช
ดําเนิน จากครอบครัว/เพื่อนชาวตางชาติ คิดเปนรอยละ 50.0 แหลงขอมูลอันดับท่ี 2 คือ รูดวยตนเอง 
คิดเปนรอยละ 21.4 แหลงขอมูลอันดับท่ี 3 คือ เพื่อนชาวไทย คิดเปนรอยละ 14.3 แหลงขอมูล
อันดับท่ี 4 คือ หนังสือนําเท่ียวและอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 7.1  ตามลําดับ 
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 ตารางที่ 42 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามในหัวขอความรูความเขาใจเกี่ยวกับสินคาของที่ระลึกที่ขึ้นชื่อของหวัดชยีงใหม จําแนกตามอาย ุ

 
20 ป หรือต่ํากวา 21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 – 60 ป มากกวา 60 ป รวม 

สินคาของที่ระลกึ 
ใช ไมใช 

ไม

แนใจ 
ใช ไมใช 

ไม

แนใจ 
ใช ไมใช 

ไม

แนใจ 
ใช ไมใช 

ไม

แนใจ 
ใช ไมใช 

ไม

แนใจ 
ใช ไมใช 

ไม

แนใจ 
ใช ไมใช 

ไม

แนใจ 

1. ผาฝาย 15 9 9 107 33 30 39 4 12 11 4 2 9 1 3 5 4 3 186 55 59 

 (45.5) (27.3) (27.3) (62.9) (19.4) (17.6) (70.9) (7.3) (21.8) (64.7) (23.5) (11.8) (69.2) (7.7) (23.1) (41.7) (33.3) (25.0) (62.0) (18.3) (19.7) 

2. ไมแกะสลัก 27 3 3 114 17 39 37 5 13 11 3 3 9 2 2 7 1 4 205 31 64 

 (81.8) (9.1) (9.1) (67.1) (10.0) (22.9) (67.3) (9.1) (23.6) (64.7) (17.6) (17.6) (69.2) (15.4) (15.4) (58.3) (8.3) (33.3) (21.3) (68.3) 10.3) 

3. เครื่องเงิน 9 17 7 80 37 53 31 6 18 11 2 4 4 1 8 6 2 4 141 65 94 

 (27.3) (51.5) (21.2) (47.1) (21.8) (31.2) (56.4) (10.9) (32.7) (64.7) (11.8) (23.5) (30.8) (7.7) (61.5) (50.0) (16.7) (33.3) (47.0) (21.7) (31.3) 

8 13 12 62 51 57 26 10 19 9 5 3 3 3 7 5 2 5 113 84 103 4. เซรามิก/
เครื่องปนดินเผา (24.2) (39.4) (36.4) (36.5) (30.0) (33.5) (47.3) (18.2) (34.5) (52.9) (29.4) (17.6) (23.1) (23.1) (53.8) (41.7) (16.7) (41.7) (37.7) (28.0) (34.3) 

5. ผาไหม 25 5 3 110 27 33 38 7 10 11 2 4 12 1 - 9 1 2 205 43 52 

 (75.8) (15.2) (9.1) (64.7) (15.9) (19.4) (69.1) (12.7) (18.2) (64.7) (11.8) (23.5) (92.3) (7.7) - (75.0) (8.3) (16.7) (68.3) (14.3) (17.3) 

6. กระดาษสา 12 6 15 62 35 73 21 11 23 10 3 4 5 1 7 6 - 6 116 56 128 

 (36.4) (18.2) (45.5) (36.5) (20.6) (42.9) (38.2) (20.0) (41.8) (58.8) (17.6) (23.5) (38.5) (7.7) (53.8) (50.0) - (50.0) (38.7) (18.7) (42.7) 

7. เทียนหอม 13 9 11 67 40 63 24 11 20 5 5 7 5 4 4 4 - 8 118 69 113 

 (39.4) (27.3) (33.3) (39.4) (23.5) (37.1) (43.6) (20.0) (36.4) (29.4) (29.4) (41.2) (38.5) (30.8) (30.8) (33.3) - (66.7) (39.3) (23.0) (37.7) 

8. เครื่องหอม 4 15 14 35 64 71 12 20 23 2 6 9 2 5 6 2 2 8 57 112 131 

 (12.1) (45.5) (42.4) (20.6) (37.6) (41.8) (21.8) (36.4) (41.8) (11.8) (35.3) (52.9) (15.4) (38.5) (46.2) (16.7) (16.7) (66.7) (19.0) (37.3) (43.7) 
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ตารางที่ 42  (ตอ)   

 
20 ป หรือต่ํากวา 21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 – 60 ป มากกวา 60 ป รวม 

สินคาของที่ระลกึ 
ใช ไมใช 

ไม

แนใจ 
ใช ไมใช 

ไม

แนใจ 
ใช ไมใช 

ไม

แนใจ 
ใช ไมใช 

ไม

แนใจ 
ใช ไมใช 

ไม

แนใจ 
ใช ไมใช 

ไม

แนใจ 
ใช ไมใช 

ไม

แนใจ 

9. เสื้อยืดคอกลม 9 15 9 82 53 35 27 11 17 7 5 5 4 4 5 5 4 3 134 92 74 

 (27.3) (45.5) (27.3) (48.2) (31.2) (20.6) (49.1) (20.0) (30.9) (41.2) (29.4) (29.4) (30.8) (30.8) (38.5) (41.7) (33.3) (25.0) (44.7) (30.7) (24.7) 

12 11 10 50 47 73 17 14 24 3 5 9 - 4 9 2 3 7 84 84 132 10. ภาพเขียน
สีอะครีลิค (36.4) (33.3) (30.3) (29.4) (27.6) (42.9) (30.9) (25.5) (43.6) (17.6) (29.4) (52.9) - (30.8) (69.2) (16.7) (25.0) (58.3) (28.0) (28.0) (44.0) 

11. เครื่องหนัง 7 17 9 44 58 68 14 16 25 2 7 8 - 2 11 3 3 6 70 103 127 

 (21.2) (51.5) (27.3) (25.9) (34.1) (40.0) (25.5) (29.1) (45.5) (11.8) (41.2) (47.1) - (15.4) (84.6) (25.0) (25.0) (50.0) (23.3) (34.3) (42.3) 

12. อัญมณี 17 7 9 93 34 43 32 12 11 10 3 4 5 1 7 4 2 6 161 59 80 

 (51.5) (21.2) (27.3) (54.7) (20.0) (25.3) (58.2) (21.8) (20.0) (58.8) (17.6) (23.5) (38.5) (7.7) (53.8) (33.3) (16.7) (50.0) (53.7) (19.7) (26.7) 

13 10 10 72 39 59 35 9 11 12 2 3 1 2 10 5 - 7 138 62 100 13. ผลิตภัณฑ
จากสมุนไพร (39.4) (30.3) (30.3) (42.4) (22.9) (34.7) (63.6) (16.4) (20.0) (70.6) (11.8) (17.6) (7.7) (15.4) (76.9) (41.7) - (58.3) (46.0) (20.7) (33.3) 

17 7 9 61 45 64 16 18 21 5 3 9 5 3 5 4 1 7 108 77 115 14. โบราณวัตถุ/
ของเกา (51.5) (21.2) (27.3) (35.9) (26.5) (37.6) (29.1) (32.7) (38.2) (29.4) (17.6) (52.9) (38.5) (23.1) (38.5) (33.3) (8.3) (58.3) (36.0) (25.7) (38.3) 

12 9 12 76 38 56 25 12 18 5 7 5 5 2 6 4 3 5 127 71 102 15. โคมไฟ/ 
โมบายโคมไฟ (36.4) (27.3) (36.4) (44.7) (22.4) (32.9) (45.5) (21.8) (32.7) (29.4) (41.2) (29.4) (38.5) (15.4) (46.2) (33.3) (25.0) (41.7) (42.3) (23.7) (34.0) 
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 จากตาราง 42 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหัวขอความรูความ
เขาใจเกี่ยวกับสินคาของท่ีระลึกท่ีข้ึนช่ือของจังหวดัเชียงใหม จําแนกตามอาย ุพบวา 
 
 สินคาท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20 ป หรือ ตํ่ากวา คิดวาเปนสินคาข้ึนช่ือของจังหวัด
เชียงใหม มากท่ีสุด คือ ไมแกะสลัก คิดเปนรอยละ 81.8 รองลงมา ไดแก ผาไหม คิดเปนรอยละ 75.8
อัญมณี และโบราณวตัถุ/ของเกา คิดเปนรอยละ 51.5 เทากัน ผาฝาย คิดเปนรอยละ 45.5 เทียนหอม 
และผลิตภัณฑจากสมุนไพร คิดเปนรอยละ 39.4 เทากนั กระดาษสา โคมไฟ/โมบายโคมไฟ และ
ภาพเขียนสีอะครีลิค คิดเปนรอยละ 36.4 เทากัน เคร่ืองเงิน และเส้ือยดืคอกลม คิดเปนรอยละ 27.3 
เทากัน  เซรามิก/เคร่ืองปนดินเผา คิดเปนรอยละ 24.2 เคร่ืองหนัง คิดเปนรอยละ 21.2  และเคร่ือง
หอม คิดเปนรอยละ 12.1 ตามลําดับ 
 
 สินคาท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21 – 30 ป คิดวาเปนสินคาข้ึนช่ือของจังหวดัเชียงใหม 
มากท่ีสุด คือ ไมแกะสลัก คิดเปนรอยละ 67.1 รองลงมา ไดแก ผาไหม คิดเปนรอยละ 64.7 ผาฝาย คิด
เปนรอยละ 62.9 อัญมณี คิดเปนรอยละ 54.7 เส้ือยืดคอกลม คิดเปนรอยละ 48.2 เคร่ืองเงิน  คิดเปน
รอยละ 47.1 โคมไฟ/โมบายโคมไฟ คิดเปนรอยละ 44.7 ผลิตภัณฑจากสมุนไพร คิดเปนรอยละ 42.4 
เทียนหอม คิดเปนรอยละ 39.4 เซรามิก/เคร่ืองปนดินเผา และกระดาษสา คิดเปนรอยละ 36.5 เทากนั 
โบราณวัตถุ/ของเกา คิดเปนรอยละ 35.9 ภาพเขียนสีอะครีลิค คิดเปนรอยละ 29.4 เคร่ืองหนัง คิด
เปนรอยละ 25.9 และเคร่ืองหอม คิดเปนรอยละ 20.6 ตามลําดับ 
 
 สินคาท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 – 40 ป คิดวาเปนสินคาข้ึนช่ือของจังหวดัเชียงใหม 
มากท่ีสุด คือ ผาฝาย คิดเปนรอยละ 70.9 รองลงมา ไดแก ผาไหม คิดเปนรอยละ 69.1 ไมแกะสลัก คิด
เปนรอยละ 67.3 ผลิตภัณฑจากสมุนไพร คิดเปนรอยละ 63.6 อัญมณี คิดเปนรอยละ 58.2 เคร่ืองเงิน  
คิดเปนรอยละ 56.4 เส้ือยืดคอกลม คิดเปนรอยละ 49.1 เซรามิก/เคร่ืองปนดินเผา คิดเปนรอยละ 
47.3 โคมไฟ/โมบายโคมไฟ คิดเปนรอยละ 45.5 เทียนหอม คิดเปนรอยละ 43.6 กระดาษสา คิดเปน
รอยละ 38.2 ภาพเขียนสีอะครีลิค คิดเปนรอยละ 30.9 โบราณวัตถุ/ของเกา คิดเปนรอยละ 29.1 เคร่ือง
หนัง คิดเปนรอยละ 25.5 และเคร่ืองหอม คิดเปนรอยละ 21.8 ตามลําดับ 
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 สินคาท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 – 50 ป คิดวาเปนสินคาข้ึนช่ือของจังหวดัเชียงใหม 
มากท่ีสุด คือ ผาฝาย ไมแกะสลัก เคร่ืองเงิน และผาไหม คิดเปนรอยละ 64.7  เทากนั  รองลงมา ไดแก 
กระดาษสา และอัญมณี คิดเปนรอยละ 58.8 เทากัน เซรามิก/เคร่ืองปนดินเผา คิดเปนรอยละ 52.9 
เส้ือยดืคอกลม คิดเปนรอยละ 41.2 เทียนหอม โบราณวัตถุ/ของเกา และโคมไฟ/โมบายโคมไฟ คิด
เปนรอยละ 29.4 เทากัน ภาพเขียนสีอะครีลิค คิดเปนรอยละ 17.6  เคร่ืองหอม และ เคร่ืองหนัง คิด
เปนรอยละ 11.8  เทากัน ตามลําดับ 
 
 สินคาท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 – 60 ป คิดวาเปนสินคาข้ึนช่ือของจังหวดัเชียงใหม 
มากท่ีสุด คือ ผาไหม คิดเปนรอยละ 92.3 รองลงมา ไดแก ผาฝาย และไมแกะสลัก คิดเปนรอยละ 69.2  
เทากัน กระดาษสา เทียนหอม อัญมณี โบราณวัตถุ/ของเกา และโคมไฟ/โมบายโคมไฟ คิดเปนรอยละ 
38.5 เทากัน เคร่ืองเงิน และเส้ือยืดคอกลม คิดเปนรอยละ 30.8 เทากัน เซรามิก/เคร่ืองปนดินเผา คิด
เปนรอยละ 23.1 เคร่ืองหอม คิดเปนรอยละ 15.4 และผลิตภัณฑจากสมุนไพร คิดเปนรอยละ 7.7 
ตามลําดับ 
 
 สินคาท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 60 ป คิดวาเปนสินคาข้ึนช่ือของจังหวดั
เชียงใหม มากท่ีสุด คือ ผาไหม คิดเปนรอยละ 75.0 รองลงมา ไดแก ไมแกะสลัก คิดเปนรอยละ 58.3 
เคร่ืองเงิน และกระดาษสา คิดเปนรอยละ 50.0 เทากัน เส้ือยืดคอกลม ผลิตภัณฑจากสมุนไพร ผาฝาย 
และเซรามิก/เคร่ืองปนดินเผา คิดเปนรอยละ 41.7 เทากนั โคมไฟ/โมบายโคมไฟ อัญมณี เทียนหอม
และโบราณวตัถุ/ของเกา คิดเปนรอยละ 33.3 เทากัน เคร่ืองหนัง คิดเปนรอยละ 25.0 เคร่ืองหอม และ 
ภาพเขียนสีอะครีลิค คิดเปนรอยละ 16.7 เทากัน ตามลําดับ 
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แผนภาพ 13 แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดนิ 
ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม ดานผลิตภัณฑ  (Product) จําแนกตามอาย ุ

1. คุณภาพ
ประณตี

2. ความหลากหลายของประเภทสินคา
หลากหลาย

3. ความหลากหลายของรูปแบบสินคาแตละประเภท
หลากหลาย

4. การออกแบบโดดเดนและทันสมัย
ทันสมัย 

5. การออกแบบแสดงถงึความเปนเอกลกัษณไทย
ชัดเจน

6. ความสวยงามของสีสันและลวดลาย
สวยงาม

7. ประเภทสินคา
หัตถกรรม

8. วสัดุที่ใชผลติสินคา
ธรรมชาติ

9. ประโยชนใชสอย
มีประโยชน

10. การพกพาของบรรจุภณัฑ
สะดวก

11. ความสวยงามของบรรจุภณัฑ
สวยงาม

หยาบ

ไมหลากหลาย

ไมหลากหลาย

ลาสมัย

ไมชัดเจน

ไมสวยงาม

อตุสาหกรรม

สังเคราะห

ไมมีประโยชน

ไมสะดวก

ไมสวยงาม

12345

20 ป หรือตํ่ากวา
21 – 30 ป
31 – 40 ป
41 – 50 ป
51 – 60 ป
มากกวา 60 ป

1. คุณภาพ
ประณตี

2. ความหลากหลายของประเภทสินคา
หลากหลาย

3. ความหลากหลายของรูปแบบสินคาแตละประเภท
หลากหลาย

4. การออกแบบโดดเดนและทันสมัย
ทันสมัย 

5. การออกแบบแสดงถงึความเปนเอกลกัษณไทย
ชัดเจน

6. ความสวยงามของสีสันและลวดลาย
สวยงาม

7. ประเภทสินคา
หัตถกรรม

8. วสัดุที่ใชผลติสินคา
ธรรมชาติ

9. ประโยชนใชสอย
มีประโยชน

10. การพกพาของบรรจุภณัฑ
สะดวก

11. ความสวยงามของบรรจุภณัฑ
สวยงาม

หยาบ

ไมหลากหลาย

ไมหลากหลาย

ลาสมัย

ไมชัดเจน

ไมสวยงาม

อตุสาหกรรม

สังเคราะห

ไมมีประโยชน

ไมสะดวก

ไมสวยงาม

12345

20 ป หรือตํ่ากวา
21 – 30 ป
31 – 40 ป
41 – 50 ป
51 – 60 ป
มากกวา 60 ป
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 จากแผนภาพ 13 แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานผลิตภณัฑ (Product) จําแนกตามอายุพบวา 
  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20 ป หรือตํ่ากวา มีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บนถนน
คนเดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานผลิตภัณฑ (Product) ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาคุณภาพของสินคามีความประณีต โดยมีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.76 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาประเภทของสินคามีความหลากหลาย โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.88 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาแตละประเภทมีรูปแบบท่ีหลากหลาย โดย
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.45 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการออกแบบสินคามีความโดดเดน และทันสมัย
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.61 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการออกแบบสินคาแสดงถึงความเปนเอกลักษณ
ไทยท่ีชัดเจนโดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.76 

6. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคามีสีสันและลวดลายท่ีสวยงาม โดยมีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.15 

7. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาสวนมากเปนประเภทหัตถกรรม โดยมีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.67 

8. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาสวนมากผลิตจากวัสดุธรรมชาติ  โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.70 

9. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคามีประโยชนใชสอย โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.27 
10. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาบรรจุภัณฑสามารถพกพาไดสะดวก โดยมีคาเฉลี่ย

เทากับ 3.45 
11. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาบรรจภุัณฑมีความสวยงาม โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 2.85 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20 ป หรือตํ่ากวา มีความคิดเห็นตอสินคาของท่ี
ระลึก บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน จังหวดัเชียงใหม ดานผลิตภณัฑ (Product) โดยมีคาเฉล่ีย
เทากบั 3.60 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21 – 30  ป มีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานผลิตภัณฑ (Product) ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาคุณภาพของสินคามีความประณีต โดยมีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.85 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาประเภทของสินคามีความหลากหลาย โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 4.16 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาแตละประเภทมีรูปแบบท่ีหลากหลาย โดย
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.71 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการออกแบบสินคามีความโดดเดน และทันสมัย 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.70 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการออกแบบสินคาแสดงถึงความเปนเอกลักษณ
ไทยท่ีชัดเจน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.67 

6. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคามีสีสันและลวดลายท่ีสวยงาม โดยมีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.32 

7. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาสวนมากเปนประเภทหัตถกรรม โดยมีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.69 

8. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาสวนมากผลิตจากวัสดุธรรมชาติ  โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.58 

9. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคามีประโยชนใชสอย โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.15 
10. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาบรรจุภัณฑสามารถพกพาไดสะดวก โดยมีคาเฉลี่ย

เทากับ 3.37 
11. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาบรรจภุัณฑมีความสวยงาม โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.02 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21-30 ป มีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานผลิตภณัฑ (Product) โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.66 
 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 – 40  ป มีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานผลิตภัณฑ (Product) ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาคุณภาพของสินคามีความประณีต โดยมีคาเฉลี่ย
เทากับ 4.04 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาประเภทของสินคามีความหลากหลาย โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 4.13 
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3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาแตละประเภทมีรูปแบบท่ีหลากหลาย โดย
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.85 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการออกแบบสินคามีความโดดเดน และทันสมัย 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.69 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการออกแบบสินคาแสดงถึงความเปนเอกลักษณ
ไทยท่ีชัดเจน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.65 

6. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคามีสีสันและลวดลายท่ีสวยงาม โดยมีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.11 

7. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาสวนมากเปนประเภทหัตถกรรม โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.65 

8. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาสวนมากผลิตจากวัสดุธรรมชาติ  โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.65 

9. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็วาสินคามีประโยชนใชสอย โดยมีคาเฉล่ียเทากบั 3.29 
10. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาบรรจภุัณฑสามารถพกพาไดสะดวก โดยมี

คาเฉล่ียเทากับ 3.51 
11. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาบรรจุภัณฑมีความสวยงาม โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.27 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 – 40  ป มีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานผลิตภณัฑ (Product) โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.71 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 – 50  ป มีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคน
เดิน ถนนราชดาํเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานผลิตภัณฑ (Product) ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาคุณภาพของสินคามีความประณีต โดยมีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.88 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาประเภทของสินคามีความหลากหลาย โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 4.18 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาแตละประเภทมีรูปแบบท่ีหลากหลาย โดย
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.94 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการออกแบบสินคามีความโดดเดน และทันสมัย 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.71 
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5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการออกแบบสินคาแสดงถึงความเปนเอกลักษณ
ไทยท่ีชัดเจน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.76 

6. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคามีสีสันและลวดลายท่ีสวยงาม โดยมีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.06 

7. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาสวนมากเปนประเภทหัตถกรรม โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.65 

8. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาสวนมากผลิตจากวัสดุธรรมชาติ  โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.76 

9. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็วาสินคามีประโยชนใชสอย โดยมีคาเฉล่ียเทากบั 3.59 
10. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาบรรจภุัณฑสามารถพกพาไดสะดวก โดยมี

คาเฉล่ียเทากับ 3.47 
11. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาบรรจุภัณฑมีความสวยงาม โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.41 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 – 50  ป มีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานผลิตภณัฑ (Product) โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.76 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 – 60  ป มีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานผลิตภัณฑ (Product) ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาคุณภาพของสินคามีความประณีต โดยมีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.54 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาประเภทของสินคามีความหลากหลาย โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.69 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาแตละประเภทมีรูปแบบท่ีหลากหลาย โดย
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.54 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการออกแบบสินคามีความโดดเดน และทันสมัย 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.23 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการออกแบบสินคาแสดงถึงความเปนเอกลักษณ
ไทยท่ีชัดเจน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.46 

6. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคามีสีสันและลวดลายท่ีสวยงาม โดยมีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.08 
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7. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาสวนมากเปนประเภทหัตถกรรม โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.46 

8. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาสวนมากผลิตจากวัสดุธรรมชาติ  โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 4.08 

9. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็วาสินคามีประโยชนใชสอย โดยมีคาเฉล่ียเทากบั 3.38 
10. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาบรรจภุัณฑสามารถพกพาไดสะดวก โดยมี

คาเฉล่ียเทากับ 3.69 
11. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาบรรจุภัณฑมีความสวยงาม โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.23 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 – 60  ป มีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานผลิตภณัฑ (Product) โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.58 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 60 ป มีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานผลิตภัณฑ (Product) ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาคุณภาพของสินคามีความประณีต โดยมีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.33 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาประเภทของสินคามีความหลากหลาย โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 4.08 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาแตละประเภทมีรูปแบบท่ีหลากหลาย โดย
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.30 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการออกแบบสินคามีความโดดเดน และทันสมัย 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.08 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการออกแบบสินคาแสดงถึงความเปนเอกลักษณ
ไทยท่ีชัดเจน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.42 

6. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคามีสีสันและลวดลายท่ีสวยงาม โดยมีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.83 

7. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาสวนมากเปนประเภทหัตถกรรม โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.75 

8. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาสวนมากผลิตจากวัสดุธรรมชาติ  โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.42 

9. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็วาสินคามีประโยชนใชสอย โดยมีคาเฉล่ียเทากบั 2.83 
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10. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาบรรจภุัณฑสามารถพกพาไดสะดวก โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.08 

11. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาบรรจุภัณฑมีความสวยงาม โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 2.67 
 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 60 ป มีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก 
บนถนนคนเดนิ ถนนราชดาํเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานผลิตภัณฑ (Product) โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 
3.35 
 
แผนภาพ 14 แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดนิ 

ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม ดานราคา  (Price)  จําแนกตามอาย ุ

1. ราคาสินคาเมื่อเทียบกับในแหลงอืน่

ถูกกวา

2.การตอรองราคา

ตอรองได

3.ความเหมาะสมของราคากับคุณภาพ

เหมาะสม

4.การแสดงปายบอกราคา

ชัดเจน

5.ความแตกตางกันของราคาของสินคา

ไมแตกตาง

แพงกวา

ตอรองไมได

ไมเหมาะสม

ไมชัดเจน

แตกตาง

12345

20 ป หรือตํ่ากวา
21 – 30 ป
31 – 40 ป
41 – 50 ป
51 – 60 ป
มากกวา 60 ป

1. ราคาสินคาเมื่อเทียบกับในแหลงอืน่

ถูกกวา

2.การตอรองราคา

ตอรองได

3.ความเหมาะสมของราคากับคุณภาพ

เหมาะสม

4.การแสดงปายบอกราคา

ชัดเจน

5.ความแตกตางกันของราคาของสินคา

ไมแตกตาง

แพงกวา

ตอรองไมได

ไมเหมาะสม

ไมชัดเจน

แตกตาง

12345

20 ป หรือตํ่ากวา
21 – 30 ป
31 – 40 ป
41 – 50 ป
51 – 60 ป
มากกวา 60 ป
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จากแผนภาพ 14 แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานราคา (Price) จําแนกตามอายุ  พบวา 

 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20 ป หรือตํ่ากวา มีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก  บนถนน

คนเดิน  ถนนราชดําเนิน  จังหวัดเชียงใหม  ดานราคา (Price) ดังนี ้
1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาราคาสินคาของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน ถนนราช

ดําเนิน ถูกกวาในแหลงอ่ืน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.45 
2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสามารถตอรองราคาได โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.09 
3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็วาราคาเหมาะสมกับคุณภาพ โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.58 
4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาไมคอยมีการแสดงปายบอกราคาสินคา โดยมี

คาเฉล่ียเทากับ 2.55 
5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาราคาของสินคาของท่ีระลึกท่ีเหมือนกันของผูขาย

แตละรายคอนขางมีความแตกตางกัน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 2.97 
 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20 ป หรือตํ่ากวา มีความคิดเห็นตอสินคาของท่ี
ระลึก บนถนนคนเดนิ ถนนราชดาํเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานราคา (Price) โดยมีคาเฉล่ียเทากบั 3.13 
 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21 – 30 ป มีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก  บนถนนคน
เดิน  ถนนราชดําเนิน  จังหวดัเชียงใหม  ดานราคา (Price) ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาราคาสินคาของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน ถนนราช
ดําเนิน ถูกกวาในแหลงอ่ืน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.59 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสามารถตอรองราคาสินคาได โดยมีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.29 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็วาราคาเหมาะสมกับคุณภาพ โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.72 
4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาไมคอยมีการแสดงปายบอกราคาสินคา โดยมี

คาเฉล่ียเทากับ 2.71 
5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาราคาของสินคาของท่ีระลึกท่ีเหมือนกันของผูขาย

แตละรายไมคอยมีความแตกตางกัน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.22 
 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21 – 30 ปมีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานราคา (Price) โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.31 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 – 40 ป มีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก  บนถนนคน
เดิน  ถนนราชดําเนิน  จังหวดัเชียงใหม  ดานราคา (Price) ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาราคาสินคาของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน ถนนราช
ดําเนิน ถูกกวาในแหลงอ่ืน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.82 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสามารถตอรองราคาสินคาได โดยมีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.65 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็วาราคาเหมาะสมกับคุณภาพ โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 
4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาไมคอยมีการแสดงปายบอกราคาสินคา โดยมี

คาเฉล่ียเทากับ 2.96 
5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาราคาของสินคาของท่ีระลึกท่ีเหมือนกันของผูขาย

แตละรายไมคอยมีความแตกตางกัน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.07 
 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 – 40 ป มีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก บน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานราคา (Price) โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.50 
 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 – 50 ป มีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก  บนถนนคน
เดิน  ถนนราชดําเนิน  จังหวดัเชียงใหม  ดานราคา (Price) ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาราคาสินคาของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน ถนนราช
ดําเนิน ถูกกวาในแหลงอ่ืน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.35 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสามารถตอรองราคาสินคาได โดยมีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.41 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็วาราคาเหมาะสมกับคุณภาพ โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 4.18 
4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวามีการแสดงปายบอกราคาสินคา โดยมีคาเฉล่ีย

เทากับ 3.29 
5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาราคาของสินคาของท่ีระลึกท่ีเหมือนกันของผูขาย

แตละรายไมคอยมีความแตกตางกัน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.71 
 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 – 50 ป มีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานราคา (Price) โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.59 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 – 60 ป มีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก  บนถนนคน
เดิน  ถนนราชดําเนิน  จังหวดัเชียงใหม  ดานราคา (Price) ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาราคาสินคาของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน ถนนราช
ดําเนิน ถูกกวาในแหลงอ่ืน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.23 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสามารถตอรองราคาสินคาได โดยมีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.08 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็วาราคาเหมาะสมกับคุณภาพ โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.62 
4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาไมคอยมีการแสดงปายบอกราคาสินคา โดยมี

คาเฉล่ียเทากับ 2.92 
5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาราคาของสินคาของท่ีระลึกท่ีเหมือนกันของผูขาย

แตละรายไมคอยมีความแตกตางกัน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.31 
 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 – 60 ป มีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก บน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานราคา (Price) โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.23 
 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 60 ป มีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก  บนถนนคน
เดิน  ถนนราชดําเนิน  จังหวดัเชียงใหม  ดานราคา (Price) ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาราคาสินคาของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน ถนนราช
ดําเนิน ถูกกวาในแหลงอ่ืน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.42 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสามารถตอรองราคาสินคาได โดยมีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.33 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็วาราคาเหมาะสมกับคุณภาพ โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.42 
4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวามีการแสดงปายบอกราคาสินคา โดยมีคาเฉล่ีย

เทากับ 3.25 
5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาราคาของสินคาของท่ีระลึกท่ีเหมือนกันของผูขาย

แตละรายไมคอยมีความแตกตางกัน โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.42 
 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 60 ป มีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก 
บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน จังหวดัเชียงใหม ดานราคา (Price) โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.37 
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แผนภาพ 15 แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดนิ 
ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชยีงใหม ดานชองทางการจัดจําหนาย (Place) จําแนกตามอาย ุ

1. สินคาของท่ีระลึกแตละประเภทมีผูขายหลายราย 
ทําใหสามารถหาซื้อไดงาย

ทั่วถึง

2.การจัดเรียงสินคาสวยงามเปนหมวดหมู

นาสนใจ

3.การวางสินคาตัวอยางใหผูซ้ือไดทดลอง

มี

4.ความจําเปนของการบริการขนสงสินคา 

จําเปน

5. ความสะอาดและนาเดินของถนนคนเดิน

สะอาด

6. สามารถเดินเลือกซ้ือของไดสะดวก

ไมแออดั

7.  บรรยากาศของความเปนไทย

 มีความเปนไทย

ไมท่ัวถึง

ไมนาสนใจ

ไมมี

ไมจําเปน

สกปรก

แออดั

ไมมีความเปนไทย

12345

20 ป หรือตํ่ากวา
21 – 30 ป
31 – 40 ป
41 – 50 ป
51 – 60 ป
มากกวา 60 ป

1. สินคาของท่ีระลึกแตละประเภทมีผูขายหลายราย 
ทําใหสามารถหาซื้อไดงาย

ทั่วถึง

2.การจัดเรียงสินคาสวยงามเปนหมวดหมู

นาสนใจ

3.การวางสินคาตัวอยางใหผูซ้ือไดทดลอง

มี

4.ความจําเปนของการบริการขนสงสินคา 

จําเปน

5. ความสะอาดและนาเดินของถนนคนเดิน

สะอาด

6. สามารถเดินเลือกซ้ือของไดสะดวก

ไมแออดั

7.  บรรยากาศของความเปนไทย

 มีความเปนไทย

ไมท่ัวถึง

ไมนาสนใจ

ไมมี

ไมจําเปน

สกปรก

แออดั

ไมมีความเปนไทย

12345

20 ป หรือตํ่ากวา
21 – 30 ป
31 – 40 ป
41 – 50 ป
51 – 60 ป
มากกวา 60 ป

 
จากแผนภาพ 15 แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บนถนน

คนเดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานชองทางการจัดจําหนาย (Place) จําแนกตามอายุ พบวา 
 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20 ป หรือตํ่ากวา มีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บนถนน

คนเดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานชองทางการจัดจําหนาย (Place)  ดังนี ้
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1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาของท่ีระลึกแตละประเภทมีผูขายหลายราย 
และท่ัวถึง ทําใหสามารถหาซ้ือของไดงาย โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.82 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการจดัเรียงสินคาสวยงามเปนหมวดหมู นาสนใจ 
และงายตอการเลือกซ้ือ โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.76 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวามีการวางสินคาตัวอยางใหผูซ้ือไดทดลอง โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.64 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการบริการขนสงสินคาไมคอยจําเปน โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 2.88 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีความสะอาด และนาเดิน โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.64 

6. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีความแออัด ทําใหเลือกซ้ือของได
ไมคอยสะดวก  โดยมีคาเฉล่ียเทากบั 2.03 

7. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีบรรยากาศของความเปนไทย โดย
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.18 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 20 ป หรือตํ่ากวา มีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก 
บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จงัหวดัเชียงใหม ดานชองทางการจดัจาํหนาย (Place) โดยมีคาเฉล่ีย
เทากบั 3.28 
 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21 – 30 ป มีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน 
ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม ดานชองทางการจัดจําหนาย (Place)  ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาของท่ีระลึกแตละประเภทมีผูขายหลายราย 
และท่ัวถึง ทําใหสามารถหาซ้ือของไดงาย โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.86 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการจดัเรียงสินคาสวยงามเปนหมวดหมู นาสนใจ 
และงายตอการเลือกซ้ือ โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.90 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวามีการวางสินคาตัวอยางใหผูซ้ือไดทดลอง โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.76 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการบริการขนสงสินคาไมคอยจําเปน โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 2.66 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีความสะอาด และนาเดิน โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.79 
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6. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีความแออัด ทําใหเลือกซ้ือของได
ไมคอยสะดวก  โดยมีคาเฉล่ียเทากบั 2.11 

7. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีบรรยากาศของความเปนไทย โดย
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.22 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 21 – 30 ป มีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานชองทางการจดัจําหนาย (Place) โดยมีคาเฉล่ีย
เทากบั 3.33 
 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 – 40 ป มีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน 
ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม ดานชองทางการจัดจําหนาย (Place)  ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาของท่ีระลึกแตละประเภทมีผูขายหลายราย 
และท่ัวถึง ทําใหสามารถหาซ้ือของไดงาย โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.82 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการจดัเรียงสินคาสวยงามเปนหมวดหมู นาสนใจ 
และงายตอการเลือกซ้ือ โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.95 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวามีการวางสินคาตัวอยางใหผูซ้ือไดทดลอง โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.76 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการบริการขนสงสินคาไมคอยจําเปน โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 2.80 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีความสะอาด และนาเดิน โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.85 

6. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีความแออัด ทําใหเลือกซ้ือของได
ไมคอยสะดวก  โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 2.64 

7. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีบรรยากาศของความเปนไทย โดย
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.56 

 สรุปไดวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 31 – 40 ป มีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานชองทางการจดัจําหนาย (Place) โดยมีคาเฉล่ีย
เทากบั 3.48 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 – 50 ป มีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน 
ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม ดานชองทางการจัดจําหนาย (Place)  ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาของท่ีระลึกแตละประเภทมีผูขายหลายราย 
และท่ัวถึง ทําใหสามารถหาซ้ือของไดงาย โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.82 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการจดัเรียงสินคาสวยงามเปนหมวดหมู นาสนใจ 
และงายตอการเลือกซ้ือ โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.53 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวามีการวางสินคาตัวอยางใหผูซ้ือไดทดลอง โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.94 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการบริการขนสงสินคาไมคอยจําเปน โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.00 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีความสะอาด และนาเดิน โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.88 

6. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีความแออัด ทําใหเลือกซ้ือของได
ไมคอยสะดวก  โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 2.53 

7. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีบรรยากาศของความเปนไทย โดย
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.24 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 41 – 50 ป มีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานชองทางการจดัจําหนาย (Place) โดยมีคาเฉล่ีย
เทากบั 3.42 
 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 – 60 ป มีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน 
ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม ดานชองทางการจัดจําหนาย (Place)  ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาของท่ีระลึกแตละประเภทมีผูขายหลายราย 
และท่ัวถึง ทําใหสามารถหาซ้ือของไดงาย โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.46 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการจดัเรียงสินคาสวยงามเปนหมวดหมู นาสนใจ 
และงายตอการเลือกซ้ือ โดยมีคาเฉล่ียเทากบั 3.38 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวามีการวางสินคาตัวอยางใหผูซ้ือไดทดลอง โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.62 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการบริการขนสงสินคาไมคอยจําเปน โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 2.92 
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5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีความสะอาด และนาเดิน โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.69 

6. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีความแออัด ทําใหเลือกซ้ือของได
ไมคอยสะดวก  โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 2.62 

7. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีบรรยากาศของความเปนไทย โดย
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.23 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 51 – 60 ป มีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานชองทางการจดัจําหนาย (Place) โดยมีคาเฉล่ีย
เทากบั 3.27 
 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 60 ป มีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานชองทางการจดัจําหนาย (Place)  ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาสินคาของท่ีระลึกแตละประเภทมีผูขายหลายราย 
และท่ัวถึง ทําใหสามารถหาซ้ือของไดงาย โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.75 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการจดัเรียงสินคาสวยงามเปนหมวดหมู นาสนใจ 
และงายตอการเลือกซ้ือ โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.67 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวามีการวางสินคาตัวอยางใหผูซ้ือไดทดลอง โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.25 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาการบริการขนสงสินคาไมคอยจําเปน โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 2.42 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีความสะอาด และนาเดิน โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 4.00 

6. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีความแออัด ทําใหเลือกซ้ือของได
ไมคอยสะดวก  โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 2.67 

7. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาถนนคนเดินมีบรรยากาศของความเปนไทย โดย
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.08 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามมีอายุมากกวา 60 ป มีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานชองทางการจดัจําหนาย (Place) โดยมีคาเฉล่ีย
เทากบั 3.26 
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แผนภาพ 16 แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดนิ 
ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชยีงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) จําแนก
ตามอาย ุ

1. การโฆษณาประชาสัมพนัธ ในส่ือตางๆ

ดี

2. การสงเสริมการขาย เชน  ลดราคา,
แถมสินคา, แจกสินคาตัวอยาง

ดี 

3. ผูขายสินคาของท่ีระลึกมีความรู และสามารถให

ขอมูลเก่ียวกับสินคาของท่ีระลึกได

ดี

4. ผูขายสินคาของที่ระลึกสามารถสื่อสาร

ภาษาตางประเทศ หรือใชวธิีการอืน่ๆ เพือ่ส่ือสารกับ

นักทองเท่ียวชาวตางประเทศใหสามารถเขาใจได
ดี

5. ผูขายสินคาของท่ีระลึกพดูคยุหรือส่ือสารดวย
ความสุภาพ อธัยาศัยดี และเปนกันเอง

ดี

แย

แย

แย

แย

แย

12345
20 ป หรือตํ่ากวา
21 – 30 ป
31 – 40 ป
41 – 50 ป
51 – 60 ป
มากกวา 60 ป

1. การโฆษณาประชาสัมพนัธ ในส่ือตางๆ

ดี

2. การสงเสริมการขาย เชน  ลดราคา,
แถมสินคา, แจกสินคาตัวอยาง

ดี 

3. ผูขายสินคาของท่ีระลึกมีความรู และสามารถให

ขอมูลเก่ียวกับสินคาของท่ีระลึกได

ดี

4. ผูขายสินคาของที่ระลึกสามารถสื่อสาร

ภาษาตางประเทศ หรือใชวธิีการอืน่ๆ เพือ่ส่ือสารกับ

นักทองเท่ียวชาวตางประเทศใหสามารถเขาใจได
ดี

5. ผูขายสินคาของท่ีระลึกพดูคยุหรือส่ือสารดวย
ความสุภาพ อธัยาศัยดี และเปนกันเอง

ดี

แย

แย

แย

แย

แย

12345
20 ป หรือตํ่ากวา
21 – 30 ป
31 – 40 ป
41 – 50 ป
51 – 60 ป
มากกวา 60 ป

 
จากแผนภาพ 16  แสดงความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บน

ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) จําแนกตาม
อายุ พบวา 
 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20 ป หรือตํ่ากวา มีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บนถนน
คนเดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาไมคอยมีการโฆษณาประชาสัมพันธในส่ือตางๆ 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 2.73 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาไมคอยมีการสงเสริมการขาย เชน  ลดราคา, แถม
สินคา, แจกสินคาตัวอยาง โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 2.85 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคามีความรู และสามารถใหขอมูล
เกี่ยวกับสินคาไดดี โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.39 
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4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคาสามารถส่ือสารภาษาตางประเทศ 
หรือใชวิธีการอ่ืนๆ เพื่อส่ือสารกับนักทองเท่ียวชาวตางประเทศใหสามารถเขาใจไดดี 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.30 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคามีความสุภาพ อัธยาศัยดี และเปน
กันเองตอนกัทองเท่ียวชาวตางประเทศดีโดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.76 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20 ป หรือตํ่ากวา มีความคิดเห็นตอสินคาของท่ี
ระลึก บนถนนคนเดนิ ถนนราชดาํเนนิ จังหวดัเชียงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.21 
 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21 – 30 ป   มีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาไมคอยมีการโฆษณาประชาสัมพันธในส่ือตางๆ 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 2.83 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาไมคอยมีการสงเสริมการขาย เชน  ลดราคา, แถม
สินคา, แจกสินคาตัวอยาง โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 2.77 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคามีความรู และสามารถใหขอมูล
เกี่ยวกับสินคาไดดี โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.58 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคาสามารถส่ือสารภาษาตางประเทศ 
หรือใชวิธีการอ่ืนๆ เพื่อส่ือสารกับนักทองเท่ียวชาวตางประเทศใหสามารถเขาใจไดดี 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.32 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคามีความสุภาพ อัธยาศัยดี และเปน
กันเองตอนกัทองเท่ียวชาวตางประเทศดี โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 4.22 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21 – 30 ป  มีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จงัหวดัเชียงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) โดยมีคาเฉล่ีย
เทากบั 3.34 
 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 – 40 ป   มีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาไมคอยมีการโฆษณาประชาสัมพันธในส่ือตางๆ 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 2.75 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาไมคอยมีการสงเสริมการขาย เชน  ลดราคา, แถม
สินคา, แจกสินคาตัวอยาง โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 2.95 
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3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคามีความรู และสามารถใหขอมูล
เกี่ยวกับสินคาไดดี โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.60 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคาสามารถส่ือสารภาษาตางประเทศ 
หรือใชวิธีการอ่ืนๆ เพื่อส่ือสารกับนักทองเท่ียวชาวตางประเทศใหสามารถเขาใจไดดี 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.25 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคามีความสุภาพ อัธยาศัยดี และเปน
กันเองตอนกัทองเท่ียวชาวตางประเทศดี โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 4.20 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 – 40 ป  มีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จงัหวดัเชียงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) โดยมีคาเฉล่ีย
เทากบั 3.35 
 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 – 50 ป   มีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวามีการโฆษณาประชาสัมพันธในส่ือตางๆ โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.06 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวามีการสงเสริมการขาย เชน  ลดราคา, แถมสินคา, 
แจกสินคาตัวอยาง โดยมีคาเฉล่ียเทากบั 3.29 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคามีความรู และสามารถใหขอมูล
เกี่ยวกับสินคาไดดี โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.47 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคาสามารถส่ือสารภาษาตางประเทศ 
หรือใชวิธีการอ่ืนๆ เพื่อส่ือสารกับนักทองเท่ียวชาวตางประเทศใหสามารถเขาใจไดดี
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.35 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคามีความสุภาพ อัธยาศัยดี และเปน
กันเองตอนกัทองเท่ียวชาวตางประเทศดี โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 4.12 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 – 50 ป  มีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จงัหวดัเชียงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) โดยมีคาเฉล่ีย
เทากบั 3.46 
 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 – 60 ป   มีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวามีการโฆษณาประชาสัมพันธในส่ือตางๆ โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.15 
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2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาไมคอยมีการสงเสริมการขาย เชน  ลดราคา, แถม
สินคา, แจกสินคาตัวอยาง โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 2.85 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคามีความรู และสามารถใหขอมูล
เกี่ยวกับสินคาไดดี โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.38 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคาสามารถส่ือสารภาษาตางประเทศ 
หรือใชวิธีการอ่ืนๆ เพื่อส่ือสารกับนกัทองเท่ียวชาวตางประเทศใหสามารถเขาใจไดดี 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.46 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคามีความสุภาพ อัธยาศัยดี และเปน
กันเองตอนกัทองเท่ียวชาวตางประเทศดี โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 4.46 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 – 60 ป  มีความคิดเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จงัหวดัเชียงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) โดยมีคาเฉล่ีย
เทากบั 3.46 
 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา  60 ป   มีความคดิเห็นตอสินคาของท่ีระลึก บนถนน
คนเดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) ดังนี ้

1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาไมคอยมีการโฆษณาประชาสัมพันธในส่ือตางๆ 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 2.83 

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวามีการสงเสริมการขาย เชน  ลดราคา, แถมสินคา, 
แจกสินคาตัวอยาง โดยมีคาเฉล่ียเทากบั 3.17 

3. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคามีความรู และสามารถใหขอมูล
เกี่ยวกับสินคาไดดี โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.42 

4. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคาสามารถส่ือสารภาษาตางประเทศ 
หรือใชวิธีการอ่ืนๆ เพื่อส่ือสารกับนักทองเท่ียวชาวตางประเทศใหสามารถเขาใจไดดี 
โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 3.42 

5. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาผูขายสินคามีความสุภาพ อัธยาศัยดี และเปน
กนัเองตอนกัทองเท่ียวชาวตางประเทศดี โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 4.42 

 สรุปไดวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 60 ป  มีความคิดเหน็ตอสินคาของท่ีระลึก 
บนถนนคนเดนิ ถนนราชดาํเนนิ จังหวัดเชียงใหม ดานการสงเสริมการตลาด (Promotion) โดยมี
คาเฉล่ียเทากับ 3.45 
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ตาราง 42 แสดงจํานวนและรอยละ รายการสินคาของท่ีระลึก ท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือ บน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุ 

 

สินคาของท่ีระลกึ 
20 ป หรือ

ต่ํากวา 
21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 – 60 ป 

มากกวา 

60 ป 
รวม 

1. ไมแกะสลัก 7 39 19 11 5 2 83 

 (21.2) (22.9) (34.5) (64.7) (38.5) (16.7) (27.7) 

2. เฟอรนิเจอร 1 5 1 - - - 7 

 (3.0) (2.9) (1.8) - - - (2.3) 

3. โบราณวัตถุ/ของเกา 6 9 3 2 - 2 22 

 (18.2) (5.3) (5.5) (11.8) - (16.7) (7.3) 

4. กรอบรูป - 16 6 1 - 1 24 

 - (9.4) (10.9) (5.9) - (8.3) (8.0) 

5. เคร่ืองใชบนโตะอาหาร - 12 6 1 1 - 20 

 - (7.1) (10.9) (5.9) (7.7) - (6.7) 

6. ผาปูโตะ 2 8 3 - - - 13 

 (6.1) (4.7) (5.5) - - - (4.3) 

7. โคมไฟ/โมบายโคมไฟ 6 31 11 1 1 1 51 

 (18.2) (18.2) (20.0) (5.9) (7.7) (8.3) (17.0) 

8. ปลอกหมอนอิง 3 10 1 2 1 - 17 

 (9.1) (5.9) (1.8) (11.8) (7.7) - (5.7) 

9. เซรามิก/เคร่ืองปนดินเผา 2 5 2 3 - 1 13 

 (6.1) (2.9) (3.6) (17.6) - (8.3) (4.3) 

10. ภาพวาดอะครีลิค 2 5 4 1 - - 12 

 (6.1) (2.9) (7.3) (5.9) - - (4.0) 

11. เสื้อผาสําเร็จรูป 21 100 30 10 5 4 170 

 (63.6) (58.8) (54.5) (58.8) (38.5) (33.3) (56.7) 

12. เสื้อยืดคอกลม 8 68 22 6 2 4 110 

 (24.2) (40.0) (40.0) (35.3) (15.4) (33.3) (36.7) 

13. ผาพันคอ/ผาคลุมไหล 8 57 15 9 2 1 92 

 (24.2) (33.5) (27.3) (52.9) (15.4) (8.3) (30.7) 

14. ผาไหม(ผาผืน) 3 22 10 7 2 2 46 

 (9.1) (12.9) (18.2) (41.2) (15.4) (16.7) (15.3) 

15. กระเปาถือ/สะพาย/เป 11 62 14 4 3 2 96 

 (33.3) (36.5) (25.5) (23.5) (23.1) (16.7) (32.0) 

16. กระเปาใสเงิน 6 26 5 3 1 1 42 

 (18.2) (15.3) (9.1) (17.6) (7.7) (8.3) (14.0) 
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 ตาราง 43 (ตอ) 

สินคาของท่ีระลกึ 
20 ป หรือ

ต่ํากวา 
21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 – 60 ป 

มากกวา 

60 ป 
รวม 

17. เน็คไท 2 12 4 - 3 1 22 

 (6.1) (7.1) (7.3) - (23.1) (8.3) (7.3) 

18. นาฬิกา 2 7 3 1 - - 13 

 (6.1) (4.1) (5.5) (5.9) - - (4.3) 

18. รองเทา 12 35 10 3 1 2 63 

 (36.4) (20.6) (18.2) (17.6) (7.7) (16.7) (21.0) 

20. รมถือ 1 1 - - 1 - 3 

 (3.0) (0.6) - - (7.7) - (1.0) 

21. อัญมณี/เคร่ืองประดับ 10 56 15 5 2 4 92 

 (30.3) (32.9) (27.3) (29.4) (15.4) (33.3) (30.7) 

22. เคร่ืองเงิน 1 15 5 3 2 2 28 

 (3.0) (8.8) (9.1) (17.6) (15.4) (16.7) (9.3) 

23. รูปภาพ/โปสการด 8 34 9 3 1 1 56 

 (24.2) (20.0) (16.4) (17.6) (7.7) (8.3) (18.7) 

24. อัลบั้มรูป 2 12 - - - 1 15 

 (6.1) (7.1) - - - (8.3) (5.0) 

25. เทียนหอม 6 22 10 3 - - 41 

 (18.2) (12.9) (18.2) (17.6) - - (13.7) 

26. เคร่ืองหอม/ดอกไมแหง 1 4 - 2 - 1 8 

 (3.0) (2.4) - (11.8) - (8.3) (2.7) 

27. เคร่ืองดนตรี - 2 2 3 1 1 9 

 - (1.2) (3.6) (17.6) (7.7) (8.3) (3.0) 

28. ผลิตภัณฑจากสมุนไพร 2 13 10 3 - 1 29 

 (6.1) (7.6) (18.2) (17.6) - (8.3) (9.7) 

29. สมุดโนต 7 34 4 2 - 2 49 

 (21.2) (20.0) (7.3) (11.8) - (16.7) (16.3) 

30. กระดาษสา - 11 4 5 - 1 21 

 - (6.5) (7.3) (29.4) - (8.3) (7.0) 

31. อื่นๆ 5 22 5 1 1 - 34 

 (15.2) (12.9) (9.1) (5.9) (7.7) - (11.3) 

หมายเหตุ:  อื่นๆ ไดแก ของเลน ตุกตา งานศิลปะพื้นบาน ชุดรองจานอาหาร ไฟฉาย อุปกรณตกแตงผม  ภาพวาด ปากกา พวงกุญแจ  
เปลญวน รองเทาแตะใสภายในบาน ปนปกผมทําจากตะเกียบ และหัวน้ําหอม/น้ํามันจากธรรมชาติ 
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 จากตาราง 43 แสดงทัศนคติในองคประกอบสวนพฤติกรรม ของผูตอบแบบสอบถาม ใน
หัวขอรายการสินคาของท่ีระลึก ท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมซ้ือ บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ 
จังหวดัเชียงใหม จําแนกตามอาย ุพบวา 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20 ป หรือตํ่ากวา นยิมซ้ือสินคาประเภทเส้ือผาสําเร็จรูป มาก
ท่ีสุด โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 63.6 สินคาท่ีซ้ือเปนอันดับท่ี 2 คือ รองเทา โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 36.4 
สินคาท่ีซ้ือเปนอันดับท่ี 3 คือ  กระเปาถือ/สะพาย/เป โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 33.3 สินคาท่ีซ้ือเปน
อันดับท่ี 4 คือ  อัญมณี/เคร่ืองประดับ โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 30.3 และสินคาท่ีซ้ือเปนอันดับท่ี 5 คือ  
เส้ือยืดคอกลม ผาพันคอ/ผาคลุมไหล และรูปภาพ/โปสการดโดยมีคาเฉลี่ย เทากับ 24.2 เทากัน 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21 – 30 ป นิยมซ้ือสินคาประเภทเส้ือผาสําเร็จรูป มากท่ีสุด 
โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 58.8 สินคาท่ีซ้ือเปนอันดับท่ี 2 คือ เส้ือยืดคอกลม โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 40.0 
สินคาท่ีซ้ือเปนอันดับท่ี 3 คือ  กระเปาถือ/สะพาย/เป โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 36.5 สินคาท่ีซ้ือเปน
อันดับท่ี 4 คือ ผาพันคอ/ผาคลุมไหล โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 33.5 และสินคาท่ีซ้ือเปนอันดับท่ี 5 คือ  
อัญมณี/เคร่ืองประดับ โดยมีคาเฉล่ีย เทากบั 32.9 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 – 40 ป นิยมซ้ือสินคาประเภทเส้ือผาสําเร็จรูป มากท่ีสุด 
โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 54.5 สินคาท่ีซ้ือเปนอันดับท่ี 2 คือ เส้ือยืดคอกลม โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 40.0 
สินคาท่ีซ้ือเปนอันดับท่ี 3 คือ  ไมแกะสลัก โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 34.5 สินคาท่ีซ้ือเปนอันดับท่ี 4 คือ 
ผาพันคอ/ผาคลุมไหล และอัญมณี/เคร่ืองประดับโดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 27.3 เทากัน และสินคาท่ีซ้ือ
เปนอันดบัท่ี 5 คือ  กระเปาถือ/สะพาย/เป โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 25.5 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 – 50 ป นิยมซ้ือสินคาประเภทไมแกะสลัก มากท่ีสุด โดยมี
คาเฉล่ีย เทากบั 64.7 สินคาท่ีซ้ือเปนอันดบัท่ี 2 คือ เส้ือผาสําเร็จรูป โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 58.8 สินคา
ท่ีซ้ือเปนอันดบัท่ี 3 คือ ผาพันคอ/ผาคลุมไหล โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 52.9 สินคาท่ีซ้ือเปนอันดับท่ี 4 
คือ ผาไหมผืน โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 41.2 และสินคาท่ีซ้ือเปนอันดับท่ี 5 คือ  เส้ือยืดคอกลม โดยมี
คาเฉล่ีย เทากบั 35.3 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 – 60 ป นยิมซ้ือสินคาประเภทไมแกะสลัก และเส้ือผาสําเร็จรูป 
มากท่ีสุด โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 38.5 เทากัน สินคาท่ีซ้ือเปนอันดับท่ี 2 คือ กระเปาถือ/สะพาย/เป 
และเน็คไทโดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 23.1 เทากัน สินคาท่ีซ้ือเปนอันดับท่ี 3 คือ เส้ือยืดคอกลม ผาพันคอ/
ผาคลุมไหล ผาไหมผืน  อัญมณี/เคร่ืองประดับ และเคร่ืองเงินโดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 15.4 เทากัน 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 60 ป นิยมซ้ือสินคาประเภทเส้ือผาสําเร็จรูป เส้ือยืดคอ
กลม และอัญมณี/เคร่ืองประดับ มากท่ีสุด โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 33.3 เทากัน สินคาท่ีซ้ือเปนอันดับท่ี 
2 คือ ไมแกะสลัก โบราณวัตถุ/ของเกา ผาไหมผืน  กระเปาถือ/สะพาย/เป รองเทา เคร่ืองเงิน และ
สมุดโนต โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 16.7 เทากนั สินคาท่ีซ้ือเปนอันดับท่ี 3 คือ กรอบรูป โคมไฟ/โมบาย
โคมไฟ เซรามิก/เคร่ืองปนดินเผา รูปภาพ/โปสการด อัลบ้ัมรูป เคร่ืองหอม/ดอกไมแหง เคร่ืองดนตรี 
ผลิตภัณฑจากสมุนไพร และกระดาษสา โดยมีคาเฉล่ีย เทากับ 8.3 เทากัน 

 
ตาราง 43  แสดงจํานวนเงินท่ีผูตอบแบบสอบถามใชจายในการซ้ือสินคาของท่ีระลึก บนถนนคน

เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอาย ุ
 
จํานวนเงินท่ีใชจายในการ
ซื้อสินคาของที่ระลึก  
บนถนนคนเดิน  
ถนนราชดําเนิน 

20 ป หรือ
ต่ํากวา 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 – 60 ป 
มากกวา 

60 ป 
รวม 

Min. 50 80 80 100 100 50 50 

Max. 6,000 50,000 90,000 66,000 3,000 10,000 90,000 

Median 750.00 850.00 1,000.00 1,500.00 600.00 750.00 900.00 

X  1,124.85 1,513.65 2,906.55 6,117.65 900.00 1,694.17 1,967.77 

S.D. 1,313.55 3,986.04 12,014.27 15,740.13 821.58 2,746.06 7,084.16 

 

 จากตาราง 44 แสดงจํานวนเงินท่ีผูตอบแบบสอบถามใชจายในการซ้ือสินคาของท่ีระลึก 
บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม จําแนกตามอายุ พบวา 
 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20 ป หรือตํ่ากวา ใชจายเงินในการซ้ือสินคาของท่ีระลึก บน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม โดยเฉล่ียคนละ 1,124.85 บาท  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21 – 30 ป ใชจายเงินในการซ้ือสินคาของท่ีระลึก บนถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม โดยเฉล่ียคนละ 1,513.65 บาท  
 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 – 40 ป ใชจายเงินในการซ้ือสินคาของท่ีระลึก บนถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม โดยเฉล่ียคนละ 2,906.55 บาท 
 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 – 50 ป ใชจายเงินในการซ้ือสินคาของท่ีระลึก บนถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม โดยเฉล่ียคนละ 6,117.65 บาท  
 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 – 60 ป ใชจายเงินในการซ้ือสินคาของท่ีระลึก บนถนนคน
เดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม โดยเฉล่ียคนละ 900.00 บาท  
 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 60 ป ใชจายเงินในการซ้ือสินคาของท่ีระลึก บนถนน
คนเดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม โดยเฉล่ียคนละ 1,694.17 บาท 
 

ตาราง 44  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหัวขอพฤติกรรมการกลับมาซ้ือ
สินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดินถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม หากในอนาคตได
เดินทางมาเยือนจังหวัดเชียงใหมอีก จําแนกตามอาย ุ

 
พฤติกรรมการกลบัมา 
ซื้อสินคาของที่ระลึก 

20 ป หรือ
ต่ํากวา 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 – 60 ป 
มากกวา  

60 ป 
รวม 

มาแนนอน 27 124 44 11 9 9 224 
 (81.8) (72.9) (80.0) (64.7) (69.2) (75.0) (74.7) 

ไมแนใจ 4 41 10 6 3 2 66 
 (12.1) (24.1) (18.2) (35.3) (23.1) (16.7) (22.0) 

ไมมาแนนอน 2 5 1 - 1 1 10 
 (6.1) (2.9) (1.8) - (7.7) (8.3) (3.3) 

รวม 33 170 55 17 13 12 300 
 (11.0) (56.7) (18.3) (5.7) (4.3) (4.0) (100.0) 

 

 จากตาราง 45 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหัวขอพฤติกรรมการ
กลับมาซ้ือสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดินถนนราชดาํเนิน จังหวดัเชียงใหม หากในอนาคตได
เดินทางมาเยือนจังหวัดเชียงใหมอีก จําแนกตามอายุ พบวา  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20 ป หรือตํ่ากวา สวนใหญ จะกลับมาซ้ือสินคาของท่ีระลึกบน
ถนนคนเดนิถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม อยางแนนอน หากในอนาคตไดเดินทางมาเยือน
จังหวดัเชียงใหมอีก คิดเปนรอยละ 81.8 รองลงมา ไดแก ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 12.1 และไมมา
แนนอน คิดเปนรอยละ 6.1 ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21 – 30 ป สวนใหญ จะกลับมาซ้ือสินคาของท่ีระลึกบนถนน
คนเดินถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม อยางแนนอน หากในอนาคตไดเดนิทางมาเยือนจังหวดั
เชียงใหมอีก คิดเปนรอยละ 72.9 รองลงมา ไดแก ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 24.1 และไมมาแนนอน 
คิดเปนรอยละ 2.9 ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 – 40 ป สวนใหญ จะกลับมาซ้ือสินคาของท่ีระลึกบนถนน
คนเดินถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม อยางแนนอน หากในอนาคตไดเดนิทางมาเยือนจังหวดั
เชียงใหมอีก คิดเปนรอยละ 80.0 รองลงมา ไดแก ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 18.2 และไมมาแนนอน 
คิดเปนรอยละ 1.8 ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 – 50 ป สวนใหญ จะกลับมาซ้ือสินคาของท่ีระลึกบนถนน
คนเดินถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม อยางแนนอน หากในอนาคตไดเดนิทางมาเยือนจังหวดั
เชียงใหมอีก คิดเปนรอยละ 64.7 รองลงมา คือ ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 35.3  
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 – 60 ป สวนใหญ จะกลับมาซ้ือสินคาของท่ีระลึกบนถนน
คนเดินถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม อยางแนนอน หากในอนาคตไดเดนิทางมาเยือนจังหวดั
เชียงใหมอีก คิดเปนรอยละ 69.2 รองลงมา ไดแก ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 23.1 และไมมาแนนอน 
คิดเปนรอยละ 7.7 ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 60 ป สวนใหญ จะกลับมาซ้ือสินคาของท่ีระลึกบน
ถนนคนเดนิถนนราชดําเนนิ จังหวัดเชียงใหม อยางแนนอน หากในอนาคตไดเดินทางมาเยือน
จังหวดัเชียงใหมอีก คิดเปนรอยละ 75.0 รองลงมา ไดแก ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 16.7 และไมมา
แนนอน คิดเปนรอยละ 8.3 ตามลําดับ 
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ตาราง 45  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในหัวขอการแนะนําผูอ่ืนใหซ้ือสินคา
ของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชยีงใหม จําแนกตามอาย ุ

 
พฤติกรรมการแนะนํา
ผูอ่ืนใหซื้อสินคา 
ของที่ระลึก 

20 ป หรือ
ต่ํากวา 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 – 60 ป 
มากกวา  

60 ป 
รวม 

แนะนาํ 32 164 54 17 12 11 290 
 (97.0) (96.5) (98.2) (100.0) (92.3) (91.7) (96.7) 

ไมแนะนํา 1 6 1 - 1 1 10 
 (3.0) (3.5) (1.8) - (7.7) (8.3) (3.3) 

รวม 33 170 55 17 13 12 300 
 (11.0) (56.7) (18.3) (5.7) (4.3) (4.0) (100.0) 

 
 จากตาราง 46 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีจะแนะนําผูอ่ืนใหซ้ือ
สินคาของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน จังหวดัเชียงใหม จําแนกตามอายุ พบวา  
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20 ป หรือตํ่ากวา สวนใหญ จะแนะนําผูอ่ืนใหซ้ือสินคาของท่ี
ระลึกบนถนนคนเดินถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม คิดเปนรอยละ 97.0 รองลงมา คือไมแนะนาํ 
คิดเปนรอยละ 3.0 ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21 – 30 ป สวนใหญ จะแนะนําผูอ่ืนใหซ้ือสินคาของท่ีระลึก
บนถนนคนเดนิถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม คิดเปนรอยละ 96.5 รองลงมา คือไมแนะนํา คิด
เปนรอยละ 3.5 ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 – 40 ป สวนใหญ จะแนะนําผูอ่ืนใหซ้ือสินคาของท่ีระลึก
บนถนนคนเดนิถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม คิดเปนรอยละ 98.2 รองลงมา คือไมแนะนํา คิด
เปนรอยละ 1.8 ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 – 50 ป สวนใหญ จะแนะนําผูอ่ืนใหซ้ือสินคาของท่ีระลึก
บนถนนคนเดนิถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม คิดเปนรอยละ 100.0  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 – 60 ป สวนใหญ จะแนะนําผูอ่ืนใหซ้ือสินคาของท่ีระลึก
บนถนนคนเดนิถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม คิดเปนรอยละ 92.3 รองลงมา คือไมแนะนํา คิด
เปนรอยละ 7.7 ตามลําดับ 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 60 ป สวนใหญ จะแนะนําผูอ่ืนใหซ้ือสินคาของท่ี
ระลึกบนถนนคนเดินถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม คิดเปนรอยละ 91.7 รองลงมา คือไมแนะนาํ 
คิดเปนรอยละ 8.3 ตามลําดับ 
 

ตาราง 46  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในการตัดสินใจซ้ือสินคาของท่ีระลึก
บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม หากมีการจําหนายบนเว็บไซต 
จําแนกตามอายุ 

 
พฤติกรรม 

การซ้ือสินคาของที่ระลึก 
20 ป หรือ
ต่ํากวา 

21 – 30 ป 31 – 40 ป 41 – 50 ป 51 – 60 ป 
มากกวา  

60 ป 
รวม 

ซ้ืออยางแนนอน 11 43 15 6 1 4 80 
 (33.3) (25.3) (27.3) (35.3) (7.7) (33.3) 26.7 

ไมแนใจ 8 62 22 8 7 3 110 
 (24.2) (36.5) (40.0) (47.1) (53.8) (25.0) 36.7 

ไมซ้ืออยางแนนอน 14 65 18 3 5 5 110 
 (42.4) (38.2) (32.7) (17.6) (38.5) (41.7) 36.7 

รวม 33 170 55 17 13 12 300 
 (11.0) (56.7) (18.3) (5.7) (4.3) (4.0) (100.0) 

 
 จากตาราง 47 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ในการตัดสินใจซ้ือสินคา
ของท่ีระลึกบนถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน จังหวดัเชียงใหม หากมีการจาํหนายบนเว็บไซต 
จําแนกตามอาย ุพบวา  
 

 การตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20 ป หรือตํ่ากวา ในการซื้อสินคาของท่ีระลึก
บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม หากมีการจําหนายบนเว็บไซตนัน้ สวนใหญจะ
ไมซ้ืออยางแนนอน คิดเปนรอยละ 42.4 รองลงมา ไดแก ซ้ืออยางแนนอน คิดเปนรอยละ 33.33 และ
ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 24.2 ตามลําดับ 
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 การตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 21 – 30 ป ในการซ้ือสินคาของท่ีระลึกบน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม หากมีการจําหนายบนเวบ็ไซตนั้น สวนใหญจะไมซ้ือ
อยางแนนอน คิดเปนรอยละ 38.2 รองลงมา ไดแก ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 36.5 และ ซ้ืออยาง
แนนอน คิดเปนรอยละ 25.3 ตามลําดับ 
 
 การตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 31 – 40 ป ในการซ้ือสินคาของท่ีระลึกบน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม หากมีการจําหนายบนเว็บไซตนั้น สวนใหญจะไม
แนใจ คิดเปนรอยละ 40.0 รองลงมา ไดแก ไมซ้ืออยางแนนอน คิดเปนรอยละ 32.7 และ ซ้ืออยาง
แนนอน คิดเปนรอยละ 27.3 ตามลําดับ 
 
 การตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 41 – 50  ป ในการซ้ือสินคาของท่ีระลึกบน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม หากมีการจําหนายบนเว็บไซตนั้น สวนใหญจะไม
แนใจ คิดเปนรอยละ 47.1 รองลงมา ไดแก ซ้ืออยางแนนอน คิดเปนรอยละ 35.3 และไมซ้ืออยาง
แนนอน คิดเปนรอยละ 17.6 ตามลําดับ 
 
 การตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 51 – 60  ป ในการซ้ือสินคาของท่ีระลึกบน
ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนนิ จังหวดัเชียงใหม หากมีการจําหนายบนเว็บไซตนั้น สวนใหญจะไม
แนใจ คิดเปนรอยละ 53.8 รองลงมา ไดแก ไมซ้ืออยางแนนอน คิดเปนรอยละ 38.5 และซ้ืออยาง
แนนอน คิดเปนรอยละ 7.7 ตามลําดับ 
 
 การตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 60  ป ในการซ้ือสินคาของท่ีระลึก
บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน จังหวัดเชียงใหม หากมีการจําหนายบนเว็บไซตนั้น สวนใหญ จะ
ไมซ้ืออยางแนนอน คิดเปนรอยละ 41.7 รองลงมา ไดแก ซ้ืออยางแนนอน คิดเปนรอยละ 33.3 และ
ไมแนใจ คิดเปนรอยละ 25.0 ตามลําดับ 
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4.4 ผลการทดสอบความแตกตางของทัศนคตขิองนักทองเท่ียวชาวตางประเทศ ระหวางเพศชาย
และเพศหญิง ท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดนิ ถนนราชดาํเนิน อําเภอเมือง จังหวัด
เชียงใหม ตามปจจัยสวนประสมทางการตลาด  

 
สมมติฐาน  นักทองเท่ียวชาวตางประเทศ ท่ีมีเพศแตกตางกันมีทัศนคติตอสินคาของท่ีระลึก

แตกตางกัน 
H0 :  นักทองเท่ียวชาวตางประเทศท่ีมีเพศแตกตางกันมีทัศนคติตอสินคาของท่ี

ระลึกไมแตกตางกัน 
H1 : นักทองเท่ียวชาวตางประเทศท่ีมีเพศแตกตางกันมีทัศนคติตอสินคาของท่ี

ระลึกแตกตางกัน 
 

ตาราง 47  แสดงผลการทดสอบความแตกตางของทัศนคติของนักทองเท่ียวชาวตางประเทศท่ีมี
ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดนิ ถนนราชดาํเนิน ในองคประกอบสวนของ
ความรูสึก โดยพิจารณาตามปจจัยสวนประสมทางการตลาดโดยรวม 

 
ทัศนคติท่ีมีตอสินคาของท่ีระลึก เพศ N Mean S.D. t prob. 

ปจจัยสวนประสมทางการตลาด ชาย 125 96.60 11.84 -0.524 0.601 
 หญิง 175 97.35 12.46   

  
 จากตาราง 48 ผลการทดสอบ โดยใชสถิติทดสอบ t-test Independent แสดงใหเห็นวา
ทัศนคติโดยรวมในองคประกอบสวนของความรูสึก มีคา prob. เทากับ 0.601 ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 
(0.601 > 0.05) นั่นคือยอมรับสมมติฐานหลัก H0 หมายความวา นักทองเท่ียวชาวตางประเทศท่ีมีเพศ
ตางกันมีทัศนคติตอสินคาของท่ีระลึก ในองคประกอบสวนของความรูสึก โดยพิจารณาตามปจจัย
สวนประสมทางการตลาด ไมแตกตางกัน 
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ตาราง 48  แสดงผลการทดสอบความแตกตางของทัศนคติของนักทองเท่ียวชาวตางประเทศท่ีมี
ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน ถนนราชดาํเนิน ในองคประกอบดานความรูสึก 

 

ทัศนคติที่มีตอสินคาของที่ระลึก เพศ N Mean S.D. t prob. 
ดานผลิตภัณฑ (Product) ชาย 125 39.96 5.903 -0.479 0.633 
 หญิง 175 40.30 6.0943   
ดานราคา (Price) ชาย 125 16.75 2.88 0.329 0.742 
 หญิง 175 16.64 2.93   
ดานชองทางการจัดจําหนาย ชาย 125 23.24 3.74 -0.906 0.365 
(Place) หญิง 175 23.63 3.70   
ดานการสงเสรมิการตลาด ชาย 125 16.65 2.83 -0.342 0.733 
(Promotion) หญิง 175 16.78 3.48   

  

 จากตาราง 49 ผลการทดสอบ โดยใชสถิติทดสอบ t-test Independent แสดงใหเห็นวา 
 ดานผลิตภัณฑ มีคา prob. เทากับ 0.633 ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 (0.633 > 0.05) นั่นคือยอมรับ
สมมติฐานหลัก H0 หมายความวา นักทองเท่ียวชาวตางประเทศท่ีมีเพศตางกันมีทัศนคติตอสินคา
ของท่ีระลึก ดานผลิตภัณฑไมแตกตางกัน 
 ดานราคา มีคา prob. เทากับ 0.742 ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 (0.742 > 0.05) นั่นคือยอมรับ
สมมติฐานหลัก H0 หมายความวา นักทองเท่ียวชาวตางประเทศท่ีมีเพศตางกันมีทัศนคติตอสินคา
ของท่ีระลึก ดานราคาไมแตกตางกัน 
 ดานชองทางการจัดจําหนาย มีคา prob. เทากับ 0.365 ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 (0.365 > 0.05) 
นั่นคือยอมรับสมมติฐานหลัก H0 หมายความวา นกัทองเท่ียวชาวตางประเทศที่มีเพศตางกันมี
ทัศนคติตอสินคาของท่ีระลึก ดานชองทางการจัดจําหนาย ไมแตกตางกัน 
 ดานการสงเสริมการตลาด มีคา prob. เทากับ 0.773 ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 (0.773 > 0.05) นั่น
คือยอมรับสมมติฐานหลัก H0 หมายความวา นักทองเที่ยวชาวตางประเทศท่ีมีเพศตางกันมีทัศนคติ
ตอสินคาของท่ีระลึก ดานการสงเสริมการตลาด ไมแตกตางกัน 
 สรุป ทัศนคตขิองนักทองเท่ียวชาวตางประเทศตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน ถนน
ราชดําเนิน อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม โดยรวม มีคา prob. เทากับ 0.618 ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 
(0.618 > 0.05) นั่นคือยอมรับสมมติฐานหลัก H0 หมายความวา นักทองเท่ียวชาวตางประเทศท่ีมีเพศ
ตางกัน มีทัศนคติตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน อําเภอเมือง จังหวัด
เชียงใหม ไมแตกตางกัน 
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ตาราง 49  แสดงผลการทดสอบความแตกตางของทัศนคติของนักทองเท่ียวชาวตางประเทศท่ีมี
ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน ถนนราชดาํเนิน แบบแยกหัวขอในดาน
ผลิตภณัฑ 

 
ทัศนคติที่มีตอสินคาของท่ีระลึก เพศ N Mean S.D. t prob. 

1. คุณภาพ ชาย 125 3.79 0.61 -1.004 0.316 

   (ประณีต → หยาบ) หญิง 175 3.87 0.76   

2. ความหลากหลายของประเภทสินคา ชาย 125 4.04 0.91 -0.958 0.339 

    (หลากหลาย → ไมหลากหลาย) หญิง 175 4.14 0.92   

3. ความหลากหลายของรูปแบบสินคาแตละประเภท ชาย 125 3.73 0.97 0.405 0.686 

    (หลากหลาย → ไมหลากหลาย) หญิง 175 3.68 1.04   

4. การออกแบบโดดเดนและทันสมัย ชาย 125 3.67 0.90 0.469 0.639 

    (ทันสมัย → ลาสมัย) หญิง 175 3.62 0.89   

5. การออกแบบแสดงถึงความเปนเอกลักษณไทย ชาย 125 3.67 0.84 0.142 0.887 

    (ชัดเจน → ไมชัดเจน) หญิง 175 3.66 0.93   

6. ความสวยงามของสีสันและลวดลาย ชาย 125 4.15 0.79 -1.155 0.249 

    (สวยงาม → ไมสวยงาม) หญิง 175 4.26 0.84   

7. ประเภทสินคา ชาย 125 3.71 0.91 0.669 0.504 

    (หัตถกรรม → อุตสาหกรรม) หญิง 175 3.64 0.92   

8. วัสดุที่ใชผลติสินคา ชาย 125 3.68 0.86 0.779 0.437 

    (ธรรมชาติ → สังเคราะห) หญิง 175 3.60 0.89   

9. ประโยชนใชสอย ชาย 125 3.19 0.91 -0.287 0.775 

    (มีประโยชน → ไมมีประโยชน) หญิง 175 3.22 0.92   

10. การพกพาของบรรจุภัณฑ ชาย 125 3.34 0.92 -1.169 0.243 

     (สะดวก → ไมสะดวก) หญิง 175 3.47 1.00   

11. ความสวยงามของบรรจุภัณฑ ชาย 125 2.98 1.02 -1.138 0.256 

     (สวยงาม → ไมสวยงาม) หญิง 175 3.13 1.10   

 
 จากตาราง 50 ผลการทดสอบ โดยใชสถิติทดสอบ t-test Independent แสดงใหเห็นวา 
 หัวขอคุณภาพ มีคา prob. เทากับ 0.316 ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 (0.316 > 0.05) นั่นคือยอมรับ
สมมติฐานหลัก H0 หมายความวา นักทองเท่ียวชาวตางประเทศท่ีมีเพศตางกันมีทัศนคติตอสินคา
ของท่ีระลึก ดานคุณภาพไมแตกตางกัน 
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 หัวขอความหลากหลายของประเภทสินคา มีคา prob. เทากับ 0.339 ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 
(0.339 > 0.05) นั่นคือยอมรับสมมติฐานหลัก H0 หมายความวา นักทองเท่ียวชาวตางประเทศท่ีมีเพศ
ตางกันมีทัศนคติตอสินคาของท่ีระลึก ดานความหลากหลายของประเภทสินคา ไมแตกตางกัน 
 หัวขอความหลากหลายของรูปแบบสินคาแตละประเภท มีคา prob. เทากับ 0.686 ซ่ึงมีคา
มากกวา 0.05 (0.686 > 0.05) นั่นคือยอมรับสมมติฐานหลัก H0 หมายความวา นักทองเท่ียวชาว
ตางประเทศท่ีมีเพศตางกันมีทัศนคติตอสินคาของท่ีระลึก ดานความหลากหลายของรูปแบบสินคา
แตละประเภท ไมแตกตางกนั 
 หัวขอการออกแบบโดดเดนและทันสมัย มีคา prob. เทากับ 0.639 ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 
(0.639 > 0.05) นั่นคือยอมรับสมมติฐานหลัก H0 หมายความวา นักทองเท่ียวชาวตางประเทศท่ีมีเพศ
ตางกันมีทัศนคติตอสินคาของท่ีระลึก ดานการออกแบบโดดเดนและทันสมัย ไมแตกตางกัน 
 หัวขอการออกแบบแสดงถึงความเปนเอกลักษณไทย มีคา prob. เทากับ 0.887 ซ่ึงมีคา
มากกวา 0.05 (0.887 > 0.05) นั่นคือยอมรับสมมติฐานหลัก H0 หมายความวา นักทองเท่ียวชาว
ตางประเทศท่ีมีเพศตางกันมีทัศนคติตอสินคาของท่ีระลึก ดานการออกแบบแสดงถึงความเปน
เอกลักษณไทย ไมแตกตางกัน 
 หัวขอความสวยงามของสีสันและลวดลาย มีคา prob. เทากับ 0.249 ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 
(0.249 > 0.05) นั่นคือยอมรับสมมติฐานหลัก H0 หมายความวา นักทองเท่ียวชาวตางประเทศท่ีมีเพศ
ตางกันมีทัศนคติตอสินคาของท่ีระลึก ดานความสวยงามของสีสันและลวดลาย ไมแตกตางกัน 
 หัวขอประเภทสินคามีคา prob. เทากับ 0.504 ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 (0.504 > 0.05) นั่นคือ
ยอมรับสมมติฐานหลัก H0 หมายความวา นักทองเท่ียวชาวตางประเทศท่ีมีเพศตางกนัมีทัศนคติตอ
สินคาของท่ีระลึก ดานประเภทสินคาไมแตกตางกัน 
 หัวขอวัสดุท่ีใชผลิตสินคามีคา prob. เทากบั 0.437 ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 (0.437 > 0.05) นั่น
คือยอมรับสมมติฐานหลัก H0 หมายความวา นักทองเที่ยวชาวตางประเทศท่ีมีเพศตางกันมีทัศนคติ
ตอสินคาของท่ีระลึก ดานวสัดุท่ีใชผลิตสินคาไมแตกตางกัน 
 หัวขอประโยชนใชสอยมีคา prob. เทากับ 0.775 ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 (0.775 > 0.05) นั่น
คือยอมรับสมมติฐานหลัก H0 หมายความวา นักทองเที่ยวชาวตางประเทศท่ีมีเพศตางกันมีทัศนคติ
ตอสินคาของท่ีระลึก ดานประโยชนใชสอยไมแตกตางกนั 
 ดานการพกพาของบรรจุภัณฑ มีคา prob. เทากับ 0.243 ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 (0.243 > 0.05) 
นั่นคือยอมรับสมมติฐานหลัก H0 หมายความวา นกัทองเท่ียวชาวตางประเทศที่มีเพศตางกันมี
ทัศนคติตอสินคาของท่ีระลึก ดานการพกพาของบรรจุภัณฑ ไมแตกตางกัน 
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 หัวขอความสวยงามของบรรจุภัณฑ  มีคา prob. เทากับ 0.256 ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 (0.256 
> 0.05) นั่นคือยอมรับสมมติฐานหลัก H0 หมายความวา นักทองเท่ียวชาวตางประเทศที่มีเพศตางกัน
มีทัศนคติตอสินคาของท่ีระลึก ดานความสวยงามของบรรจุภัณฑ  ไมแตกตางกัน 
 
ตาราง 50  แสดงผลการทดสอบความแตกตางของทัศนคติของนักทองเท่ียวชาวตางประเทศท่ีมี

ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน ถนนราชดาํเนิน แบบแยกหัวขอในดานราคา 
 

ทัศนคติที่มีตอสินคาของท่ีระลึก เพศ N Mean S.D. t prob. 

1. ราคาสินคาเม่ือเทียบกับในแหลงอื่น ชาย 125 3.41 0.79 -3.008 0.003* 

    (ถูกกวา → แพงกวา) หญิง 175 3.70 0.87   

2. การตอรองราคา ชาย 125 3.44 0.92 1.587 0.114 

    (ตอรองได → ตอรองไมได) หญิง 175 3.26 0.98   

3. ความเหมาะสมของราคากับคุณภาพ ชาย 125 3.77 0.90 0.075 0.941 

    (เหมาะสม → ไมเหมาะสม) หญิง 175 3.76 0.93   

4. การแสดงปายบอกราคา ชาย 125 2.87 0.99 0.985 0.325 

    (ชัดเจน → ไมชัดเจน) หญิง 175 2.75 1.04   

5. ความแตกตางกนัของราคาของสินคาที่เหมือนกัน ชาย 125 3.26 0.94 0.92 0.358 
    ของผูขายแตละราย 

    (แตกตาง → ไมแตกตาง) 

หญิง 175 3.16 0.98   

 
 จากตาราง 51 ผลการทดสอบ โดยใชสถิติทดสอบ t-test Independent แสดงใหเห็นวา 
 หัวขอราคาสินคาเม่ือเทียบกบัในแหลงอ่ืน  มีคา prob. เทากับ 0.003 ซ่ึงมีคานอยกวา 0.05 
(0.003 < 0.05) นัน่คือปฏิเสธสมมติฐานหลัก H0 หมายความวา นักทองเท่ียวชาวตางประเทศท่ีมีเพศ
ตางกันมีทัศนคติตอสินคาของท่ีระลึก ดานราคาสินคาเม่ือเทียบกบัในแหลงอ่ืน แตกตางกัน อยางมี
นัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 
 หัวขอการตอรองราคา มีคา prob. เทากับ 0.114 ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 (0.114 > 0.05) นั่นคือ
ยอมรับสมมติฐานหลัก H0 หมายความวา นักทองเท่ียวชาวตางประเทศท่ีมีเพศตางกนัมีทัศนคติตอ
สินคาของท่ีระลึก ดานการตอรองราคา ไมแตกตางกัน 
 หัวขอความเหมาะสมของราคากับคุณภาพ มีคา prob. เทากับ 0.941 ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 
(0.941 > 0.05) นั่นคือยอมรับสมมติฐานหลัก H0 หมายความวา นักทองเท่ียวชาวตางประเทศท่ีมีเพศ
ตางกันมีทัศนคติตอสินคาของท่ีระลึก ดานความเหมาะสมของราคากับคุณภาพ ไมแตกตางกัน 
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 หัวขอการแสดงปายบอกราคา มีคา prob. เทากับ 0.325 ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 (0.325 > 0.05) 
นั่นคือยอมรับสมมติฐานหลัก H0 หมายความวา นกัทองเท่ียวชาวตางประเทศที่มีเพศตางกันมี
ทัศนคติตอสินคาของท่ีระลึก ดานการแสดงปายบอกราคา ไมแตกตางกนั 
 หัวขอความแตกตางกนัของราคาของสินคาท่ีเหมือนกนัของผูขายแตละราย มีคา prob. 
เทากับ 0.358 ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 (0.358 > 0.05) นัน่คือยอมรับสมมติฐานหลัก H0 หมายความวา 
นักทองเท่ียวชาวตางประเทศที่มีเพศตางกันมีทัศนคติตอสินคาของท่ีระลึก ดานความแตกตางกัน
ของราคาของสินคาท่ีเหมือนกันของผูขายแตละราย ไมแตกตางกัน 
 
ตาราง 51  แสดงผลการทดสอบความแตกตางของทัศนคติของนักทองเท่ียวชาวตางประเทศท่ีมี

ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน แบบแยกหัวขอในดานชองทาง
การจัดจําหนาย 

 
ทัศนคติที่มีตอสินคาของท่ีระลึก เพศ N Mean S.D. t prob. 

1. สินคาของที่ระลึกแตละประเภทมีผูขายหลายราย ชาย 125 3.85 0.82 0.398 0.691 
    ทําใหสามารถหาซ้ือไดงาย 

    (ทั่วถึง → ไมทั่วถึง) 

หญิง 175 3.81 0.96   

2. การจัดเรียงสินคาสวยงามเปนหมวดหมู งายตอการเลอืกซ้ือ ชาย 125 3.66 0.87 -2.861 0.005* 

    (นาสนใจ → ไมนาสนใจ) หญิง 175 3.97 0.92   

3. การวางสินคาตัวอยางใหผูซ้ือไดทดลอง ชาย 125 3.62 1.01 -1.742 0.083 

     (มี → ไมมี) หญิง 175 3.82 0.97   

4. ความจําเปนของการบริการขนสงสินคา ชาย 125 2.87 1.16 1.717 0.087 

     (จําเปน → ไมจําเปน) หญิง 175 2.63 1.20   

5. ความสะอาดและนาเดินของถนนคนเดิน ชาย 125 3.70 1.00 -1.498 0.135 

     (สะอาด → สกปรก) หญิง 175 3.87 0.97   

6. สามารถเดินเลอืกซ้ือของไดสะดวก ชาย 125 2.30 1.25 0.436 0.663 

     (ไมแออัด → แออัด) หญิง 175 2.24 1.25   

7.  บรรยากาศของความเปนไทย ชาย 125 3.24 1.17 -0.493 0.623 

    (มีความเปนไทย → ไมมีความเปนไทย) หญิง 175 3.30 1.03   
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 จากตาราง 52 ผลการทดสอบ โดยใชสถิติทดสอบ t-test Independent แสดงใหเห็นวา 
 หัวขอสินคาของท่ีระลึกแตละประเภทมีผูขายหลายรายทําใหสามารถหาซ้ือไดงาย มีคา 
prob. เทากับ 0.691 ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 (0.691 > 0.05) นั่นคือยอมรับสมมติฐานหลัก H0 
หมายความวา นักทองเท่ียวชาวตางประเทศที่มีเพศตางกันมีทัศนคติตอสินคาของท่ีระลึก ดานสินคา
ของท่ีระลึกแตละประเภทมีผูขายหลายรายทําใหสามารถหาซ้ือไดงาย ไมแตกตางกัน  
 หัวขอการจดัเรียงสินคาสวยงามเปนหมวดหมู งายตอการเลือกซ้ือ มีคา prob. เทากับ 0.005 ซ่ึง
มีคานอยกวา 0.05 (0.005 < 0.05) นั่นคือปฏิเสธสมมติฐานหลัก H0 หมายความวา นักทองเท่ียวชาว
ตางประเทศท่ีมีเพศตางกันมีทัศนคติตอสินคาของท่ีระลึก ดานการจัดเรียงสินคาสวยงามเปนหมวดหมู 
งายตอการเลือกซ้ือ แตกตางกัน อยางมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 
 หัวขอการวางสินคาตัวอยางใหผูซ้ือไดทดลอง มีคา prob. เทากับ 0.083 ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 
(0.083 > 0.05) นั่นคือยอมรับสมมติฐานหลัก H0 หมายความวา นักทองเท่ียวชาวตางประเทศท่ีมีเพศ
ตางกันมีทัศนคติตอสินคาของท่ีระลึก ดานการวางสินคาตัวอยางใหผูซ้ือไดทดลอง ไมแตกตางกัน 
 หัวขอความจําเปนของการบริการขนสงสินคามีคา prob. เทากับ 0.087 ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 
(0.087 > 0.05) นั่นคือยอมรับสมมติฐานหลัก H0 หมายความวา นักทองเท่ียวชาวตางประเทศท่ีมีเพศ
ตางกันมีทัศนคติตอสินคาของท่ีระลึก ดานความจําเปนของการบริการขนสงสินคาไมแตกตางกัน 
 หัวขอความสะอาดและนาเดินของถนนคนเดิน มีคา prob. เทากับ 0.135 ซ่ึงมีคามากกวา 
0.05 (0.135 > 0.05) นั่นคือยอมรับสมมติฐานหลัก H0 หมายความวา นกัทองเท่ียวชาวตางประเทศที่
มีเพศตางกันมีทัศนคติตอสินคาของท่ีระลึก ดานความสะอาดและนาเดินของถนนคนเดิน  
ไมแตกตางกัน 
 หัวขอการสามารถเดินเลือกซ้ือของไดสะดวก มีคา prob. เทากับ 0.663 ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 
(0.663 > 0.05) นั่นคือยอมรับสมมติฐานหลัก H0 หมายความวา นักทองเท่ียวชาวตางประเทศท่ีมีเพศ
ตางกันมีทัศนคติตอสินคาของท่ีระลึก ดานการสามารถเดินเลือกซ้ือของไดสะดวก ไมแตกตางกัน 
 หัวขอบรรยากาศของความเปนไทย มีคา prob. เทากับ 0.623 ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 (0.623 > 
0.05) นั่นคือยอมรับสมมติฐานหลัก H0 หมายความวา นกัทองเท่ียวชาวตางประเทศที่มีเพศตางกันมี
ทัศนคติตอสินคาของท่ีระลึก ดานการบรรยากาศของความเปนไทยไมแตกตางกัน 
 
 
 
 
 



 

 

 
121 

ตาราง 52  แสดงผลการทดสอบความแตกตางของทัศนคติของนักทองเท่ียวชาวตางประเทศท่ีมี
ตอสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดนิ ถนนราชดาํเนิน แบบแยกหัวขอในดานการ
สงเสริมการตลาด 

 
ทัศนคติที่มีตอสินคาของท่ีระลึก เพศ N Mean S.D. t prob. 

1. การโฆษณาประชาสัมพันธ ในส่ือตางๆ ชาย 125 2.84 1.02 0.134 0.893 

    (ดี → แย) หญิง 175 2.82 1.14   

2. การสงเสริมการขาย เชน  ลดราคา, แถมสินคา, ชาย 125 2.82 0.98 -0.512 0.609 
    แจกสินคาตัวอยาง  

    (ดี → แย) 

หญิง 175 2.89 1.07   

3. ผูขายสินคาที่ของระลึกมีความรู และสามารถใหขอมูล ชาย 125 3.55 0.81 0.202 0.840 
    เกี่ยวกับสินคาของที่ระลกึได 

    (ดี → แย) 

หญิง 175 3.53 0.91   

4. ผูขายสินคาที่ของระลึกสามารถส่ือสารภาษาตางประเทศ ชาย 125 3.26 0.95 -0.919 0.359 
 หรือใชวิธีการอื่นๆ เพื่อส่ือสารกบันักทองเที่ยวชาว  
 ตางประเทศใหสามารถเขาใจได 

 (ดี → แย) 

หญิง 175 3.36 0.98   

5. ผูขายสินคาที่ของระลึกพูดคุยหรือส่ือสารดวยความสุภาพ ชาย 125 4.18 0.91 -0.01 0.992 
    อัธยาศัยดี และเปนกันเอง 

    (ดี → แย) 

หญิง 175 4.18 0.95   

 
 จากตาราง 53 ผลการทดสอบ โดยใชสถิติทดสอบ t-test Independent แสดงใหเห็นวา 
 หัวขอการโฆษณาประชาสัมพันธ ในส่ือตางๆ มีคา prob. เทากับ 0.893 ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 
(0.893 > 0.05) นั่นคือยอมรับสมมติฐานหลัก H0 หมายความวา นักทองเท่ียวชาวตางประเทศท่ีมีเพศ
ตางกันมีทัศนคติตอสินคาของท่ีระลึก ดานการโฆษณาประชาสัมพันธ ในส่ือตางๆ ไมแตกตางกนั  
 หัวขอการสงเสริมการขาย (เชน  ลดราคา, แถมสินคา, แจกสินคาตัวอยาง) มีคา prob. 
เทากับ 0.609 ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 (0.609 > 0.05) นัน่คือยอมรับสมมติฐานหลัก H0 หมายความวา 
นักทองเท่ียวชาวตางประเทศที่มีเพศตางกันมีทัศนคติตอสินคาของท่ีระลึก ดานการสงเสริมการขาย 
(เชน  ลดราคา, แถมสินคา, แจกสินคาตัวอยาง) ไมแตกตางกัน 
 หัวขอผูขายสินคาท่ีของระลึกมีความรูและสามารถใหขอมูลเกี่ยวกับสินคาของท่ีระลึกได  
มีคา prob. เทากับ 0.840 ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 (0.840 > 0.05) นัน่คือยอมรับสมมติฐานหลัก H0 
หมายความวา นักทองเท่ียวชาวตางประเทศท่ีมีเพศตางกนัมีทัศนคติตอสินคาของท่ีระลึก ดานผูขาย
สินคาท่ีของระลึกมีความรูและสามารถใหขอมูลเกี่ยวกับสินคาของท่ีระลึกได ไมแตกตางกัน 
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 หัวขอผูขายสินคาท่ีของระลึกสามารถส่ือสารภาษาตางประเทศ หรือใชวิธีการอ่ืนๆ เพื่อ
ส่ือสารกับนักทองเท่ียวชาวตางประเทศใหสามารถเขาใจได  มีคา prob. เทากับ 0.359 ซ่ึงมีคา
มากกวา 0.05 (0.359 > 0.05) นั่นคือยอมรับสมมติฐานหลัก H0 หมายความวา นักทองเท่ียวชาว
ตางประเทศท่ีมีเพศตางกันมีทัศนคติตอสินคาของท่ีระลึก ดานผูขายสินคาท่ีของระลึกสามารถ
ส่ือสารภาษาตางประเทศ หรือใชวธีิการอ่ืนๆ เพื่อส่ือสารกับนักทองเท่ียวชาวตางประเทศให
สามารถเขาใจได  ไมแตกตางกัน 
 หัวขอผูขายสินคาท่ีของระลึกพูดคุยหรือส่ือสารดวยความสุภาพ อัธยาศัยดี และเปนกันเอง 
มีคา prob. เทากับ 0.992 ซ่ึงมีคามากกวา 0.05 (0.992 > 0.05) นัน่คือยอมรับสมมติฐานหลัก H0 
หมายความวา นักทองเท่ียวชาวตางประเทศท่ีมีเพศตางกนัมีทัศนคติตอสินคาของท่ีระลึก ดานผูขาย
สินคาท่ีของระลึกพูดคุยหรือส่ือสารดวยความสุภาพ อัธยาศัยดี และเปนกันเอง ไมแตกตางกัน 
 

4.5 ขอคิดเห็น/เสนอแนะจากผูตอบแบบสอบถาม 
 

ขอคิดเห็น/เสนอแนะดานผลิตภัณฑ 
1. สินคาท่ีเปนของทองถ่ินคอนขางมีนอย ควรมีสินคาท่ีแสดงถึงความเปนเมืองเชียงใหมแทๆ 

มากกวานี้ มีจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 3.85 
2. ควรมีการจําหนายสินคาใหหลากหลายมากข้ึน เนื่องจากมีรานท่ีขายสินคาเหมือนกนัหลาย

รายเกินไป มีจาํนวน 2 คน คิดเปนรอยละ 1.54 
3. สินคาประเภทเส้ือผาผูชายมีนอย มีจํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 1.54 
4. ไมทราบขอมูลวาสินคาข้ึนช่ือของจังหวดัเชียงใหม มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.77 
5. สินคาทองถ่ินของเชียงใหม ไมเหมือนกับสินคาท่ีขายในกรุงเทพฯ มีจํานวน 1 คน คิดเปน

รอยละ 0.77 
6. รูปแบบสินคามีการออกแบบท่ีแสดงถึงเอกลักษณของไทย มากกวาสินคาท่ีจําหนายใน

กรุงเทพฯ มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.77 
7. สนใจสินคาประเภทกระเปา/กระเปาเดินทาง มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.77 
8. สินคาบางประเภทมีคุณภาพไมดีพอ มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.77 
9. ควรระบุความแตกตางระหวางสินคาหัตถกรรม และสินคาอุตสาหกรรม มีจํานวนอยางละ 

1 คน คิดเปนรอยละ 0.77 
10. ควรมีการอธิบาย หรือบงบอกใหชัดเจน วาสินคาใดเปนสินคาท่ีผลิตจากธรรมชาติบาง มี

จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.77 
11. ควรมีการบริการหอของขวญั มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.77 
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ขอคิดเห็น/เสนอแนะดานราคา 
1. ควรมีปายบอกราคาสินคาดวย ท้ังนี้เนื่องจากไมตองการตอรองราคามากเกินไป โดยมี

ความรูสึกวาผูขายสินคาแจงราคาท่ีเปนราคาขายสําหรับนักทองเท่ียว ซ่ึงแตกตางจากราคา
สําหรับคนไทย ถึงแมวาโดยท่ัวไปแลวราคาสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดนิ ถนนราช
ดําเนิน จะสมเหตุสมผลกวาในแหลงอ่ืนกต็าม มีจํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 5.38 

2. สินคาราคาถูกดี มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.77 
3. สินคาเหมือนกันแตราคาแตกตางกัน มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.77 

 
ขอคิดเห็น/เสนอแนะดานชองทางการจัดจําหนาย 

1. ควรมีถังขยะวางไวในท่ีท่ีสังเกตไดงาย จํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 25.38 
2. มีผูมาเดินถนนคนเดินจํานวนมาก ทําใหแออัด และไมสามารถเลือกซ้ือสินคาไดสะดวก

เทาท่ีควร ทําใหตองพลาดสินคาท่ีนาสนใจไป จํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 19.23 โดยมี
ขอเสนอเพื่อแกไข ดังนี ้

• ควรจัดทําปายบอกทิศทาง/เสนทางเดิน เพือ่ใหนกัทองเท่ียวเดินตามเสนทาง 

• กําหนดเวลาจดักิจกรรมถนนคนเดนิใหเร็วข้ึนกวานี ้ เพื่อเปนทางเลือกแก
นักทองเท่ียว และคาดวาจําเปนการกระจายจํานวนผูมาเดินถนนคนเดินในแตละ
ชวงเวลาไดมากข้ึน 

• จัดกิจกรรมถนนคนเดินใหบอยข้ึน โดยอาจจะจัดชวงวันหยุดสุดสัปดาห ซ่ึงรวม
วันเสารดวย 

• ควรขยายพ้ืนท่ีในการจดักิจกรรมถนนคนเดิน 
3. ควรมีหองน้ําสาธารณะเพื่อใหบริการมากข้ึน และไมควรเกบ็คาบริการ มีจํานวน 7 คน คิด

เปนรอยละ 5.38 
4. ควรมีการจัดกลุมสินคาท่ีเหมือนกันไวในบริเวณใกลเคียงกัน เพื่อสามารถเดินเลือกซ้ือสินคา

ไดสะดวกมากข้ึน สามารถเปรียบเทียบ และตอรองได มีจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 4.66 
5. ควรจัดทําปายบอกแผนท่ี ท่ีเปนภาษาอังกฤษ และแสดงการแบงพื้นท่ี/บริเวณของสินคาท่ี

เหมือนกนั มีจาํนวน 4 คน คิดเปนรอยละ 3.08 
6. ควรดูแลเร่ืองความสะอาดของถนนคนเดิน  ถนนราชดําเนิน ใหมากกวานี ้ เนื่องจากมี

ถุงพลาสติกจํานวนมาก และถนนคนเดินควรมีภาพลักษณท่ีเปนมิตรกับส่ิงแวดลอม
มากกวานี้ มีจํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 2.31 

7. ควรมีพื้นท่ี/สถานท่ีสําหรับนั่งพัก มีจํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 2.31 



 

 

 
124 

8. ไมจําเปนตองมีการบริการขนสงสินคา มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.77 
9. ควรลดเสียงดงับริเวณท่ีจําหนายอาหารและเคร่ืองดื่ม มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.77 
10. ไมทราบรูปแบบ/ลักษณะของความเปนลานนาวาเปนแบบใด มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอย

ละ 0.77 
11. ถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนินมีบรรยากาศความเปนไทยท่ีดี แตเปนในลักษณะท่ีทันสมัย

มากข้ึน มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.77 
 
ขอคิดเห็น/เสนอแนะดานการสงเสริมการขาย 

1. ควรมีการประชาสัมพันธใหมากข้ึน เชน แจงขอมูลกิจกรรมถนนคนเดิน ถนนราชดําเนนิ 
ไปยังผูเขียน/บรรณาธิการของหนังสือประเภททองเท่ียว, การประชาสัมพันธท่ีเกสตเฮาส 
เพื่อแนะนําตลาดท่ีจําหนายสินคาของท่ีระลึกท่ีเหมาะสม/นาสนใจ ท่ีไมใชตลาดขายสินคา
ปลอมอ่ืนๆ มีจํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 5.38 

2. ผูขายสินคามีขอจํากัดดานการส่ือสารภาษาตางประเทศ มีจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 3.85 
3. ควรมีเอกสาร/หนังสือเลมเล็กๆ เพื่อแจกใหพรอมกับสินคาท่ีซ้ือ เพื่ออธิบายรายละเอียด

ขอมูลสินคา เชน ผลิตท่ีไหน, อยางไร, ใชเวลาในการผลิตเทาไหร เปนตน มีจํานวน 2 คน 
คิดเปนรอยละ 1.54 

4. ผูขายควรใหนกัทองเท่ียวตอรองราคาไดมากกวานี้ มีจํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 1.54 
5. ควรมีการประชาสัมพันธใหนักทองเท่ียวทราบขอมูลสินคาข้ึนช่ือของจังหวัดเชียงใหม มี

จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.77 
6. ชอบซ้ือสินคาท่ีมีการลดราคา มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.77 
7. ผูขายสินคาควรนําเสนอบริการขนสงสินคาไปยังตางประเทศ เชน การบริการขนสงสินคา

ทางไปรษณยีผานบริษัท DHL และ/หรือ Fed-ex มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.77 
8. ผูขายสินคา บนถนนคนเดนิ ถนนราชดําเนิน มีความเปนกันเองมากกวา ผูขายสินคา ท่ี

ตลาดไนทบารซา มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.77 
9. บางคร้ังผูขายสินคามีการแสดงทาทางรําคาญ/โมโห มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.77 
 

ความคิดเห็น/ขอเสนอแนะดานอ่ืนๆ 
1. เปนกิจกรรมถนนคนเดินท่ีจดัไดเยี่ยมมากแหงหนึ่ง มีจํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 11.54 
2. ไมมีปญหาเลย สนุกมาก และมีความสุขท่ีไดมาท่ีถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน มีจํานวน 10 

คน คิดเปนรอยละ 7.69 
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3. หากเปรียบเทียบกับถนนคนเดินท่ีประเทศสิงคโปรซ่ึงแยมาก ถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน
ท่ีนี่ดีมาก ขอใหดําเนินการจัดกิจกรรมถนนคนเดินตอไป เนื่องจากเปนกิจกรรมท่ีดี ผูคน
เปนมิตร บรรยากาศมีความเปนกันเองมาก และขาวของสะอาดราวกับวาไดรับการควบคุม
ท่ีดี มีจํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 6.15 

 
4. ไมมีเหตุผลท่ีจะตองแนะนําใหผูอ่ืนซ้ือสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน ถนนราชดําเนิน 

เนื่องจากการซ้ือสินคาหรือไมนั้นข้ึนกับแตละบุคคล มีจํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 1.54 
5. รักเชียงใหม มีจํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 1.54 
6. ปายขอความตางๆ ไมมีเปนภาษาอังกฤษ มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.77 
7. การจะแนะนําผูอ่ืนใหซ้ือสินคาของท่ีระลึก บนถนนคนเดิน ถนนราชดําเนินไดนัน้ จะตอง

มีผลิตภัณฑท่ีเปนสินคาทองถ่ินของไทยใหนักทองเท่ียวไดเลือกใหมากข้ึน มีจํานวน 1 คน 
คิดเปนรอยละ 0.77 

8. นาจะมีการรํา การแสดงทางวัฒนธรรม และแตงกานดวยชุดพื้นเมือง มีจํานวน 1 คน คิด
เปนรอยละ 0.77 

9. ไมควรมีเดก็ท่ีเร่ียไรขอเงิน หรือเลนดนตรี/ฟอนรํา ในตอนกลางคืน มีจํานวน 1 คน คิดเปน
รอยละ 0.77 

10. อยากใหมีการจําหนายผลไมมากข้ึนกวานี้ มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.77 
11. บริเวณท่ีจําหนายอาหาร ควรมีท่ีนั่งมากกวานี้ มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.77 
12. อาหารไมสะอาด มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.77 
13. อาหารควรมีฉลาก/ขอความภาษาอังกฤษ มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.77 
14. ควรกําหนดใหเปนพืน้ท่ีปลอดบุหร่ี มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 0.77 

 
หมายเหตุ: - จาํนวนผูตอบขอเสนอแนะ 130  คน   
 - ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 

 


